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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

I΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A΄ 

Συνεδρίαση 12ης Ιανουαρίου 2012 

Ώρα έναρξης:  4.20 μ.μ. 

Αρ. 19 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να ευχηθώ ένα δημιουργικό και καρποφόρο 2012 και βέβαια 
λύτρωση της πατρίδας μας από το μίασμα της τουρκικής στρατιωτικής κατοχής. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η 
νομοθετική εργασία.  Για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία παρακαλώ να μη διαβάζεται η έκθεση. 

 Το πρώτο θέμα αναβάλλεται μετά από ομόφωνο αίτημα της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι «Οι περί Εγγραφής Γεωπόνων Κανονισμοί του 2011».  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι 
περί Εγγραφής Γεωπόνων Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες: 

 Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος Ευθύμιος Δίπλαρος 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σοφοκλής Φυττής 

 Αντρέας Φακοντής Αντώνης Αντωνίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 Οκτωβρίου, καθώς και στις 10, 17 και 24 Νοεμβρίου 
2011.  Στο στάδιο της μελέτης των κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ο πρόεδρος του Συμβουλίου 
Γεωπόνων του ίδιου υπουργείου, ο Εθνικός Συντονιστής για την Αμοιβαία Αναγνώριση Επαγγελματικών 
Προσόντων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος της Παγκύπριας Ένωσης Γεωπόνων, καθώς και εκπρόσωποι των 
αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, “Αγροτική”, “Παναγροτικός Σύνδεσμος” και “Ευρωαγροτικός”. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 30 του περί 
Εγγραφής Γεωπόνων Νόμου, είναι η κατάργηση των υφιστάμενων περί Εγγραφής Γεωπόνων Κανονισμών και 
η θέσπιση νέας δευτερογενούς νομοθεσίας, ώστε να επιτευχθούν ο εκσυγχρονισμός των διαδικασιών και η πιο 
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εύρυθμη λειτουργία του Συμβουλίου Γεωπόνων, καθώς και η εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και πιο 
συγκεκριμένα με την Οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης 
Σεπτεμβρίου 2005 σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων και με την Οδηγία 
2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις 
υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά. 

 Ειδικότερα, στους κανονισμούς περιλαμβάνονται πρόνοιες αναφορικά με τα ακόλουθα: 

1. Τον καθορισμό του τρόπου πλήρωσης των κενών θέσεων στο Συμβούλιο Γεωπόνων και των 
διαδικασιών που πρέπει να ακολουθούνται κατά τις συνεδρίες του. 

2. Τον καθορισμό των καθηκόντων του προέδρου, του γραμματέα και του ταμία του πιο πάνω συμβουλίου. 

3. Τον εκσυγχρονισμό των διάφορων εντύπων και την αύξηση των αντίστοιχων τελών που απαιτούνται 
δυνάμει των κανονισμών. 

4. Την εξουσιοδότηση του Συμβουλίου Γεωπόνων να καταρτίζει και να δημοσιεύει κριτήρια εγγραφής 
γεωπόνων κατά ειδικότητα και περιορισμούς αναφορικά με την άσκηση γεωπονίας. 

 Σημειώνεται ότι οι κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή μαζί με το νομοσχέδιο «Ο περί Εγγραφής 
Γεωπόνων Νόμος του 2011» και έτυχαν ταυτόχρονης μελέτης από την επιτροπή.  Ωστόσο, το νομοσχέδιο, 
επειδή αφορούσε μεταξύ άλλων την παροχή εξουσιοδότησης έκδοσης των κανονισμών, έχει ήδη ψηφιστεί από 
την ολομέλεια του σώματος σε νόμο. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία, η προτεινόμενη 
αύξηση των τελών αναμένεται ότι θα καταστήσει το Συμβούλιο Γεωπόνων πλήρως αυτοχρηματοδοτούμενο και 
ως εκ τούτου δε θα υφίσταται ανάγκη για καταβολή οποιασδήποτε κρατικής χορηγίας προς αυτό. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις προτεινόμενες πρόνοιες. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης των κανονισμών, η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη του Συμβουλίου 
Γεωπόνων και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, αποφάσισε να απαλείψει από αυτούς 
ορισμένες πρόνοιες, καθώς έκρινε ότι αυτές βρίσκονται σε αντίθεση με το πνεύμα του περί Εγγραφής 
Γεωπόνων Νόμου, δυνάμει του οποίου εκδίδονται οι προτεινόμενοι κανονισμοί.  Η πρώτη πρόνοια αναφέρεται 
στην ανάγκη γραπτής εξουσιοδότησης του αντιπροέδρου του συμβουλίου από τον πρόεδρό του, ώστε ο 
πρώτος να δύναται να αναπληρεί τον δεύτερο σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματός του.  Η δεύτερη πρόνοια 
αφορά στην εξουσιοδότηση του Συμβουλίου Γεωπόνων να καταρτίζει και να δημοσιεύει κριτήρια εγγραφής 
γεωπόνων κατά ειδικότητα και περιορισμούς.  Ειδικότερα, για τη δεύτερη πρόνοια η επιτροπή έκρινε σκόπιμο 
να διασφαλίσει ότι οποιαδήποτε κριτήρια εγγραφής γεωπόνων θα είναι δυνατό να υιοθετηθούν, μόνο εφόσον 
καταρτιστούν υπό τη μορφή δευτερογενούς νομοθεσίας και εγκριθούν από τη Βουλή. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε 
υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί 
διαμορφώθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να 
αναφέρονται ως «Οι περί Εγγραφής Γεωπόνων Κανονισμοί του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει οιαδήποτε ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα είναι «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Σχολών και Τμημάτων κατά 
Σχολή) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2011».  Όλα τα κόμματα, όλες οι πλευρές έχουν επιφυλαχθεί 
να τοποθετηθούν στην ολομέλεια.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για τους κανονισμούς «Οι περί Πανεπιστημίου 
Κύπρου (Ίδρυση Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Αθηνά Κυριακίδου 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Γεώργιος Προκοπίου 
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 Γιώργος Λουκαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Γεωργίου Νίκος Κουτσού 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 10 Ιανουαρίου 2012.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και του Πανεπιστημίου Κύπρου.  Το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση της επιτροπής. 

 Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 20 και 32 του περί 
Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων κανονισμών, ώστε να αναβαθμιστεί η 
Σχολή Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης.  Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς καταργείται 
το υφιστάμενο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Διοίκησης Επιχειρήσεων της εν λόγω σχολής και 
δημιουργούνται στη θέση του τα ακόλουθα δύο νέα τμήματα: 

1. Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής και 

2. Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων και Δημόσιας Διοίκησης. 

 Με βάση τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, καθώς και τα όσα αναφέρθηκαν από τους 
αρμοδίους στα πλαίσια της εξέτασης των κανονισμών, επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

1. Η Σχολή Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης του Πανεπιστημίου Κύπρου θα αναβαθμιστεί σύμφωνα 
με τα διεθνή πρότυπα, αφού η διεθνής πρακτική που ακολουθείται σε αναγνωρισμένα πανεπιστήμια του 
εξωτερικού είναι η δημιουργία νέων τμημάτων εντός των σχολών οικονομικών επιστημών και διοίκησης, 
με απώτερο σκοπό τη δημιουργία εξειδικευμένων επιστημόνων σε αυτές τις ερευνητικές περιοχές. 

2. Οι μελλοντικοί φοιτητές της εν λόγω σχολής θα έχουν τη δυνατότητα μεγαλύτερης εξειδίκευσης και κατά 
συνέπεια θα έχουν περισσότερη ανταγωνιστικότητα στην αγορά εργασίας σε σύγκριση με τους 
απoφοίτους άλλων πανεπιστημίων του εξωτερικού που αποκτούν τέτοιου είδους εξειδικευμένη γνώση. 

3. Οι επιχειρήσεις θα βοηθηθούν, αφού οι εργοδότες θα έχουν τη δυνατότητα να προσλαμβάνουν πιο 
εξειδικευμένο προσωπικό. 

 Επιπλέον, όπως επισήμαναν ενώπιον της επιτροπής οι αρμόδιοι, η αναβάθμιση της εν λόγω σχολής δεν 
απαιτεί οποιοδήποτε επιπρόσθετο κόστος και δεν επιβαρύνει τις δημόσιες δαπάνες.  Περαιτέρω, όπως 
ανέφεραν οι ίδιοι, τόσο τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού όσο και τα άτομα της διοικητικής 
υποστήριξης του υφιστάμενου τμήματος, που καταργείται με τους προτεινόμενους κανονισμούς, θα 
κατανεμηθούν ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε νέου τμήματος που θα δημιουργηθεί. 

 Τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας, αφού άκουσαν όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, 
δήλωσαν ότι, επειδή δεν κατέστη δυνατό να διαμορφώσουν έγκαιρα τις τελικές τους θέσεις, θα τοποθετηθούν 
στην ολομέλεια του σώματος στα πλαίσια της συζήτησης των εν λόγω κανονισμών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Είναι όλα τα κόμματα ομόφωνα, απ’ ό,τι φαίνεται. 

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση όπως εγκριθούν αυτοί οι κανονισμοί; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 4 και 5 θέματα αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 
 

Κατατέθηκαν  
από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται  
στις επιτροπές 
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1. Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του 
Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2012 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.001-2012). 
 

Συγκοινωνιών και Έργων Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

2. Ο περί Ιδιωτικών Σχολείων και 
Φροντιστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.002-2012). 
 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

3. Ο περί Αστυνομίας (Ανεξάρτητη Αρχή 
Διερεύνησης Ισχυρισμών και Παραπόνων) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.003-2012). 
 

Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Νομικών  

4. Ο περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών 
με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.004-2012). 
 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

5. Ο περί Ηλεκτρονικού Χρήματος Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.005-2012). 
 

Οικονομικών Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6. Ο περί της Καταπολέμησης της Εμπορίας 
και της Εκμετάλλευσης Πρόσωπων και της 
Προστασίας Θυμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.006-2012). 
 

Εσωτερικών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ 
Ανδρών και Γυναικών 

7. Ο περί της Προώθησης της 
Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και 
Θερμότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.007-2012). 
 

Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

Εμπορίου και Βιομηχανίας  

8. O περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και της Τσέχικης 
Δημοκρατίας για την Ανταλλαγή και 
Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων 
Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.008-2012). 
 

Άμυνας Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων  

9. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2012 Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.009-2012). 
 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

10. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας του 2012 Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.010-2012). 
 

Υγείας  Υγείας  

11. Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.011-2012). 
 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

12. Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού 
Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση 
της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών 

Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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Ενέργειας και της Εξοικονόμησης 
Ενέργειας του 2012 Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.012-2012). 
 

13. Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της 
Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
και της Εξοικονόμησης Ενέργειας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.013-2012). 
 

Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

Εμπορίου και Βιομηχανίας  

14. Ο περί Μεταφερόμενου Εξοπλισμού υπό 
Πίεση Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.014-2012). 
 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και Έργων  

15. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, 
Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.015-2012). 
 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

16. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού του 2012 Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.016-2012). 
 

Παιδείας και Πολιτισμού  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

17. Οι περί Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας 
- Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Λειτουργού 
Κοινωνικών Υπηρεσιών, Λειτουργού 
Κοινωνικών Υπηρεσιών Α΄, Λειτουργού 
Κοινωνικών Υπηρεσιών και Βοηθού 
Πρώτου Λειτουργού Ευημερίας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.001-2012). 
 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Νομικών 

18. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.002-2012). 
 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων   

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

19. Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και 
Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.003-2012). 
 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων   

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

20. Οι περί Υπουργείου Παιδείας και 
Πολιτισμού (Διοίκηση) - Τεχνικές 
Υπηρεσίες - Θέση Ανώτερου Τεχνικού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.004-2012). 
 

Παιδείας και Πολιτισμού Νομικών  

21. Οι περί  Σχεδίων Υπηρεσίας (Γενικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.005-2012). 
 

Παιδείας και Πολιτισμού Νομικών 

22. Οι περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών 
με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.006-2012). 
 

Παιδείας και Πολιτισμού Παιδείας 

23. Οι περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού 
Αέρα (Ετήσια Ανώτατα Όρια Εκπομπών 
για Ορισμένους Ατμοσφαιρικούς Ρύπους) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Περιβάλλοντος 
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(Αρ. Φακ. 23.03.049.007-2012). 
 

24. Οι περί Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων 
- Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.008-2012). 
 

Οικονομικών Νομικών 

25. Οι περί Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και 
Θερμότητας (Διαδικασία Έκδοσης 
Διαχείρισης και Μηχανισμού Διασφάλισης 
των Εγγυήσεων Προέλευσης της 
Ηλεκτρικής Ενέργειας) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.009-2012). 
 

Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

Εμπορίου και Βιομηχανίας 

26. Οι περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών 
Κύπρου (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.010-2012). 
 

Οικονομικών Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

27. Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου 
(Συνταξιοδοτικές Παροχές) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.011-2012). 
 

Συγκοινωνιών και Έργων Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

28. Οι περί Ορθολογικής Χρήσης Γεωργικών 
Φαρμάκων Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.012-2012). 
 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος 

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων 

29. Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των 
Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.013-2012). 
 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος 

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων 

30. Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.014-2012). 
 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος 

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων 

31. Έκθεση του Υπουργού Εσωτερικών για 
την παραχώρηση, εκμίσθωση, ανταλλαγή 
ή παραχώρηση άδειας χρήσεως κρατικής 
γης σύμφωνα με το άρθρο 18(2) του περί 
Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή 
και Εκτίμηση) Νόμου 74/88, όπως αυτή 
έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο 
με την Απόφαση αρ. 69.499, ημερομηνίας 
27 Οκτωβρίου 2009. 
(Αρ. Φακ. 06.03.003.001).  
 

Εσωτερικών Εσωτερικών 

32. Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση 
εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό 
Παιδείας και Πολιτισμού προς το Θεατρικό 
Οργανισμό Κύπρου (Πίνακας αρ. 1 του 
2011), σύμφωνα με το άρθρο 4 του περί 
Προϋπολογισμού του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου του 2011 Νόμου του 
2011 [Ν. 3(ΙΙ) του 2011]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.002.001). 
 

Παιδείας και Πολιτισμού Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Χριστοφόρου. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Στο Κεφάλαιο Δεύτερο... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 ...υπάρχουν δύο νομοθετήματα συναφή, το υπ’ αριθμόν 12, που είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του 
Ειδικού Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της 
Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2012 Νόμος του 2012», και το υπ’ αριθμόν 13, «Ο περί Προώθησης και 
Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012».  Το ένα, που είναι προϋπολογισμός, παραπέμπεται στην επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού.  Το άλλο, που είναι θέμα που αφορά την αύξηση του τέλους για τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, παραπέμπεται, ως είθισται και ως δεοντολογικώς πρέπει, στην επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας.   

 Πιστεύω ότι θα είναι πιο αποτελεσματικό, γιατί είναι συναφή τα ζητήματα, η συζήτηση να γίνει σε κοινή 
συνεδρίαση με την επιτροπή Οικονομικών, για να συζητήσουν η επιτροπή Εμπορίου μαζί με την επιτροπή 
Οικονομικών και τα δύο θέματα.  Η πιθανή διάσπαση των θεμάτων δε θα επιφέρει παραγωγικό αποτέλεσμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι εδώ ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος, αλλά αντιλαμβάνομαι τη λογική της εισήγησης. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Υπήρξε συνεννόηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Tα δύο θέματα παραπέμπονται σε κοινή συνεδρία των αρμοδίων κοινοβουλευτικών επιτροπών, 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εμπορίου και Βιομηχανίας. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.325, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται ότι το Νοέμβριο του 2010 η 
αστυνομία, μετά από οδηγίες του Γενικού Εισαγγελέα, διεξήγαγε ποινική ανάκριση για την επιστροφή των 59 
επικαλυμμένων στεντ, καθώς και ότι με τη συμπλήρωσή της θα δίνονταν οδηγίες για τον παραπέρα χειρισμό 
του θέματος. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πού βρίσκεται 
η έκβαση των ανακρίσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.326, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφορικά με τη σύμβαση αρ. 30/06 για αγορά 
υπηρεσιών διαχείρισης επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων των κρατικών νοσηλευτηρίων και των κέντρων 
υγείας σημειώνεται ότι διατάχθηκε διοικητική έρευνα για το θέμα της διαφοροποίησης των τιμών μονάδος της 
σύμβασης το Δεκέμβριο του 2010. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την έκβαση της εν 
λόγω διοικητικής έρευνας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.327, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφορικά με τη σύμβαση για την προμήθεια, 
εγκατάσταση και συντήρηση συστημάτων για τη διεκπεραίωση βιοχημικών αναλύσεων στα κρατικά 
νοσοκομειακά εργαστήρια αναφέρεται ότι έχει διαταχθεί διοικητική έρευνα, για να διαπιστωθούν οι λόγοι για 
τους οποίους δεν είχε απαντηθεί η επιστολή του αναδόχου της πιο πάνω σύμβασης. 
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 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την έκβαση της εν 
λόγω διοικητικής έρευνας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.328, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφορικά με τη σύμβαση αρ. 16/09 για αγορά 
υπηρεσιών διαχείρισης επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων των κρατικών νοσηλευτηρίων και των κέντρων 
υγείας σημειώνεται ότι διατάχθηκε έρευνα για τις λανθασμένες εκτιμήσεις των ποσοτήτων των τοξικών 
αποβλήτων που είχαν περιληφθεί στα έγγραφα του διαγωνισμού. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την έκβαση της εν 
λόγω διοικητικής έρευνας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.329, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 όσον αφορά την παρακολούθηση των ασθενών 
που αποστέλλονται στο εξωτερικό αναφέρεται ότι με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 68.941, 
ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2009, εγκρίθηκε η πρόσληψη τριών λειτουργών υγείας για την εξυπηρέτηση των 
ασθενών που αποστέλλονται μέσω των διπλωματικών αποστολών της Δημοκρατίας, απόφαση η οποία μέχρι 
σήμερα δεν έχει πραγματοποιηθεί. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το τι έγινε με το 
θέμα αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.330, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφορικά με το συμβόλαιο αγοράς υπηρεσιών 
για τη λειτουργία του μαγνητικού τομογράφου του νέου Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας σημειώνεται ότι ο 
αναπληρωτής διευθυντής των Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας δεν μπορούσε να 
αξιολογήσει αν τα πιστοποιητικά εκπαίδευσης του προσωπικού που χειρίζεται το μαγνητικό τομογράφο 
ισοδυναμούν με πιστοποιητικά εκπαίδευσης που χορηγούνται από πανεπιστημιακό κέντρο και επομένως αν ο 
ανάδοχος εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις του όσον αφορά τον όρο εκπαίδευσης του προσωπικού.  Για το λόγο 
αυτό ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Υγείας έχει εισηγηθεί τη διεξαγωγή πειθαρχικής έρευνας. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την έκβαση της εν 
λόγω έρευνας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.331, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 σχετικά με το Αναθεωρητικό Ιατρικό Συμβούλιο 
αναφέρεται πως στο συμβούλιο δε συμμετέχει ιδιώτης ιατρός, γιατί δεν έχουν υποβληθεί στο Υπουργείο Υγείας 
από τον Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο οι ζητηθέντες κατάλογοι των ειδικών ιατρών του ιδιωτικού τομέα. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τι έγινε για το θέμα 
αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.332, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 σε σχέση με τις δαπάνες για αποστολή ασθενών 
στο εξωτερικό αναφέρεται ότι η πρεσβεία στο Λονδίνο έχει απλήρωτα τιμολόγια του 2010, ύψους 1 εκατομ. 
στερλινών, για νοσήλια σε ένα μόνο νοσοκομείο από το σύνολο των νοσοκομείων με τα οποία συνεργάζεται.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τι έγινε με τα 
απλήρωτα τιμολόγια του συγκεκριμένου νοσοκομείου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.333, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
υπάρχει αίτημα των αθιγγάνων και άλλων μουσουλμάνων για δημιουργία τεμένους στην ελεύθερη περιοχή 
Αμμοχώστου και, εάν ναι, σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία, κατά πόσο ο πληθυσμός τους δικαιολογεί την 
ανέγερση τέτοιου τεμένους, ως επίσης και ποιο είναι το πλησιέστερο τέμενος στο οποίο μπορούν να 
εξυπηρετούνται οι ανάγκες των εν λόγω μουσουλμάνων της επαρχίας Αμμοχώστου.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.334, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η αξία της γης στα κατεχόμενα βασίζεται στην αξία που είχε το 1974 και 
αναπροσαρμόζεται σε σημερινές τιμές με βάση κάποιους πολλαπλασιαστές. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει γίνει συνολική 
εκτίμηση της αξίας της γης στα κατεχόμενα και, εάν ναι, ποια έχει εκτιμηθεί ότι είναι η αξία της, δηλαδή ποια 
είναι η αξία της γης στα κατεχόμενα που ανήκει νόμιμα σε Ελληνοκυπρίους ιδιοκτήτες, στο κράτος, στην 
Εκκλησία κ.λπ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.335, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι στο δρόμο Μενεού που οδηγεί στην περιοχή “Φάρος” στα Περβόλια τα 
κυπαρίσσια έχουν αραιώσει πολύ και είναι καχεκτικά. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει διαπιστωθεί 
από το αρμόδιο τμήμα η καχεκτικότητα των εν λόγω δέντρων και σε ποιες ενέργειες έχει προβεί για τη διάσωσή 
τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.336, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Κατά τη διάρκεια της εξέτασης του κρατικού προϋπολογισμού του 2012, διαπιστώθηκε ότι το κονδύλι 
που αφορούσε την ανέγερση καταφυγίου για τα θύματα της βίας έχει περικοπεί.  Σε σχετική ερώτησή μας 
δόθηκε η απάντηση ότι εγκαταλείφθηκε η ιδέα ανέγερσης του εν λόγω καταφυγίου, γιατί κρίθηκε σωστότερο να 
επιχορηγηθεί η δημιουργία καταφυγίου από το Σύνδεσμο για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας μέσα 
στην Οικογένεια. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ποσό που έχει 
προϋπολογιστεί για το συγκεκριμένο έργο, σε ποιο συγκεκριμένο άρθρο υπάρχει η σχετική πρόνοια και πότε 
αναμένεται να ξεκινήσει και να ολοκληρωθεί η ανοικοδόμησή του, δεδομένου ότι έχουν εξασφαλιστεί οι 
απαιτούμενες άδειες από το Τμήμα Πολεοδομίας και Χωροταξίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.337, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών της Ελλάδας δημιουργεί 
παρατηρητήριο για τη συνεχή παρακολούθηση/μέτρηση της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας σε ολόκληρη την 
Ελλάδα.  Το παρατηρητήριο ηλεκτρομαγνητικών πεδίων θα καταγράφει σε εικοσιτετράωρη βάση τα επίπεδα 
ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας από όλες τις πηγές.  Το σύστημα προβλέπει την ανάπτυξη ενός δικτύου 
σταθμών μετρήσεως της ακτινοβολίας που θα καλύπτει όλη τη χώρα, με σκοπό τη συνεχή μέτρηση και 
καταγραφή των επιπέδων των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων από κεραίες ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 
σταθμών, κινητής τηλεφωνίας, ραντάρ κ.λπ. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να 
δημιουργήσει παρατηρητήριο για τη συνεχή παρακολούθηση/μέτρηση της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας σε 
ολόκληρη την Κύπρο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.338, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Πρόσφατα η Βουλή των Αντιπροσώπων, με την ψήφιση του περί της Συνθήκης για τα Δικαιώματα των 
Ατόμων με Αναπηρία και Συναφών Θεμάτων Νόμου, υιοθέτησε τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα 
Δικαιώματα των Αναπήρων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο βαθμό 
υπάρχει σύγκρουση της νέας νομοθεσίας με το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο που αφορά τα άτομα με αναπηρίες 
και ιδιαίτερα με τον περί Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων Νόμο [Ν. 117(Ι)/89], τον περί Ανικάνων Προσώπων 
Νόμο [Ν. 23(Ι)96] και τον περί Συμβάσεων Νόμο του 1931.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.339, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι συνεχίζεται η λειτουργία του παράνομου σκυβαλότοπου δυτικά της κοινότητας 
Ακακίου.  Στον πρόχειρο σκυβαλότοπο δεν απορρίπτονται μόνο φυτικά/οργανικά απόβλητα, αλλά ο χώρος 
λειτουργεί παράνομα ως σκυβαλότοπος στον οποίο εξυπηρετούνται ιδιώτες και εταιρείες από όλη την περιοχή.  
Παράλληλα, η φωτιά στο συγκεκριμένο χώρο είναι συνεχής, ενώ ο χώρος είναι πηγή μόλυνσης εξαιτίας του 
μεγάλου αριθμού τρωκτικών. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να 
περιφράξει το χώρο και να τοποθετήσει ελεγχόμενη είσοδο, με σκοπό να επιτυγχάνεται η απόρριψη μόνο 
μεγάλων αποβλήτων (“πράσινο σημείο”).  Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή 
των Αντιπροσώπων αν οργανώνονται εκστρατείες ενημέρωσης των κατοίκων της περιοχής για τις επιπτώσεις 
τόσο στο περιβάλλον όσο και στην υγεία από την ανεξέλεγκτη απόρριψη και καύση των σκυβάλων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.340, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως συγκεκριμένη εταιρεία έχει 
καταχωρίσει αριθμό αγωγών στο δικαστήριο και διεκδικεί από το κράτος ποσό ύψους €714.336 για τόκους 
λόγω καθυστέρησης εξόφλησης τιμολογίων.  Για τη συγκεκριμένη υπόθεση γίνονται ενέργειες για εξώδικο 
διακανονισμό. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το τι έγινε με το 
θέμα αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.341, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως σε ορισμένα νοσοκομεία 
υπάρχει αδρανής και αναξιοποίητος εξοπλισμός, ο οποίος με την πάροδο του χρόνου θα περιέλθει σε 
αχρηστία.  Επίσης, αναφέρεται πως για συγκεκριμένο εξοπλισμό ισχύουν συμβόλαια συντήρησης με σημαντικό 
κόστος. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το τι προτίθεται να 
κάνει για το θέμα αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.342, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως στο Νεφρολογικό Τμήμα του 
Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας υπάρχουν αναξιοποίητοι δύο ηλεκτροεγκεφαλογράφοι και ένας κινητός 
ηλεκτροεγκεφαλογράφος, ενώ πληρώνεται κόστος συντήρησης.  Επίσης, διαπιστώθηκε ότι εξοπλισμός 
συνολικής αξίας περίπου €105.000 παραμένει στην αποθήκη. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το τι έγινε με το 
πιο πάνω θέμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.343, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως τα συστήματα μηχανικής 
υποστήριξης της αναπνοής της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας 
παρουσιάζουν βλάβες από τον Ιούλιο του 2010, θέτοντας σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές, και δεν κατέστη δυνατή 
η επιδιόρθωσή τους.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πώς θα 
επιλυθεί το θέμα αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.344, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πότε θα 
ολοκληρωθεί η καταχώριση των φακέλων στο σύστημα του Κλάδου Ασύλου του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού 
και Μετανάστευσης, αφού η Γενική Ελεγκτής στην ετήσια έκθεσή της για το 2010 επισημαίνει ότι αυτή η 
καθυστέρηση δε βοηθάει την αστυνομία να ελέγξει ποιοι αλλοδαποί είναι παράνομοι και ποιοι όχι.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.345, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως υπάρχει ιατρικός εξοπλισμός για 
τον οποίο έχει εκδοθεί πιστοποιητικό ακαταλληλότητας, σε ορισμένες περιπτώσεις από το 2000, χωρίς μέχρι 
σήμερα να έχει αντικατασταθεί.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο εξοπλισμό 
υπάρχει πιστοποιητικό ακαταλληλότητας και αν ακόμη χρησιμοποιείται.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.346, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 
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 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως δεν τηρούνται οι απαραίτητες 
προϋποθέσεις φύλαξης, συλλογής και αποθήκευσης επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων, με αποτέλεσμα να 
υπάρχει κίνδυνος δημιουργίας εστιών μόλυνσης και μεταφοράς μολυσματικών ασθενειών. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πώς θα 
επιλυθεί το πιο πάνω πρόβλημα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.347, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως στο Γενικό Νοσοκομείο Πάφου 
μία συγκεκριμένη συσκευή λέιζερ παραλήφθηκε στις 27 Φεβρουαρίου 2006 και έκτοτε δεν έχει εγκατασταθεί, 
δεν έχει λειτουργήσει και ούτε έχει εκπαιδευτεί κάποιος για το χειρισμό της, ενώ παράλληλα καταβάλλεται το 
ποσό των €3.400 ετησίως για τη συντήρησή της. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το τι θα γίνει με τη 
συγκεκριμένη συσκευή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.348, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως πριν από τρία χρόνια στο Γενικό 
Νοσοκομείο Λευκωσίας στάλθηκαν είκοσι τρία κιβώτια από το Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού τα οποία 
περιλαμβάνουν δέκα πλήρη αναπνευστικά συστήματα το καθένα και τα οποία παραμένουν αχρησιμοποίητα. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το τι σκοπεύει να 
κάνει με αυτά τα συστήματα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.349, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πώς 
προχωρεί η πειθαρχική έρευνα για διαπίστωση του ενδεχομένου διάπραξης πειθαρχικού παραπτώματος από 
ιατρούς οι οποίοι ενδεχομένως να διενεργούσαν υπερωριακά ιατρικές επεμβάσεις για περιστατικά που δεν 
ήταν επείγοντα, διεκδικώντας υπερωριακή αποζημίωση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.350, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Στην ετήσια έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2010 αναφέρεται πως παρουσιάζονται σοβαρά 
προβλήματα με τη διαχείριση αναλωσίμων, τα οποία αποθηκεύονται στους διάφορους θαλάμους και κλινικά 
εργαστήρια των νοσοκομείων, αφού εκκρεμεί η μηχανογράφησή τους. 

  Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πότε 
αναμένεται να ολοκληρωθεί η μηχανογράφηση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.351, ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει εγκρίνει την απαγόρευση της χρήσης 
φωσφορικών αλάτων και άλλων χημικών ενώσεων που περιέχουν φώσφορο στα απορρυπαντικά των 
πλυντηρίων από τις 30 Ιουνίου 2013.  Παρόμοιοι περιορισμοί θα ισχύσουν για τα απορρυπαντικά πιάτων από 
την 1η Ιανουαρίου 2017.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν 
βιομηχανίες στην Κύπρο που παράγουν απορρυπαντικά πλυντηρίων και πιάτων και, εάν ναι, αν επηρεάζονται 
από την υιοθέτηση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας, καθώς και ποια μέτρα προγραμματίζεται να ληφθούν για την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που ενδεχομένως να προκύψουν από την εναρμόνιση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.352, ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα χρηματοδοτεί σε ποσοστό έως και 95% τα έργα που 
συμβάλλουν στην αγροτική ανάπτυξη στην Ελλάδα, Ιρλανδία, Πορτογαλία, Λεττονία και Ρουμανία, προκειμένου 
να συμβάλει στην οικονομική τους ανάκαμψη, επιταχύνοντας τις επενδύσεις και ενισχύοντας την 
ανταγωνιστικότητα.  Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υποστήριξε την αύξηση αυτή των ποσοστών 
συγχρηματοδότησης μέσω του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης, προκειμένου να 
διασφαλίσει ότι οι εν λόγω χώρες, οι οποίες αντιμετωπίζουν προβλήματα ρευστότητας λόγω της τρέχουσας 
δημοσιονομικής κρίσης, μπορούν να συνεχίσουν την υλοποίηση των έργων τους. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για 
τους οποίους η Κύπρος δεν έχει αιτηθεί συμπερίληψής της στις χώρες τις οποίες η Ευρωπαϊκή Ένωση 
προτίθεται να χρηματοδοτήσει, σε ποσοστό  έως και 95%, για έργα που συμβάλλουν στην αγροτική 
ανάπτυξη.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.353, ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Πόσες και ποιες συγκεκριμένα είναι οι ευρωπαϊκές Οδηγίες που αφορούν στην προστασία του 
περιβάλλοντος των οποίων η ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο είναι σε εκκρεμότητα; 

2. Πότε θα ενσωματωθούν εκείνες των οποίων η προθεσμία για υιοθέτηση έχει ήδη λήξει; 

3. Ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα του υπουργείου και ποια προετοιμασία έχει γίνει, για να 
ενσωματωθούν και οι υπόλοιπες;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.354, ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα 
πρόκειται να λάβει το κράτος, ώστε οι βρετανικές βάσεις να καλύψουν τις υδατικές τους ανάγκες από τη 
μονάδα αφαλάτωσης που θα δημιουργήσουν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.355, ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να απαντήσει στις πιο κάτω ερωτήσεις: 

1. Ποια τα ποσοστά επιτυχίας για απόκτηση άδειας οδήγησης ανά εξεταστή και ανά σχολή οδηγών 
παγκύπρια; 

2. Ποια τα ποσοστά επιτυχίας για απόκτηση άδειας οδήγησης ανά σχολή οδηγών στην Πάφο για το 2010 
και το 2011;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.356, ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Η πολιτεία πρέπει έγκαιρα να διερευνήσει τις περιπτώσεις υποσιτισμού στα σχολεία, καθώς υπάρχουν 
περιστατικά λιποθυμιών που καταγράφονται καθημερινά.  Αναφέρονται περιστατικά υποσιτισμού τα οποία δεν 
ανακοινώνονται, λόγω του ότι η κοινωνία μας ακόμη δεν είναι έτοιμη να αποδεχτεί αυτό το φαινόμενο.  Όλα 
αυτά τα φαινόμενα δεν επιτρέπουν εφησυχασμό και για το λόγο αυτό το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού 
πρέπει να δράσει προληπτικά και να λάβει όλα εκείνα τα απαραίτητα μέτρα σωστής σίτισης των παιδιών. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα 
ακόλουθα ερωτήματα: 

1. Προτίθεται να διερευνήσει το θέμα και σε τι είδους μέτρα πρόκειται να προχωρήσει, ώστε να υπάρξει 
σεβασμός στην αξιοπρέπεια των πολιτών, να εξασφαλιστεί η σωστή διατροφή των παιδιών και να 
προστατευθούν οι πολίτες που έχουν πληγεί περισσότερο από την οικονομική κρίση; 

2. Το υπουργείο προτίθεται, προληπτικά και πάλι, να διερευνήσει αν είναι σωστή η διατροφή των παιδιών 
και αν χρειάζεται συμπλήρωση της σίτισής τους ή αν χρειάζεται να ληφθούν άλλου είδους μέτρα που 
ενδεχομένως μετά την έρευνα να είναι αναγκαία;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.357, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Είδαν το φως της δημοσιότητας πληροφορίες για ενδεχόμενη πρόθεση της κυβέρνησης να 
παραχωρήσει άδεια για ανέγερση και λειτουργία πολυτελούς ξενοδοχείου και καζίνου στην περιοχή του νέου 
αεροδρομίου Λάρνακας.  Είναι γνωστό πως σχετική ολοκληρωμένη αίτηση έχει εδώ και καιρό κατατεθεί από το 
στρατηγικό επενδυτή, ενώ μια τέτοια εξέλιξη αποτελεί μόνιμο αίτημα των φορέων της Λάρνακας τα τελευταία 
χρόνια. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τις πραγματικές προθέσεις της κυβέρνησης, καθώς και για το κατά πόσο υπάρχουν 
συγκεκριμένος σχεδιασμός και χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση της πρότασης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.358, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 
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 «Ο ρόλος των συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) είναι σημαντικός για την ανάκαμψη της 
οικονομίας της χώρας ιδιαίτερα στην κρίσιμη αυτή οικονομική συγκυρία.  Οι ΣΔΙΤ, όπως συμβαίνει και στις 
πλείστες ευρωπαϊκές χώρες, μπορεί να αποτελέσουν μέθοδο για αναθέρμανση της οικονομίας.  Οι ΣΔΙΤ είναι 
περισσότερο από ποτέ αναγκαίες, για να βγει η Κύπρος από την ύφεση και για να αντιμετωπιστούν ως ένα 
βαθμό τα προβλήματα σε τομείς που έχουν πληγεί από την κρίση όπως ο τομέας των κατασκευών. 

 Υπό το φως των ανωτέρω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Πόσα και ποια είναι τα έργα που πρόκειται να υλοποιηθούν με τη μέθοδο των ΣΔΙΤ; 

2. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται καθένα από τα έργα αυτά (διαπραγμάτευση, προκήρυξη διαγωνισμού, κήρυξη 
προσωρινού αναδόχου, συμβασιοποίηση);» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.359, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Η Οδηγία πλαίσιο 98/2008 της ΕΕ θα αλλάξει ριζικά τον τρόπο με τον οποίο θα διαχειριζόμαστε τα 
απόβλητα τα επόμενα χρόνια, αφού θα ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο λόγω συμβατικής υποχρέωσης της 
χώρας μας.  Η υιοθέτηση της συγκεκριμένης Οδηγίας θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό όλες τις πολιτικές της 
χώρας μας που αφορούν τη διαχείριση των αποβλήτων.  Παρά ταύτα, η κυβέρνηση έχει καθυστερήσει τραγικά 
την ενσωμάτωσή της. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους στους 
οποίους οφείλεται η καθυστέρηση στην ενσωμάτωση της Οδηγίας και πότε θα κατατεθεί στη Βουλή σχετικό 
νομοσχέδιο προς συζήτηση και ψήφιση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.360, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Στις κοινότητες Κόρνου, Μοσφιλωτής και Δελικήπου υπάρχει έντονη ανησυχία από πληροφορίες ότι η 
κυβέρνηση προτίθεται να παραχωρήσει νέες άδειες για τη λειτουργία καινούριων λατομείων πέραν των 
υφισταμένων.  Η πληροφορία αυτή έχει προκαλέσει εύλογη αναστάτωση, δεδομένου ότι η συγκεκριμένη 
περιοχή, σπάνιου φυσικού κάλλους, είναι ήδη επιβαρημένη με τη λειτουργία παλαιών λατομείων, πεδίων βολής 
και στρατοπέδων.  Υπενθυμίζω δε ότι κατά το παρελθόν πραγματοποιήθηκαν επιδημιολογικές μελέτες, 
προκειμένου να διερευνηθούν οι αιτίες του μεγάλου αριθμού κρουσμάτων καρκίνου και λευχαιμίας που έχουν 
θορυβήσει τους κατοίκους. 

 Υπό το φως των ανωτέρω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Υπάρχει πρόθεση παραχώρησης νέων αδειών λατόμησης; 

2. Τα αποθέματα των υφιστάμενων λατομείων έχουν εξαντληθεί και, εάν όχι, πότε πρόκειται βάσει των 
επιστημονικών εκτιμήσεων να εξαντληθούν; 

3. Έχει πραγματοποιηθεί δημόσιος διάλογος και ανοιχτή διαβούλευση με τα κοινοτικά συμβούλια και τους 
κατοίκους της περιοχής, όπως προβλέπουν και οι σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.361, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Το τελευταίο χρονικό διάστημα έχουν δημοσιευθεί σε κυπριακές εφημερίδες πληροφορίες για 
περιστατικά λιποθυμιών μαθητών από ασιτία ή υποσιτισμό. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κατά πόσο είναι 
στις προθέσεις του να διερευνήσει την πραγματική έκταση του προβλήματος και να πάρει συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες για αντιμετώπισή του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.362, ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τους 
αριθμούς των αυτοκτονιών και των δολοφονιών τα τελευταία δέκα χρόνια ανά επαρχία.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 
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Απάντηση ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.009.05.01.169 και 23.06.009.05.01.171, ημερομηνίας 15 
Σεπτεμβρίου 2010, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στις επιστολές του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερ. 20.09.2010 

και 23.9.2010, που αφορούν στις πιο πάνω Ερωτήσεις του Βουλευτή κ. Χατζηγιάννη και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

 Οι Αερολιμένες έχουν υψηλές καταναλώσεις ενέργειας εξαιτίας της συνεχούς λειτουργίας τους όλο το 
εικοσιτετράωρο, καθ’ όλη την διάρκεια του έτους και τα ειδικά επίπεδα άνεσης τα οποία απαιτούνται, καθώς 
επίσης και λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών λειτουργίας των διάφορων χώρων, πολλές φορές ενεργοβόρων. 

 Το Νέο Τερματικό Κτήριο του Αερολιμένα Λάρνακας, εμβαδού 100.000 m2, ανεπτυγμένο σε πέντε 
επίπεδα, έχει κατασκευαστεί με προδιαγραφές οι οποίες ανταποκρίνονται στις σημερινές ανάγκες των 
επιβατών και εργαζομένων στο χώρο και περιλαμβάνει πέραν των αιθουσών αναχωρήσεων και αφίξεων, 
πολλαπλούς χώρους εστίασης και καταστημάτων, γραφειακούς χώρους και χώρους εξυπηρέτησης και 
παροχής υπηρεσιών. Έχει παράλληλα εξοπλιστεί με τελευταίας τεχνολογίας συστήματα Ασφαλείας και 
Αεροναυτιλίας, όπως Σύστημα Διαχείρισης Αποσκευών, σύστημα ελέγχου αποσκευών και επιβατών, γέφυρες 
επιβίβασης/αποβίβασης, αυτόματο σύστημα στάθμευσης αεροσκαφών, σύστημα ελεγχόμενης πρόσβασης 
επιβατών/ προσωπικού και κλειστό σύστημα παρακολούθησης, τα οποία συντείνουν στην αύξηση της 
κατανάλωσης ενέργειας. 

 Οι χρεώσεις για τις Κυβερνητικές Υπηρεσίες γίνονται στη βάση προνοιών των Συμφωνιών Υπηρεσιών 
που έχουν υπογραφεί μεταξύ της Εταιρείας Hermes Airports Ltd και των Κυβερνητικών Υπηρεσιών, για την 
παροχή των καθορισμένων υπηρεσιών όπως ηλεκτρικής ενέργειας, νερού, κλιματισμού, τηλεπικοινωνιών και 
αποχετεύσεων (σχετικό αντίγραφο επισυνάπτεται). Μέχρι σήμερα, με βάση την πληροφόρηση αυτή που 
έχουμε λάβει από την Εταιρεία Hermes Airports Ltd, έχουν σταλεί τιμολόγια στις Κυβερνητικές Υπηρεσίες για 
υπηρεσίες ενέργειας, κλιματισμού, και παροχής νερού, με βάση μεθοδολογία η οποία καθορίζεται στις πιο 
πάνω Συμφωνίες Υπηρεσιών. 

 Σε ό,τι αφορά στις Υπηρεσίες τηλεφωνίας, μεταφοράς δεδομένων και διαδικτύου, θα θέλαμε να 
διευκρινίσουμε ότι αυτές παρέχονται από εξωτερικούς παροχείς (όπως η CYTA, ΟΤΕΝΕΤ/ΜΤΝ), με τους 
οποίους η κάθε υπηρεσία συμβάλλεται ξεχωριστά και ανεξάρτητα από την Hermes και πληρώνει ανάλογα με 
τους όρους της σύμβασης που η ίδια έχει δεσμευτεί. Οι δε χρεώσεις που καταβάλλονται στην Hermes σε σχέση 
με τις πιο πάνω υπηρεσίες αφορούν μόνο στην χρήση, συντήρηση και επιδιόρθωση της υποδομής που 
βρίσκεται μέσα στον χώρο των Αερολιμένων και η οποία υποδομή, αφού είναι απαραίτητη για την δυνατότητα 
χρήσης των πιο πάνω υπηρεσιών, έχει παρασχεθεί ως κεντρική υποδομή από την Hermes προς όλους τους 
χρήστες των Αερολιμένων, με στόχο την κοινή χρήση και συμμόρφωση με τις προδιαγραφές του υπόλοιπου 
εξοπλισμού που χρησιμοποιείται στα Αεροδρόμια, εξασφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό την ασφαλή και 
απρόσκοπτη λειτουργία του δικτύου των Αερολιμένων. Οι χρεώσεις αυτές που καταβάλλονται στην Hermes και 
οι οποίες προκύπτουν από επιμερισμό του κόστους ανά υπηρεσία με βάση το εμβαδόν που καταλαμβάνουν οι 
εγκαταστάσεις τους, το ύψος των οποίων διερευνάται στα πλαίσια μελέτης που εκπονείται από κοινού με την 
Hermes, γίνονται επίσης στη βάση ξεχωριστών συμφωνιών που υπογράφονται μεταξύ της Hermes και των 
διάφορων Κυβερνητικών Υπηρεσιών ανάλογα με τις ανάγκες τους. 

 Σε ό,τι αφορά στο ερώτημα για σύγκριση του κόστους για τις υπηρεσίες σε σχέση με αυτές που ίσχυαν 
στο παλαιό τερματικό κτήριο, θεωρούμε ότι αποτελούν, όπως επεξηγείται πιο πάνω, μη συγκρίσιμα μεγέθη, 
εξαιτίας των σημαντικά διαφορετικών μεγεθών αλλά και της τεχνολογίας που εφαρμόστηκε στο κάθε κτήριο. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινήσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.    Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.646, ημερομηνίας 23 Φεβρουαρίου 2011, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Θέμα:  Τα τέλη άδειας κυκλοφορίας που επιβάλλονται πάνω στα βαρέα αυτοκινούμενα οικοδομικά 
Μηχανήματα 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Τα τέλη κυκλοφορίας των μηχανοκινήτων οχημάτων προσδιορίζονται με βάση τον Πίνακα του Μέρους I, 
του Παραρτήματος I, του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου του 1972, όπως 
αυτός τροποποιήθηκε μέχρι σήμερα, αντίγραφο του οποίου επισυνάπτεται. 
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 Πληροφορείστε επιπρόσθετα ότι με βάση την ισχύουσα νομοθεσία δεν προβλέπεται εξαίρεση στην 
καταβολή των τελών για τα υπό αναφορά οχήματα.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.   Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.080, ημερομηνίας 15 

Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 
2.8.2011, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Περδίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγγλισίδων ανόρυξε γεώτρηση σε κρατική γη στη περιοχή του δάσους 
Σταυροβουνίου για σκοπούς ενίσχυσης της υδατοπρομήθειας της κοινότητας. Για τη μεταφορά του νερού στη 
κοινότητα ζήτησε από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων να του επιτρέψει να κάνει χρήση αγωγού από 
αμιαντοσωλήνες, που ανήκει στο Τμήμα και δεν χρησιμοποιείται εδώ και αρκετά χρόνια. 

 Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων ενέκρινε την προσωρινή παραχώρηση του πιο πάνω αγωγού για τη 
μεταφορά του νερού στις δεξαμενές της κοινότητας κάτω από συγκεκριμένους όρους μεταξύ των οποίων είναι 
η εξασφάλιση άδειας έργου υδροληψίας, άδειας υδροληψίας και έγκρισης από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες για 
την καταλληλότητα του νερού. 

 Το Κοινοτικό Συμβούλιο τελικά δεν έκανε χρήση του συγκεκριμένου αγωγού, αλλά τοποθέτησε δικό του 
πλαστικό αγωγό για τη μεταφορά του νερού της γεώτρησης στις δεξαμενές της κοινότητας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.012, ημερομηνίας 2 

Αυγούστου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των 
Αντιπροσώπων με ημερομηνία 29/8/2011 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η Σύμβαση με αρ. ΤΑΥ 44/2010 για την διερεύνηση της δυνατότητας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
από τα υφιστάμενα φράγματα της Κύπρου που ανατέθηκε στον Οίκο “G. Karavokyris & Partners Consulting 
Engineers S.A” συμπληρώθηκε στις 23 Σεπτεμβρίου 2011. 

 Η μελέτη αφορούσε τα Φράγματα Αρμίνου, Κανναβιού και το υπό κατασκευή Φράγμα Σολέας. Στόχος 
της μελέτης ήταν η δυνατότητα παραγωγής ενέργειας και η κατάταξη των τριών φραγμάτων σε σειρά σύμφωνα 
με το κόστος παραγωγής και δυναμικότητας, βασισμένα στα υπάρχοντα στοιχεία και στον τρόπο λειτουργίας 
τους. 

 Από τα αποτελέσματα φαίνεται ότι το Φράγμα Αρμίνου έχει κόστος παραγωγής €305/MWh, το Φράγμα 
Κανναβιού €93/MWh και το Φράγμα Σολέας €199/MWh. Η τιμή πώλησης της ενέργειας υπολογίζεται στον μέσο 
όρο των €108/MWh, που σημαίνει ότι μόνο από το Φράγμα Κανναβιού μπορεί να παραχθεί ενέργεια με κόστος 
παραγωγής μικρότερο από την τιμή πώλησης. Το συνολικό μέγεθος ενέργειας που θα παράγεται από το 
Φράγμα Κανναβιού, σύμφωνα με το σενάριο της μελέτης είναι της τάξης των 755KWh/yr. 

 Επισυνάπτονται αντίγραφα των σελίδων από την έκθεση της μελέτης, όπου φαίνονται όλα τα σχετικά 
αποτελέσματα για δική σας ενημέρωση. 

 Με την ευκαιρία αυτή διαβιβάζω τους θερμούς μου χαιρετισμούς.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.   Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.013, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερ. 29/8/2011 σχετικά με την αποστολή ασθενών στο εξωτερικό και 
ειδικά στο Ισραήλ και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Υγείας έχει αποφασίσει η αποστολή ασθενών στο 
εξωτερικό να γίνεται κατά προτεραιότητα σε χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις οποίες οι ασθενείς μας 
θα γίνονται δεκτοί σε Κρατικά Νοσηλευτήρια ή Νοσηλευτήρια συμβεβλημένα με τα Εθνικά Σχέδια Υγείας των 
Κρατών Μελών και στα οποία οι ασθενείς μας θα αντιμετωπίζονται ως Κοινοτικοί Ασθενείς που αποστέλλονται 
για θεραπεία με το ευρωπαϊκό έγγραφο S2. 

2. Με βάση την πιο πάνω διαδικασία η αποστολή ασθενών σε τρίτες χώρες όπως το Ισραήλ έχει ήδη 
μειωθεί και αναμένεται ότι θα μειωθεί ακόμη περισσότερο εφόσον ασθενείς που τυγχάνουν θεραπείας στην 
χώρα αυτή θα συμπληρώσουν την θεραπεία τους. Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι έχει αρχίσει η απευθείας 
επικοινωνία με το Παιδιατρικό Νοσοκομείο του Ισραήλ (Schneider) ενώ για τα άλλα δύο Νοσοκομεία παρ’ όλο 
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που έγιναν προσπάθειες σε όλα τα επίπεδα για απεμπλοκή των αντιπροσώπων αυτό δεν κατέστη εφικτό 
ακόμη λόγω της θέσης των Νοσοκομείων ότι οι αντιπρόσωποι αυτοί είναι αναπόσπαστο μέρος των 
Νοσοκομείων. 

 Είμαστε στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.014, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Υγείας μέσα στα πλαίσια της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου (Αρ. Απ. 68.941) 
της 11ης Ιουνίου 2009 για πρόσληψη τριών Λειτουργών Υπηρεσιών Υγείας στις Διπλωματικές Αποστολές της 
Δημοκρατίας στη Μεγάλη Βρετανία, την Ελλάδα και το Ισραήλ, προωθεί τη διαδικασία πρόσληψης των εν λόγω 
Λειτουργών με τους όρους απασχόλησης του επιτόπιου προσωπικού. 

3. Παράλληλα ύστερα από επανεξέταση του όλου θέματος, κρίθηκε ότι στην Υπάτη Αρμοστεία της 
Δημοκρατίας στο Λονδίνο ενδείκνυται να αποσπασθεί μόνιμος δημόσιος υπάλληλος -είτε Λειτουργός 
Υπηρεσιών Υγείας του Υπουργείου Υγείας ή άλλος Λειτουργός που κατέχει οργανική θέση στο Υπουργείο 
Υγείας- λόγω του μεγάλου όγκου εργασίας και του βαθμού ευθύνης που συνεπάγεται η θέση αυτή. Ως εκ 
τούτου υποβλήθηκε Πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο η οποία έχει εγκριθεί στη Συνεδρία του 
Υπουργικού Συμβουλίου της 14ης Ιουλίου 2011 και γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες για προώθηση του 
θέματος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.032, ημερομηνίας 5 Αυγούστου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.032 και ημερομηνία 5.8.2011, που υποβλήθηκε από 
το Βουλευτή Αμμοχώστου κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την 
επιστολή σας ημερομηνίας 23.8.2011 και, επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

(α) Οι δύο δεξαμενές, στις οποίες αποθηκεύονται τα δευτεροβάθμια επεξεργασμένα λύματα του Συμβουλίου 
Αποχετεύσεων Λάρνακας, ανήκουν στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. Όταν υπάρχουν απαιτήσεις για 
ανακυκλωμένο νερό, για σκοπούς άρδευσης, τότε τα δευτεροβάθμια επεξεργασμένα λύματα οδηγούνται 
στην τριτοβάθμια επεξεργασία (φιλτράρισμα και χλωρίωση). 

(β) Σύμφωνα με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, επειδή στις εν λόγω δεξαμενές αποθηκεύονται 
δευτεροβάθμια επεξεργασμένα λύματα, υπάρχουν περισσότερα θρεπτικά στοιχεία, όπως άζωτο και 

φωσφόρο, τα οποία βοηθούν στην ανάπτυξη των αλγών, καθώς και το φως. 

(γ) Η μία από τις δύο δεξαμενές έχει ανακαινισθεί πλήρως το 2010, γι’ αυτό και η συγκεκριμένη δεξαμενή 
παρουσιάζει λιγότερα προβλήματα. Επίσης, από το Σεπτέμβρη του 2011, τέθηκε σε πλήρη λειτουργία το 
ειδικό σύστημα υπέρηχων για την καταπολέμηση των αλγών και αναμένεται ότι θα συμβάλλει στη 
μείωση του προβλήματος. 

(δ)  Από κοινού με το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λάρνακας, αποφασίσθηκε η αγορά και εγκατάσταση δύο 
Jet Aerators, ένα σε κάθε δεξαμενή, για την οξυγόνωση των δεξαμενών αποθήκευσης επεξεργασμένων 
λυμάτων. Το κόστος της αγοράς και εγκατάστασης θα επιμεριστεί ισόποσα στο Συμβούλιο 
Αποχετεύσεων Λάρνακας και στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. 

Η εγκατάσταση και λειτουργία των δύο Jet Aerators αναμένεται να ολοκληρωθεί σε τέσσερις μήνες και 
θα συμβάλει περαιτέρω στη βελτίωση της κατάστασης. 

(ε)  Αξίζει να σημειωθεί ότι σε δύο χρόνια αναμένεται να ολοκληρωθεί η αναβάθμιση του Σταθμού 
Επεξεργασίας Λυμάτων Λάρνακας και η ποιότητα του νερού που θα παράγεται θα βελτιωθεί σημαντικά. 
Μετά την ολοκλήρωση της αναβάθμισης, στις δύο δεξαμενές θα αποθηκεύονται τριτοβάθμια 
επεξεργασμένα λύματα, τα οποία θα έχουν μειωμένα θρεπτικά στοιχεία και συνεπώς θα υπάρχει 
μικρότερη ανάπτυξη αλγών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.059, ημερομηνίας 25 Αυγούστου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Αντισεισμική επάρκεια δημοσίων κτηρίων 
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 Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Ερ. 
23.06.010.01.059 ημερομηνίας 25/8/2011 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα για 
τα ερωτήματα που τίθενται: 

2. Αρκετά κυβερνητικά κτήρια τα οποία στεγάζουν κρατικές υπηρεσίες έχουν ανεγερθεί τις δεκαετίες ’60 και 
’70 και δεν έχουν σχεδιαστεί ως αντισεισμικά. Τέτοια κτήρια είναι το Αρχηγείο Αστυνομίας και ΓΕΕΦ, το Κρατικό 
Χημείο, το Κέντρο Χειροτεχνίας/Οικοτεχνίας, το Ταχυδρομείο κ.α. 

3. Η αντισεισμική αναβάθμιση τέτοιων κτηρίων απαιτεί πολύ ψηλό κόστος (πέραν του 60% του κόστους 
ανέγερσης του κτηρίου) αλλά δημιουργεί και πρακτικές δυσκολίες στην εκτέλεση των εργασιών. Π.χ. στο Γενικό 
Χημείο του Κράτους δεν είναι δυνατό να εκτελούνται σημαντικές οικοδομικές εργασίες στο κτήριο καθότι 
επηρεάζεται η λειτουργία ευαίσθητων μηχανημάτων. 

4. Για το Κέντρο Οικοτεχνίας/Χειροτεχνίας έχει εκπονηθεί μελέτη αντισεισμικής αναβάθμισης με 
προϋπολογιζόμενο κόστος €598.000 (£350.000) χωρίς σε αυτό να περιλαμβάνονται η συντήρηση του κτηρίου 
και οι οικοδομικές αναβαθμίσεις που αναγκαστικά θα έπρεπε να γίνουν. Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Εμπορίου 
και Βιομηχανίας ως αρμόδιο Υπουργείο, αποφάσισε να εξετάσει το ενδεχόμενο κατεδάφισης του κτηρίου και 
αξιοποίησης του χώρου για στέγαση πολλών υπηρεσιών του Υπουργείου του. 

5. Επίσης για πολλά κτήρια όπως είναι το ΚΕΠΑ, το Ταχυδρομείο, το Αρχηγείο Αστυνομίας άρχισε η 
διαδικασία ανέγερσης νέων κτηρίων. Στη συνέχεια, λόγω των δημοσιονομικών δυσκολιών η διαδικασία αυτή 
παγοποιήθηκε. 

6. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων προβαίνει σε επιδιορθώσεις όπου εντοπίζονται ζημιές στα κτήρια, ώστε 
αυτά να είναι ασφαλή και να διατηρούνται σε ανεκτό επίπεδο εξυπηρέτησης για στέγαση των Υπηρεσιών μέχρι 
να καταστεί δυνατή η ανέγερση των νέων κτηρίων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.091, ημερομηνίας 6 

Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερ. 26 
Σεπτεμβρίου 2011, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα σχετικά με τα κριτήρια επιλογής δασικής γης για δημιουργία γηπέδων αντισφαίρισης στη 
Λάρνακα: 

 Το 1972 εκμισθώθηκε δασική γη στο Δάσος «Παμπούλα» στη Λάρνακα στον Όμιλο Αντισφαίρισης 
Λάρνακας. Στη συνέχεια, κατόπιν απόφασης του Τμήματος Αρχαιοτήτων για διεξαγωγή ανασκαφών στο 
συγκεκριμένο δάσος για αποκάλυψη του αρχαίου λιμανιού του Κιτίου, το Τμήμα Δασών προχώρησε στον 
τερματισμό της Σύμβασης Μίσθωσης δασικής γης. Ο Όμιλος Αντισφαίρισης Λάρνακας, μετά από ανεπιτυχείς 
προσπάθειες για εξεύρεση άλλου κατάλληλου χώρου για στέγαση, υπέβαλε αίτημα για εκμίσθωση δασικής γης, 
μέρος του δάσους «Άγιος Λάζαρος». 

 Το αίτημα εξετάστηκε σε σύσκεψη των εμπλεκομένων Κυβερνητικών Τμημάτων και Υπηρεσιών. 
Λαμβάνοντας υπόψη την κοινωνική προσφορά του έργου, καθώς και ότι θα παρέχεται ευκαιρία στους νέους για 
υγιή απασχόληση, άθληση και αναψυχή αποφασίστηκε όπως προωθηθεί η εκμίσθωση της αναγκαίας δασικής 
γης στον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού (Κ.Ο.Α.), με δικαίωμα υπεκμίσθωσής της στον Όμιλο 
Αντισφαίρισης Λάρνακας, υπό τις πιο κάτω προϋποθέσεις: 

• Ο Όμιλος Αντισφαίρισης Λάρνακας να προχωρήσει στη δεντροφύτευση του χώρου, σύμφωνα με 
υποδείξεις του μελετητή και σε συνεργασία με τον Περιφερειακό Δασικό Λειτουργό Λευκωσίας, 
Λάρνακας και Αμμοχώστου. 

• Τα υφιστάμενα φοινικόδεντρα να μεταφυτευτούν. 

• Να ληφθεί πρόνοια για δημιουργία παιδότοπου. 

• Να εξασφαλιστούν όλες οι απαιτούμενες από τις Αρμόδιες Αρχές άδειες πριν την έναρξη εργασιών 
διαμόρφωσης του χώρου. 

 Σημειώνεται ότι η δασική γη που εκμισθώθηκε στον Κ.Ο.Α. αποτελεί συνέχεια του ευρύτερου χώρου, 
όπου στεγαζόταν παλαιότερα το Κοινοτικό Κέντρο Λάρνακας, ο οποίος εκμισθώθηκε επίσης στον Κ.Ο.Α. για να 
μετατραπεί σε Αθλητικό Πάρκο-Πολύκεντρο Νεολαίας. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.115, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. Ερ. 23.06.010.01.115, ημερομηνίας 29/9/2011, σχετικά με την 
πιο πάνω Ερώτηση και σας παραθέτω τα ακόλουθα: 

2. Το Γενικό Χημείο του Κράτους (ΓΧΚ) περιλαμβάνει στα προγράμματα ελέγχου του ποικιλία τροφίμων για 
παρουσία γενετικά τροποποιημένων οργανισμών (ΓΤΟ) και ιδιαίτερα τρόφιμα στα οποία αναγράφεται στη 
σήμανση τους η ύπαρξη σόγιας, αραβόσιτου, ρυζιού ή συστατικών αυτών. Τα εν λόγω προγράμματα ελέγχου, 
μέχρι στιγμής, δεν έχουν περιλάβει δείγματα μελιού και συμπληρώματα διατροφής για παρουσία γύρης που 
προέρχεται από ΓΤΟ. 

3. Παρόλα αυτά το Γενικό Χημείο του Κράτους παρακολουθεί τις εξελίξεις στο θέμα και έχει υπόψη του την 
αναφερόμενη στην ως άνω Ερώτηση Απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και τις σχετικές εκτιμήσεις 
κινδύνου της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA), η οποία επί του παρόντος κρίνει ότι ο γενετικά 
τροποποιημένος αραβόσιτος ΜΟΝ 810 είναι εξίσου ασφαλής όσο και ο συμβατικός. Όσο δε αφορά τη γύρη 
που προέρχεται από γενετικά τροποποιημένο αραβόσιτο είναι απίθανο να είναι ανασφαλής. Αναμένεται όμως 
σύντομα η τελική αξιολόγηση. 

4. Το Γενικό Χημείο του Κράτους έχοντας υπόψη τα νέα δεδομένα και με στόχο την πρόληψη, αναθεωρεί 
σε ετήσια βάση τα προγράμματα ελέγχου και παρακολούθησης που διεξάγει σε συνεργασίες με άλλες αρμόδιες 
υπηρεσίες και γι’ αυτό προγραμματίζει να περιλάβει κατά το 2012, στο Εθνικό του Πρόγραμμα Ελέγχου τόσο 
δείγματα μελιού όσο και συμπληρώματα διατροφής (βασιλικό πολτό), με μόνη επιφύλαξη τη δυνατότητα 
αποτελεσματικής εφαρμογής της μεθόδου σε τέτοιου είδους δείγματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.176, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.176 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή της Εκλογικής 
Περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας 
με ημερομηνία 11 Οκτωβρίου, 2011 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι, για την περίοδο 01/12/2010-
15/3/2011 οι Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν προβεί σε έκδοση δεκαοκτώ αδειών για κάψιμο αποκλαδιών 
αμπελιών, ελαιοδέντρων και οπωροφόρων δένδρων. 

 Όσον αφορά την ενημέρωση του κοινού για τα θέματα κομποστοποίησης, το Υπουργείο Εσωτερικών 
έχει ήδη ενημερώσει τις Τοπικές Αρχές για την προώθηση της κομποστοποίησης και τη διαδικασία 
αδειοδότησης Μονάδων επεξεργασίας των πράσινων απόβλητων. Επιπρόσθετα, έχει ληφθεί πρόνοια για την 
προμήθεια κινητών τεμαχιστών κλαδευμάτων στο δίκτυο των πράσινων σημείων το οποίο αναμένεται να 
αρχίσει να κατασκευάζεται εντός του 2012.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Λουκά 
Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.181, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.01.181, ημερομηνίας 14 Οκτωβρίου, 2011, 
σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Όλες οι συστάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κρίνονται, από δικής μας πλευράς, αξιόλογες 
δεδομένου ότι δύνανται να συμβάλουν θετικά στις προσπάθειες για πρόληψη και μείωση των θανατηφόρων και 
σοβαρών οδικών τροχαίων συγκρούσεων. 

3. Ειδικά, όσον αφορά τα μέτρα που προτείνονται στο ψήφισμα, για τα οποία γίνεται λόγος στο ερώτημα, 
επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

1° Μέτρο: 

«Καθιέρωση Οφθαλμολογικής Εξέτασης όλων των οδηγών κατηγορίας Α και Β, ανά δεκαετία, και των οδηγών 
ηλικίας άνω των 65 ετών, ανά πενταετία και καθιέρωση υποχρεωτικού ιατρικού ελέγχου των οδηγών κάποιας 
ηλικίας». 

ΣΧΟΛΙΑ: 

(i) Η Αστυνομία είχε υποβάλει παρόμοια εισήγηση προς το Διευθυντή Τμήματος Οδικών Μεταφορών. 

(ii) Λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη τα προβλήματα που παρουσιάζονται στο οδικό δίκτυο με τους υπερήλικες, 
η κατάσταση υγείας των οποίων, αναντίρρητα, δύναται να αλλάζει άρδην, σε ανύποπτο χρόνο, είχε 
διατυπωθεί η άποψη ότι θα πρέπει να αναθεωρηθεί το νομικό πλαίσιο εντός του οποίου διατηρούν τα 
άτομα αυτά το δικαίωμα κατοχής άδειας οδήγησης. 
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(iii) Συγκεκριμένα, είχε προταθεί τροποποίηση του άρθρου 35, του περί Άδειας Οδήγησης Νόμου, Ν. 
96(Ι)/2001, ούτως ώστε να απαιτείται, κάθε χρόνο, η εξασφάλιση πιστοποιητικού υγείας από πρόσωπο 
που συμπληρώνει το 79° έτος της ηλικίας του. 

(iv) Στην ίδια επιστολή τονίστηκε ότι, με τα σημερινά δεδομένα, σύμφωνα με το άρθρο 35(4) του Νόμου 
94(Ι)/2001 απαιτείται, η εξασφάλιση πιστοποιητικού υγείας, κάθε τρία χρόνια από πρόσωπο που 
συμπληρώνει το 70° έτος της ηλικίας του και ότι, όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο εξασφαλίζονται 
ιατρικά πιστοποιητικά, βάσει των οποίων ανανεώνονται οι Άδειες Οδήγησης των ατόμων αυτών, η 
εξέτασή τους θα πρέπει να διενεργείται από επιτροπή αποτελούμενη από ιατρούς διαφόρων ειδικοτήτων 
και όχι από έναν και μόνο ιατρό. 

2° Μέτρο: 

«Τοποθέτηση συστημάτων ελέγχου κατανάλωσης αλκοόλ και ακινητοποίησης του οχήματος (Alco locks)». 

ΣΧΟΛΙΑ: 

Το όλο θέμα βρίσκεται υπό μελέτη από την Αστυνομία και είναι άξιο αναφοράς το γεγονός ότι στο περσινό 
Ετήσιο Σεμινάριο, για την Οδική Ασφάλεια, που διοργάνωσε η Αστυνομία είχε κληθεί από το Τμήμα Τροχαίας 
Αρχηγείου Αστυνομίας ο Διευθυντής Εκπαίδευσης Tomi Rossi, ο οποίος έκαμε σχετική παρουσίαση και 
επεξήγησε τη χρησιμότητα των συσκευών Alco locks στη Φιλανδία στον τομέα της ασφαλούς οδήγησης. 

3° Μέτρο: 

«Θέσπιση σε ολόκληρη την Ε.Ε. ενός ενιαίου ορίου αλκοολαιμίας και ενός επιστημονικά τεκμηριωμένου 
περιθωρίου ανοχής 0% για μετρήσεις που αφορούν νέους οδηγούς κατά τα πρώτα δύο έτη και επαγγελματίες 
οδηγούς σε μόνιμη βάση». 

ΣΧΟΛΙΑ: 

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων είχε υποβάλει Νομοσχέδιο, ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
για τροποποίηση του περί Οδικής Ασφάλειας Νόμου (Ν. 86/1974), ούτως ώστε να καθοριστεί μειωμένο, 
ανώτατο όριο αλκοόλης για τους αρχάριους οδηγούς, που κατέχουν άδεια οδήγησης μέχρι 3 χρόνια καθώς και 
για τους μαθητευομένους, τους μοτοσικλετιστές, μοτοποδηλάτες και τους οδηγούς Ταξί, Λεωφορείων, 
Φορτηγών και Οχημάτων που μεταφέρουν επικίνδυνα φορτία. 

Στο Νομοσχέδιο προβλέπεται η μείωση του ανώτατου ορίου, για την περιεκτικότητα αλκοόλης στην εκπνοή 
από 22μg στα 9μg και για την περιεκτικότητα στο αίμα από 50mg στα 20mg. Το εν λόγω Νομοσχέδιο εκκρεμεί 
ενώπιον της Βουλής. Σημειώνεται ότι για την Αστυνομία, θα ήταν ευχής έργο να προβλεφθεί ο καθορισμός 
μηδενικού ορίου, για τις πιο πάνω κατηγορίες προσώπων. 

4° Μέτρο: 

«Θέσπιση Πανευρωπαϊκού ορίου ταχύτητας για τις κατοικημένες περιοχές στα 30 χλμ. την ώρα». 

ΣΧΟΛΙΑ: 

Η θέσπιση του μέτρου αυτού μπορεί να καταστεί δυνατή με τη συνεργασία του Τμήματος Δημοσίων Έργων, 
των Δήμων, Κοινοτήτων, του Τμήματος Δασών και των Επαρχιακών Διοικήσεων, ανάλογα με την αρμοδιότητά 
τους ως Αρμόδια Αρχή, η οποία στην κάθε περίπτωση μπορεί να ορίσει, αναφορικά με οποιαδήποτε οδό, 
ανώτατο ή κατώτατο όριο ταχύτητας, με βάση το άρθρο 6, του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας 
Κινήσεως Νόμου και αφού αξιολογηθεί επισταμένα το οδικό δίκτυο σε όλες τις κατοικημένες περιοχές, όπου 
ισχύει το ανώτατο όριο των 50 ή 65 χιλιομέτρων, ανά ώρα. 

5° Μέτρο: 

«Εναρμόνιση των τεχνικών επιθεωρήσεων, των ηλεκτρονικών συστημάτων και των κανόνων χρήσης 
χειμερινών ελαστικών, με βάση τις καιρικές συνθήκες που ισχύουν σε κάθε κράτος μέλος». 

Αυτό το μέτρο εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Τμήματος Οδικών Μεταφορών. 

6° Μέτρο: 

«Θέσπιση ειδικών συστημάτων συμπεριφοράς οδηγών, με επιβολή βαθμών ποινής (point systems) για τις πιο 
επικίνδυνες παραβάσεις ως του αποτελεσματικότερου υποκατάστατου των χρηματικών προστίμων». 

ΣΧΟΛΙΑ: 

Με στόχο να καταστεί δυνατή η τροποποίηση του Άρθρου 20Α, του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως Νόμου (Ν. 86/1972) η Αστυνομία συμμετείχε σε διαβούλευση, με τις αρμόδιες 
Κυβερνητικές Υπηρεσίες. 
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Το όλο θέμα βρίσκεται υπό παρακολούθηση, σε συνεργασία με τον Προϊστάμενο της Μονάδας Οδικής 
Ασφάλειας στο Υπουργείο Συγκοινωνιών & Έργων. 

7° Μέτρο: 

«Πανευρωπαϊκή απαγόρευση της κατασκευής, εισαγωγής και διανομής συστημάτων που προειδοποιούν τους 
οδηγούς για τον έλεγχο της οδικής κυκλοφορίας (π.χ. συσκευές προειδοποίησης για την ύπαρξη ραντάρ και 
πρόκλησης παρεμβολών με χρήση λέιζερ ή συστήματα πλοήγησης που προειδοποιούν αυτόματα για ελέγχους 
της κυκλοφορίας)». 

ΣΧΟΛΙΑ: 

Σε σχέση με την πρόκληση παρεμβολών στους οδηγούς μηχανοκινήτων οχημάτων, με τη χρήση συσκευών 
λέιζερ, θεωρούμε ότι στη Νομοθεσία αυτή η ενέργεια, ενδεχομένως, να καλύπτεται από το Άρθρο 236 (ζ), του 
Ποινικού Κώδικα (Κεφάλαιο 154), «Όποιος, με τέτοιο αλόγιστο τρόπο, βεβιασμένο ή αμελή, ώστε να θέτει σε 
κίνδυνο ανθρώπινη ζωή ή να είναι ενδεχόμενο να προκαλέσει σωματική βλάβη σε άλλο -διαπράττει κάτι σε 
σχέση με μηχάνημα που είναι στην αποκλειστική ή μερική ευθύνη του ή παραλείπει να πάρει τις αναγκαίες 
προφυλάξεις εναντίον κάθε πιθανού κινδύνου που απορρέει από τέτοιο μηχάνημα είναι ένοχος 
πλημμελήματος». 

Ως εκ τούτου, έχουμε την άποψη ότι θα ήταν χρήσιμο να εξεταστεί το ενδεχόμενο τροποποίησης της 
Νομοθεσίας, που διέπει την Τροχαία, με τρόπο ώστε να υπάρχει σαφής πρόνοια σε σχέση με τη χρήση 
συσκευών λέιζερ. 

Όσον αφορά την απαγόρευση της κατασκευής, εισαγωγής και διανομής συστημάτων που προειδοποιούν τους 
οδηγούς για τον έλεγχο της οδικής κυκλοφορίας και συγκεκριμένα τις συσκευές προειδοποίησης για την 
ύπαρξη ραντάρ, η Αστυνομία τάσσεται υπέρ της εισαγωγής νέας Νομοθεσίας ή Τροποποίησης της 
υφιστάμενης, η οποία διέπει την Τροχαία, για να καταστεί δυνατή η πιο πάνω απαγόρευση. 

8° Μέτρο: 

«Ανάπτυξη τεχνικών για τον εντοπισμό οδηγών, υπό την επήρεια ναρκωτικών και φαρμάκων, που επηρεάζουν 
την ικανότητα οδήγησής τους και υποβολή νομοθετικών προτάσεων για την αποτελεσματική εφαρμογή 
απαγόρευσης οδήγησης υπό την επήρεια ναρκωτικών ή των προαναφερθέντων φαρμάκων». 

ΣΧΟΛΙΑ: 

Όπως είναι γνωστό σχετικό Νομοσχέδιο, για τη διενέργεια ελέγχων Narco-test στους οδηγούς, συζητείται 
ενώπιον των Επιτροπών Νομικών και Συγκοινωνιών και Έργων της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

4. Αξιολογώντας το ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου και λαμβάνοντας υπόψη ότι σε επίπεδο Ε.Ε. έχουν 
ήδη τεθεί οι στρατηγικοί στόχοι για την περίοδο 2011-2020 και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναμένεται ότι θα 
ετοιμάσει συγκεκριμένες προτάσεις, που θα καθιστούν την εφαρμογή πολλών από τα αναφερόμενα μέτρα 
υποχρεωτική για τα Κράτη-Μέλη, πάγια μας επιδίωξη θα είναι η συμπερίληψη των στόχων και μέτρων που 
εμπίπτουν στους τομείς ευθύνης της Αστυνομίας, στο Στρατηγικό Σχέδιο της περιόδου 2012-2020. 

5. Αυτό μπορεί να γίνει, κατά σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με τις αποφάσεις του Συμβουλίου Οδικής 
Ασφάλειας με καθορισμένες χρονολογικές προθεσμίες, και συγκεκριμένες ευθύνες υλοποίησης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.183, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Μετρήσεις της μη ιονίζουσας ακτινοβολίας του ραδιοσταθμού στο Ζύγι 

 Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

1. Σύμφωνα με τις μετρήσεις που διενεργήθηκαν στις 21.10.2011 σε απόσταση περίπου 40 μ. από τις 
κεραίες εκπομπής στο Ζύγι, μπροστά από τον ραδιοφωνικό σταθμό προς τη θάλασσα, κατεγράφησαν 
αποτελέσματα με συντελεστή έκθεσης από 45-85% του ανωτάτου επιτρεπτού ορίου που καθορίζεται 
στη Σύσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 1999/519/EC και των προτύπων της Διεθνούς Επιτροπής 
Προστασίας από μη-Ιονίζουσα Ακτινοβολία (ICNIRP). 

2. Οι μετρήσεις έγιναν από το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών για σκοπούς αξιολόγησης των μέτρων 
μείωσης της έκθεσης σε μη ιονίζουσα ακτινοβολία, που συμφωνήθηκαν σε συναντήσεις που 
πραγματοποιήθηκαν στις 2.2.2010 και στις 28.7.2011 με εκπροσώπους του BEMRS (British East 
Mediterranean Relay System) και του οργανισμού BBC World Service. Τα προαναφερθέντα 
αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι η ισχύς των εκπομπών των Βρετανών έχει μειωθεί κατά το ήμισυ 
περίπου. 
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3. Σχετικά με το ερώτημα εάν έγιναν μετρήσεις και σε εγκαταστάσεις άλλων ραδιοσταθμών, σας 
πληροφορώ ότι ισχύουν τα επίπεδα ηλεκτρομαγνητικών πεδίων που κατεγράφησαν και σας 
κοινοποιήθηκαν με την επιστολή της πρώην Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων με τον ίδιο πιο πάνω 
αριθμό και ημερ. 30.3.2010, η οποία επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά. 

4. Σημειώνεται ότι το όλο θέμα θα εξακολουθήσει να παρακολουθείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.   Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.196, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.196 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. 
Νίκο Τορναρίτη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 20/10/11 και 
επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα, όσον αφορά το θέμα της δορυφορικής μετάδοσης του 
προγράμματος RIKSAT στη Νότιο Αφρική: 

(α) Το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου (ΡΙΚ) υπέγραψε στις 5 Μαΐου 2006, συμφωνία διάρκειας πέντε ετών με 
την εταιρεία διανομής τηλεοπτικών προγραμμάτων UBI Αυστραλίας, με βάση την οποία η εταιρεία 
ανέλαβε την υποχρέωση να διανέμει το πρόγραμμα RIKSAT σε Ασία, Αφρική, Αυστραλία και Νέα 
Ζηλανδία προς όφελος των αποδήμων Κυπρίων. Η επιλογή της συγκεκριμένης εταιρείας έγινε μέσω 
διαδικασίας προσφορών και κύριο κριτήριο επιλογής της, αποτέλεσε το γεγονός ότι η παροχή της 
υπηρεσίας δεν θα είχε κανένα κόστος για την Κυπριακή Δημοκρατία, όσον αφορούσε τη διανομή του 
σήματος σε Ασία και Αφρική. 

(β) Στις 15 Φεβρουαρίου 2010, η εν λόγω εταιρεία ενημέρωσε το ΡΙΚ για την απόφαση της να διακόψει τη 
δωρεάν διανομή του σήματος, το οποίο μεταδιδόταν μέσω του δορυφόρου Hotbird και κάλυπτε το νότιο 
τμήμα της αφρικανικής ηπείρου και χώρες της Ασίας, με εξαίρεση την Αυστραλία και Νέα Ζηλανδία όπου 
η διανομή γινόταν με την καταβολή μηνιαίας συνδρομής, επικαλούμενη την απουσία κέρδους. 

(γ)  Στη συνέχεια, η εταιρεία πρότεινε στο ΡΙΚ όπως μελετήσει πρότασή της για αποκατάσταση της διανομής 
του σήματος, έναντι αμοιβής ύψους 10,000 ευρώ το μήνα, αίτημα το οποίο εκ των πραγμάτων δεν έγινε 
αποδεκτό από το Υπουργείο Εσωτερικών, λόγω της μη ύπαρξης σχετικού κονδυλίου στον 
Προϋπολογισμό του Ιδρύματος, αλλά και λόγω της διαδικασίας ετοιμασίας των όρων/προδιαγραφών 
προκήρυξης προσφορών για παγκόσμια διανομή του σήματος, η οποία αφορούσε πολιτική απόφαση 
και βρισκόταν ήδη σε εξέλιξη. 

(δ)  Το ΡΙΚ ενημέρωσε για τις πιο πάνω εξελίξεις το Υπουργείο Εξωτερικών, την Πρεσβεία της Δημοκρατίας 
στη Νότιο Αφρική και τους επικεφαλής των εκεί αποδήμων. Παράλληλα, κατέβαλε προσπάθειες για την 
εξεύρεση άλλης εταιρείας η οποία να αναλάβει τη διανομή του RIKSAT στις χώρες του νοτίου τμήματος 
της Αφρικής, αλλά χωρίς αποτέλεσμα. 

2.  Συναφώς αναφέρεται ότι, λόγω της αναθεώρησης των προτάσεων του Προϋπολογισμού του 
Υπουργείου Εσωτερικών για το έτος 2012 από το Υπουργείο Οικονομικών, ώστε να αντιμετωπισθούν οι 
δημοσιονομικές δυσκολίες, αποφασίστηκε όπως ανασταλεί η προώθηση των ενεργειών που αφορούν την 
Προκήρυξη Προσφορών για την παγκόσμια διανομή του δορυφορικού προγράμματος του ΡΙΚ, και το θέμα 
επανεξεταστεί κατά την ετοιμασία των προτάσεων που θα υποβάλει το Υπουργείο Εσωτερικών στα πλαίσια 
του Προϋπολογισμού για το έτος 2013.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.210, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα: 

2. Το Συμβόλαιο για τη μελέτη του αυτοκινητόδρομου Λεμεσού-Σαϊττά υπογράφτηκε στις 2.11.2009 με τον 
Οίκο ΝΑΜΑ, Σύμβουλοι Μηχανικοί και Μελετητές Α.Ε. (Αθήνα), έναντι ποσού €820.000 συν Φ.Π.Α., με διάρκεια 
Συμβολαίου 120 εβδομάδες περίπου. Το Συμβόλαιο αφορά την μελέτη του αυτοκινητόδρομου Λεμεσού-Σαϊττά, 
μήκους 22,5 χλμ περίπου και χωρίζεται σε δύο φάσεις. Η Φάση Α αφορά το τμήμα Λεμεσός-Άλασσα (11,5 χλμ) 
και η Φάση Β το τμήμα Άλασσα-Σαϊττάς (11 χλμ). 

3. Για το έργο είχε προηγηθεί Προμελέτη, Περιβαλλοντική και Τεχνοοικονομική Μελέτη η οποία 
ολοκληρώθηκε το 2006 και για τη Φάση Α εξασφαλίστηκε η έγκριση της Περιβαλλοντικής Αρχής. Για τη Φάση Β 
δεν εξασφαλίστηκε η έγκριση της Περιβαλλοντικής Αρχής και υπήρχαν ενστάσεις από επηρεαζόμενους 
ιδιοκτήτες, καθώς και από το Κοινοτικό Συμβούλιο Λάνειας. Το θέμα παραπέμφθηκε σε Υπουργική Επιτροπή, 
η οποία αποφάσισε την προώθηση της μελέτης, με την προϋπόθεση ότι στο Συμβόλαιο θα περιλαμβάνονταν 
πρόνοιες για διερεύνηση εναλλακτικών χαράξεων στις περιοχές Λάνειας και Σαϊττά. 
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4. Οι μελέτες συνεχίζονται με κάποια καθυστέρηση η οποία οφείλεται στο γεγονός ότι, πέραν της 
διερεύνησης εναλλακτικής χάραξης στα τμήματα που προβλέπονται στο Συμβόλαιο, χρειάστηκε να εξεταστούν 
εκτενώς και επιπρόσθετα αιτήματα των κοινοτήτων τα οποία δεν είχαν εγερθεί στο στάδιο της περιβαλλοντικής 
μελέτης. Ως εκ τούτου, χρειάστηκε σε ορισμένα τμήματα επέκταση ή/και αναθεώρηση του αντικειμένου της 
μελέτης. 

5. Στο πρώτο τμήμα της Φάσης Α (Πολεμίδια-Παλώδεια), μετά την έναρξη της μελέτης υπήρξε έντονο 
ενδιαφέρον για μεγάλες αναπτύξεις στην περιοχή, που αφορούν κυρίως εκπαιδευτήρια, για τα οποία έχει 
πρόσφατα εξασφαλιστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο άδεια κατά παρέκκλιση. Επειδή το υπό αναφορά τμήμα 
του δρόμου αποτελεί μελανό σημείο, κρίθηκε αναγκαίο για λόγους οδικής ασφάλειας να προωθηθεί η 
κατασκευή του τμήματος αυτού, μήκους 3,5 χλμ περίπου (μέχρι την Παλώδεια), κατά προτεραιότητα και να 
γίνουν διευθετήσεις για ασφαλείς προσβάσεις μέσω ενός ανισόπεδου κόμβου. Για το σκοπό αυτό, έγινε 
διαχωρισμός της Φάσης Α σε δύο Φάσεις, Α1 και Α2. 

6. Παράλληλα, λόγω της πίεσης του χρόνου για αδειοδότηση των αναπτύξεων, ζητήθηκε από τους 
Σύμβουλους να υποβάλουν πρόταση και σχέδια για κατασκευή προσωρινών έργων για να είναι δυνατή η 
επίλυση του προβλήματος οδικής ασφάλειας και η δημιουργία ασφαλών προσβάσεων προς τις αναπτύξεις 
πριν την κατασκευή της Φάσης Α1 του αυτοκινητόδρομου. Στο παρόν στάδιο γίνονται διαβουλεύσεις με τους 
ενδιαφερόμενους ιδιοκτήτες για τα προσωρινά έργα, με στόχο την έναρξη κατασκευής τους περί τα μέσα του 
2012. Οι ιδιοκτήτες θα παραχωρήσουν την αναγκαία γη και θα επιβαρυνθούν με το κόστος των έργων αυτών, 
τα οποία θα αποτελέσουν σε μεγάλο βαθμό και μέρος του μελλοντικού έργου. 

7. Στα πλαίσια του Συμβολαίου μελέτης αναμένεται να υποβληθεί περί το τέλος του 2011 η Ενδιάμεση 
Έκθεση της Φάσης Β και στις αρχές του 2012 η Προκαταρκτική Τελική Έκθεση-Υποβολή I των Φάσεων Α1 και 
Α2. Δεδομένου ότι τα θέματα χάραξης έχουν ουσιαστικά οριστικοποιηθεί, δεν προβλέπεται να σημειωθούν 
άλλες καθυστερήσεις και οι μελέτες αναμένεται ότι θα ολοκληρωθούν περί το τέλος του 2012. Τα σχέδια 
απαλλοτρίωσης υπολογίζεται ότι θα μπορούν να σταλούν στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας περί τα 
μέσα του 2012 για τις φάσεις Α1 και Α2 και εντός του δεύτερου εξαμήνου του 2012 για τη Φάση Β. 

8. Η έναρξη εργασιών για την κατασκευή του αυτοκινητόδρομου αναμένεται να προωθηθεί μετά την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας δημοσίευσης Γνωστοποίησης Απαλλοτριώσεων και νοουμένου ότι θα εγκριθούν 
οι ανάλογες πιστώσεις στους Προϋπολογισμούς. Σημειώνεται ότι το συνολικό κόστος του έργου υπολογίζεται 
ότι θα είναι της τάξης των €150 εκ.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.211, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη 

«Εξόφληση οφειλών προς εργολάβους για δημόσια έργα 

 Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Ερ. 
23.06.010.01.211 ημερομηνίας 23/11/2011 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Τμήμα Δημοσίων Έργων, παρά τις δύσκολες δημοσιονομικές συνθήκες, για τα έργα που εκτελεί στα 
πλαίσια του δικού του Προϋπολογισμού, εξασφαλίζει τις αναγκαίες πιστώσεις και διευθετεί έγκαιρα τις 
συμβατικές του υποχρεώσεις στα πλαίσια του χρόνου που προνοείται στα συμβόλαια. 

 Όσον αφορά τα πολεοδομικά έργα που εκτελούνται από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, οι σχετικές 
πληροφορίες θα πρέπει να σας παρασχεθούν από το Υπουργείο Εσωτερικών (Τμήμα Πολεοδομίας και 
Οικήσεως) που διαχειρίζεται τα σχετικά κονδύλια και στο οποίο απευθύνεται επίσης η πιο πάνω ερώτηση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Άμυνας κ. Δημήτρη Ηλιάδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.217, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη 

 «Αναφέρομαι στο ερώτημα που υπέβαλε ο αξιότιμος Βουλευτής Λεμεσού κ. Ανδρέας Μιχαηλίδης, το 
οποίο αφορά τη διαδικασία χορήγησης των διευκολύνσεων που δικαιούνται οι στρατεύσιμοι αθλητές καθώς και 
για παράπονα για την καθυστέρηση οριστικοποίησης και κοινοποίησης του καταλόγου των στρατευμένων 
αθλητών στις Μονάδες και σας πληροφορώ τα παρακάτω: 

 Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού (ΚΟΑ) υποβάλλει προκαταρκτικό κατάλογο προς το ΓΕΕΦ, το 
οποίο προβαίνει στον έλεγχο των αθλητών που συμπεριλαμβάνονται σε όλες τις κατηγορίες, ώστε να 
εντοπισθούν οι αθλητές που πιθανόν να εμπίπτουν στις προβλεπόμενες κατηγορίες (δηλαδή να είναι 
Υποψήφιοι Έφεδροι Αξιωματικοί ή στις Ειδικές Δυνάμεις ή να ανήκουν στην κατηγορία Ι4 για ψυχικά νοσήματα) 
ή αν απολύθηκαν ή έλαβαν αναστολή, προκειμένου να διαγραφούν. Ο έλεγχος γίνεται σε σύγκριση με τον 
προηγούμενο κατάλογο, ο οποίος κατά το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα βρίσκεται σε ισχύ παράλληλα με τον 
προκαταρκτικό κατάλογο των 3 πρώτων κατηγοριών (Ειδική Ομάδα, Επίλεκτοι Διεθνείς, Διεθνείς) που 
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υποβάλλεται κατά την κατάταξη των Νεοσυλλέκτων Εθνοφρουρών και των νεοεντασσόμενων αθλητών 
οποιασδήποτε ΕΣΣΟ. 

 Στο χρονικό διάστημα που μεσολαβεί μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών εκδίδεται έγγραφο προς 
τις Μονάδες για την ενημέρωση τους σε ό,τι αφορά τους αθλητές του νέου καταλόγου, καθώς και της 
προβλεπόμενης διαδικασίας για παροχή των δικαιούμενων διευκολύνσεων προκειμένου να τους χορηγούνται 
οι αντίστοιχες διευκολύνσεις. 

 Το ΓΕΕΦ είναι υπεύθυνο για την αντιμετώπιση των αιτημάτων χορήγησης αδειών στους Νεοσύλλεκτους 
αθλητές, τα οποία υποβάλλονται είτε από τον ΚΟΑ, είτε απευθείας από τις Ομοσπονδίες και τα Σωματεία, είτε 
από γονείς ακόμη και για αθλητές που δεν συμπεριλαμβάνονται στον κατάλογο, αρκετές φορές εκπρόθεσμα. 

 Κατά την διάρκεια του Α΄ κύκλου εκπαίδευσης, στους Νεοσύλλεκτους αθλητές δεν χορηγούνται 
διευκολύνσεις πλην των περιπτώσεων που αφορούν: 

- Προετοιμασία και συμμετοχή σε παγκόσμια ή πανευρωπαϊκή επίσημη αθλητική διοργάνωση, κατόπιν 
υποβολής αιτήματος από τον ΚΟΑ προς το ΓΕΕΦ. 

- Επίλεκτους Διεθνείς ή Διεθνείς Αθλητές, στους οποίους χορηγούνται διευκολύνσεις μετά την πρωινή 
εκπαίδευση, εφόσον προσκομίσουν το πρόγραμμα προπονήσεων τους, βεβαιωμένο από τις αντίστοιχες 
Ομοσπονδίες ή Συλλόγους. 

 Οι Νεοσύλλεκτοι αθλητές της κατηγορίας των Σωματειακών, δύναται να λαμβάνουν διευκολύνσεις μόνο 
κατά το χρονικό διάστημα που δε βρίσκονται σε εκπαίδευση (Βασική, Ειδικότητα, Μαχητού, Υποψήφιοι 
Βαθμοφόροι). 

 Για φέτος ο έλεγχος του καταλόγου έχει ήδη ολοκληρωθεί και θα διαβιβασθεί προς τον ΚΟΑ για την 
ενημέρωση του, ώστε να εκδώσει τον τελικό κατάλογο, ο οποίος θα κοινοποιηθεί στις Μονάδες. 

 Η παροχή διευκολύνσεων στους στρατευμένους αθλητές που μετέχουν στις Εθνικές Ομάδες των 
διαφόρων αθλημάτων ή σε ομάδες σωματείων Α΄ κατηγορίας, αποφασίστηκε στο πλαίσιο της προσπάθειας της 
Εθνικής Φρουράς να συμβάλει στην εξύψωση του Κυπριακού Αθλητισμού, βεβαίως υπό τις παρούσες 
συνθήκες, η εκπαίδευση του προσωπικού και η ετοιμότητα της Εθνικής Φρουράς προέχουν όλων των άλλων 
υποχρεώσεων και δραστηριοτήτων της.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.226, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντώνη Αντωνίου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι το Ιερό του Απόλλωνος 
Υλάτου, βρίσκεται εντός ιδιωτικής περιουσίας και ως εκ τούτου δεν αποτελεί, αυτή τη στιγμή οργανωμένο και 
επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο. 

 Ωστόσο, το Τμήμα Αρχαιοτήτων έχει προωθήσει τη διαδικασία απαλλοτρίωσης των αναγκαίων τεμαχίων 
και αναμένεται από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, η ετοιμασία της κατά προσέγγιση εκτίμησης της 
αγοραίας αξίας τους. Με την ολοκλήρωση των απαραίτητων διαδικασιών, θα επιτευχθεί η προστασία του 
αρχαίου Ιερού και θα προωθηθεί η δημιουργία ενός οργανωμένου αρχαιολογικού χώρου, με εύκολη πρόσβαση 
από τον κεντρικό δρόμο και χώρο στάθμευσης. 

 Σε ό,τι αφορά εξάλλου το θέμα της καθαριότητας του χώρου, που αναφέρεται στη σχετική ερώτηση, 
παρόλο που αυτό δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Τμήματος Αρχαιοτήτων αφού βρίσκεται εντός ιδιωτικής 
περιουσίας, εντούτοις το Τμήμα Αρχαιοτήτων προβαίνει σε τακτικούς καθαρισμούς του αρχαίου μνημείου, όχι 
όμως και του περιβάλλοντα χώρου. 

 Θα είμαι στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες και διευκρινίσεις που τυχόν κρίνετε 
σκόπιμο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.229, ημερομηνίας 27 

Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των 
Αντιπροσώπων με ημερομηνία 3 Νοεμβρίου 2011 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Στα πλαίσια υλοποίησης του προγράμματος απεξάρτησης της ύδρευσης από τις καιρικές συνθήκες, το 
Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε ανάμεσα σε άλλα μέτρα να εγκρίνει την μετατροπή της προσωρινής μονάδας 
αφαλάτωσης Πάφου σε μόνιμη μονάδα αφαλάτωσης, με απόφαση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2011. 

 Με την ευκαιρία αυτή διαβιβάζω τους θερμούς μου χαιρετισμούς.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 19 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.230, ημερομηνίας 27 

Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με Αρ. 
23.06.010.01.230 και ημερομηνία 3 Νοεμβρίου 2011 σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. 
Γιώργου Περδίκη σχετικά με τη λειτουργία των Μονάδων Αφαλάτωσης και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος υπέβαλε πρόταση στο Υπουργικό 
Συμβούλιο για την υλοποίηση της υδατικής πολιτικής όσον αφορά την κατανομή των υδατικών αποθεμάτων η 
οποία στηρίζεται στους πιο κάτω τρεις άξονες: 

• Απεξάρτηση της ύδρευσης από τις καιρικές συνθήκες. 

• Χρήση Αφαλατώσεων ανάλογα με τα αποθέματα. 

• Το ποσοστό κάλυψης των αναγκών άρδευσης θα είναι ανάλογο με τα αποθέματα στα Φράγματα.  

 Η διασφάλιση των αναγκών σε πόσιμο νερό ακόμα και σε συνθήκες εξαιρετικής ξηρασίας οδηγεί στην 
ανάγκη για σχεδιασμό μονάδων αφαλάτωσης δυναμικότητας ίσης με τις ανάγκες. Λαμβάνοντας υπόψη μια 
αύξηση στην ζήτηση της τάξης του 2,5% ετησίως προκύπτει ότι το 2016 η δυναμικότητα των αφαλατώσεων δεν 
θα μπορεί να καλύψει την ζήτηση. 

 Ως εκ τούτου το Υπουργικό Συμβούλιο στα πλαίσια της έγκρισης της πιο πάνω πρότασης ενέκρινε κατ’ 
αρχήν την προγραμματιζόμενη αύξηση της δυναμικότητας της Μονάδας Αφαλάτωσης Επισκοπής από 40.000 
κμ/ημέρα σε 50.000 κμ/ημέρα το 2016 και σε 60.000 κμ/ημέρα το 2018. 

 Σημειώνεται ότι σε χρονιές πολυομβρίας υπάρχει η δυνατότητα τόσο μείωσης της παραγωγής των 
Μονάδων όσο και προσωρινής διακοπής της λειτουργίας τους θέτοντας τις σε εφεδρεία εφαρμόζοντας ειδικές 
πρόνοιες των συμβολαίων. 

 Όταν το υδατικό ισοζύγιο το επιτρέπει, η χρήση αφαλατωμένου νερού περιορίζεται στις ελάχιστες 
δυνατές ποσότητες ώστε να μειωθεί η επιβάρυνση του προϋπολογισμού χωρίς όμως να τίθεται σε κίνδυνο η 
διατήρηση αποθεμάτων ασφαλείας για τα επόμενα έτη. 

 Παρόλα αυτά η κατάσταση θα επανεξεταστεί το τέλος Μαρτίου αν το τρέχον υδρολογικό έτος δεν δώσει 
ικανοποιητική εισροή. 

 Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους θερμούς χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.236, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. Ερ. 23.06.010.01.236, ημερομηνίας 4/11/2011 και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Το Γενικό Χημείο του Κράτους είναι αρμόδιο για τον έλεγχο της Δισφαινόλης Α σε υλικά σε επαφή με 
τρόφιμα, σε συνεργασία με τις Υγειονομικές Υπηρεσίες, που είναι η αρμόδια υπηρεσία για εφαρμογή 
μέτρων με βάση την σχετική νομοθεσία. 

2.  Η κυπριακή νομοθεσία, η οποία είναι πλήρως εναρμονισμένη με το κοινοτικό κεκτημένο περιλαμβάνει 
πρόνοια για απαγόρευση της χρήσης Δισφαινόλης Α στην παραγωγή πιπερών που προορίζονται για 
βρέφη, υιοθετώντας τον τροποιητικό Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 321/2011, ο οποίος απαγορεύει τη χρήση της 
από 1/5/2011. Ωστόσο, βάσει του ίδιου Κανονισμού η χρήση της Δισφαινόλης Α επιτρέπεται στην 
παραγωγή άλλων πλαστικών υλικών που προορίζονται για επαφή με τρόφιμα ως μονομερές και προς 
το σκοπό αυτό έχουν τεθεί ανώτερα όρια ειδικής μετανάστευσης στα τρόφιμα. 

3. Στο Εργαστήριο Υλικών σε Επαφή με Τρόφιμα του Γενικού Χημείου του Κράτους εφαρμόζονται 
κατάλληλα προγράμματα ελέγχου και ιδιαίτερα από το 2003 ελέγχονται υλικά στα οποία πιθανόν να 
περιέχεται η πιο πάνω ουσία, όπως πιπερά, πλαστικά μπουκάλια νερού και διάφορα δοχεία για τη 
συμμόρφωση προς την προαναφερθείσα νομοθεσία. 

4.  Από τον έλεγχο που έχει διεξαχθεί μέχρι τώρα δεν έχουν παρατηρηθεί αποκλίσεις από τη σχετική 
νομοθεσία. 

5. Επιπλέον σημειώνεται ότι σύμφωνα με την Έκθεση της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων 
(EFSA), ημερομηνίας 1/12/11 δεν υπάρχουν νέες πληροφορίες στην πρόσφατη βιβλιογραφία οι οποίες 
να αναιρούν τη θέση της EFSA του 2010 για την ασφάλεια της Δισφαινόλης Α. Στα πιπερά όμως έχει 
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απαγορευθεί η χρήση της από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή [Καν. (ΕΚ) αριθ. 321/2011], βάσει της αρχής 
της προφύλαξης. 

6. Το Γενικό Χημείο του Κράτους έχει υπόψη του το δημοσίευμα για την παρουσία ιχνών Δισφαινόλης Α 
στο θερμογραφικό χαρτί των αποδείξεων σουπερμάρκετ και εισιτηρίων για τα οποία όμως εξ όσων είναι 
γνωστό δεν υπάρχει σχετική ειδική νομοθετική πρόνοια από την Ευρωπαϊκή Ένωση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.252, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. Ερ. 23.06.010.01.252 και ημερ. 10.11.2011 σχετικά με το πιο 
πάνω θέμα και στη συνέχεια παραθέτω την πιο κάτω απάντηση: Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 
1999/30/ΕΚ, κάθε κράτος μέλος υποχρεούται από το 2005 να τηρεί για τα Αιωρούμενα Σωματίδια με διάμετρο 
μικρότερη των 10 μm (ΑΣ10) τόσο την ετήσια οριακή τιμή των 40 μg/m3 όσο και την ημερήσια οριακή τιμή των 
50 μg/m3. Επιπρόσθετα, όσον αφορά στην ημερήσια οριακή τιμή, δεν πρέπει να σημειώνονται περισσότερες 
από 35 υπερβάσεις ανά ημερολογιακό έτος στην επικράτεια κάθε κράτους μέλους. 

 Από το 2006, 400 ζώνες που ανήκουν σε 22 κράτη μέλη παρουσιάζουν υπερβάσεις. Τα εν λόγω κράτη 
μέλη έχουν ήδη ενημερωθεί με αιτιολογημένη γνώμη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Ε.Ε.) για τις υπερβάσεις 
που τα αφορούν. Μεταξύ των κρατών μελών που ενημερώθηκαν είναι και η Κύπρος, η οποία κατηγορείται ότι 
δεν τήρησε τις οριακές τιμές για τα ΑΣ10 για τα έτη 2005, 2006 και 2007. 

 Με βάση το Άρθρο 22 της νέας Οδηγίας πλαίσιο 2008/50/ΕΚ για την Ποιότητα του Αέρα, η οποία 
καταργεί την Οδηγία 1999/30/ΕΚ, η Κύπρος ζήτησε εξαίρεση από την υποχρέωση εφαρμογής της ετήσιας 
οριακής τιμής ΑΣ10, αίτημα που έγινε αποδεκτό. Αντίθετα, το αίτημα για εξαίρεση από την υποχρέωση 
εφαρμογής της ημερήσιας οριακής τιμής ΑΣ10 απορρίφθηκε από την Ε.Ε. 

 Η Κυπριακή Δημοκρατία, σε απάντησή της προς την πιο πάνω αιτιολογημένη γνώμη, δεν αποδέχτηκε 
ότι παρέβηκε τις πιο πάνω υποχρεώσεις αναφορικά με τις υπερβάσεις της ημερήσιας οριακής τιμής ΑΣ10 και 
απέστειλε στην Ε.Ε. σχετική μελέτη και στοιχεία που αποδεικνύουν ότι με την αφαίρεση των υπερβάσεων που 
οφείλονταν σε φυσικές πηγές (θαλασσινό άλας, σκόνη από Σαχάρα λόγω διασυνοριακής μεταφοράς), οι 
υπερβάσεις είναι λιγότερες από τις 35. 

 Η Ε.Ε. δεν θεώρησε επαρκή τα στοιχεία της απαντητικής επιστολής της Κυπριακής Κυβέρνησης στην 
αιτιολογημένη γνώμη, με το σκεπτικό ότι οι υπερβάσεις δεν μπορούν να αποδοθούν μόνο σε φυσικές πηγές, γι’ 
αυτό και αποφάσισε να συνεχίσει τη δικαστική διαδικασία κατά της Κύπρου. Τα δικόγραφα δεν έχουν ακόμα 
παραληφθεί. 

 Με βάση τα πιο πάνω, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας σε συνεργασία με το Εργαστήριο 
Εφαρμοσμένης Θερμοδυναμικής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, προχώρησε στη διεξαγωγή 
χημικών αναλύσεων ακολουθώντας τη μεθοδολογία που περιγράφεται στον Οδηγό με τίτλο: “Μεθοδολογία 
εκτίμησης της κατανομής πηγών και προέλευσης της σκόνης” που δημοσίευσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 
2010. Χημικές αναλύσεις έγιναν σε όσο το δυνατόν περισσότερα φίλτρα για σκοπούς διαπίστωσης της 
προέλευσης των αιωρούμενων σωματιδίων, με τη βοήθεια μηχανογραφικών μοντέλων και ανάλυσης των 
αποτελεσμάτων, για να αποδειχθεί ότι μεγάλος αριθμός υπερβάσεων της ημερήσιας οριακής τιμής ΑΣ10 

οφείλεται σε φυσικές πηγές (θαλασσινό άλας, σκόνη από τη Σαχάρα). 

 Με βάση τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα, για τα έτη 2008, 2009 και 2010 αποδεικνύεται ότι οι 

υπερβάσεις της ημερήσιας οριακής τιμής των 50 μg/m3 για τα ΑΣ10 δεν υπερβαίνουν τις 35. 

 Για αντιμετώπιση του προβλήματος των υπερβάσεων, ειδικά για τα ΑΣ10, αλλά και για βελτίωση της 
ποιότητας του αέρα όσον αφορά και τους άλλους ρύπους, το TEE ετοίμασε Σχέδιο Δράσης για τη Βελτίωση της 
Ποιότητας του Αέρα, το οποίο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο το 2008 και υποβλήθηκε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η πρόοδος στην υλοποίηση του εν λόγω Σχεδίου Δράσης παρακολουθείται από το TEE 
μέσω της Τεχνικής Επιτροπής που προβλέπεται στη σχετική Νομοθεσία και στην οποία συμμετέχουν 
εκπρόσωποι άλλων πέντε συναρμόδιων Υπουργείων, εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άλλοι 
Φορείς.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.010.01.260 και 23.06.010.01.276, ημερομηνίας 

10 Νοεμβρίου 2011 και 18 Νοεμβρίου 2011, αντίστοιχα, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 
κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στις επιστολές σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.260 και 23.06.010.01.276 ημερ. 17.11.11 και 
23.11.11 αντίστοιχα, σχετικά με τις πιο πάνω Ερωτήσεις, και σας παραθέτω πιο κάτω την απάντηση: 
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 Πριν από την ψήφιση και εφαρμογή του περί Πρόσληψης των Ατόμων με Αναπηρίες στον Ευρύτερο 
Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) Νόμο του 2009 (Ν. 146(Ι)/2009) και συγκεκριμένα για τα έτη 2004 έως 2009 
δεν υπάρχουν στοιχεία αναφορικά με τον αριθμό των ατόμων με αναπηρίες που διορίστηκαν στο δημόσιο 
τομέα. 

 Στο συνημμένο Πίνακα παρατίθενται στοιχεία αναφορικά με τον αριθμό ατόμων με αναπηρίες που 
τοποθετήθηκαν σε ωρομίσθιες θέσεις του δημοσίου.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.   Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Λουκά 
Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.262, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.262 ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2011 σχετικά με 
το ερώτημα του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας πληροφορώ ότι στο παρόν στάδιο δεν εξετάζεται το 
θέμα της τροποποίησης του Άρθρου 281 του Ποινικού Κώδικα δεδομένου ότι, ήδη με την τροποποίηση του 
Νόμου το 2005 (Νόμος 31(Ι)/2005) η ποινή έχει αυξηθεί από έξι μήνες φυλάκιση ή £450 πρόστιμο ή και τις δύο 
ποινές, σε δύο χρόνια φυλάκιση ή £5000 πρόστιμο (€8 500) ή και τις δύο ποινές.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.264, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σε απάντηση της επιστολής σας με αρ. 23.06.010.01.264 και 
ημερομηνία 21 Νοεμβρίου 2011 σας πληροφορώ ότι, με βάση τους όρους διαγωνισμού, το Λιμάνι της 
Λάρνακας προορίζεται να καταστεί με την επέκταση του το κύριο επιβατικό λιμάνι της Κύπρου. Τούτο δεν θα 
εμποδίζει τον Επενδυτή να χρησιμοποιήσει το λιμάνι και για εμπορικούς σκοπούς. Η παράλληλη επιβατική και 
(σε μικρότερο βαθμό) εμπορική αξιοποίηση του λιμανιού περιλαμβάνεται στο επιχειρηματικό σχέδιο (business 
plan) που επεξεργάζεται ο προσφοροδότης με τον οποίο αυτή τη στιγμή γίνονται καταληκτικές 
διαπραγματεύσεις. 

 Μετά την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων και την υπογραφή της Συμφωνίας Παραχώρησης μεταξύ 
της Κυβέρνησης και του Επενδυτή, θα μπορούσε να υπάρξει συμφωνία του Επενδυτή με ιδιωτικές εταιρείες 
που θα ασχολούνται με την εξόρυξη υδρογονανθράκων για παροχή σχετικών διευκολύνσεων σχετικά ήπιας 
εμπορικής μορφής, ως εναλλακτική επιλογή της χρήσης του λιμανιού της Λεμεσού. Σε αυτή την περίπτωση το 
Κράτος θα λαμβάνει έσοδα σύμφωνα με τις πρόνοιες της Συμφωνίας Παραχώρησης. 

 Το τρίτο ερώτημα του κ. Χατζηγιάννη αναμένεται να απαντηθεί από το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων 
Ερευνών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.277, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.01.277 και ημερομηνία 23 Νοεμβρίου 2011, 
σχετικά με το πιο πάνω ερώτημα του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη και σας παραθέτω, ως απάντηση, τους πιο 
κάτω πίνακες: 

Πίνακας 1:  Ποσοστά πληθυσμού κατά ηλικία και φύλο που ζουν κάτω από το όριο της φτώχιας για την 
Κύπρο και την ΕΕ27, για τις χρονιές 2009-2010 

(%) 

  2009 2010 

Ηλικία Φύλο ΚΥΠΡΟΣ ΕΕ27 ΚΥΠΡΟΣ(1) ΕΕ27(2) 

Σύνολο Σύνολο 16,2 16,3 - 16,4 

 Άντρες 14,4 15,4 - 15,7 

 Γυναίκες 17,9 17,1 - 17,1 

0-17 Σύνολο 12,0 19,9 - 20,6 

 Άντρες 12,9 19,6 - 20,4 

 Γυναίκες 11,1 20,3 - 20,8 
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18-24 Σύνολο 12,8 20,1 - 21,3 

 Άντρες 12,1 19,0 - 20,2 

 Γυναίκες 13,4 21,3 - 22,3 

25-49 Σύνολο 10,0 13,6 - 13,6 

 Άντρες 8,6 13,4 - 13,7 

 Γυναίκες 11,5 14,8 - 15,4 

50-64 Σύνολο 13,7 13,6 - 13,6 

 Άντρες 10,8 13,4 - 13,7 

 Γυναίκες 16,4 13,8 - 13,4 

65+ Σύνολο 48,6 17,8 - 15,9 

 Άντρες 44,1 14,9 - 12,9 

 Γυναίκες 52,4 20,1 - 18,2 

 

(1) Για το 2010 δεν υπάρχουν ακόμη διαθέσιμα στοιχεία για την Κύπρο. 

(2) Για την ΕΕ27 για το 2010 τα στοιχεία είναι εκτιμήσεις. 

Πηγές:  Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, “Έρευνα Εισοδήματος και 
Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών, 2009-2010”. 

Πίνακας 2:  Ποσοστά συνταξιούχων κατά φύλο που ζουν κάτω από το όριο της φτώχιας για την Κύπρο 
και την ΕΕ27, για τις χρονιές 2009-2010 

(%) 

Φύλο 2009 2010 

 ΚΥΠΡΟΣ ΕΕ27 ΚΥΠΡΟΣ(1) ΕΕ27(2) 

Σύνολο 47,8 15,4 - 13,8 

Άντρες 44,8 14,0 - 12,1 

Γυναίκες 50,5 16,7 - 15,3 

 

(1) Για το 2010 δεν υπάρχουν ακόμη διαθέσιμα στοιχεία για την Κύπρο. 

(2) Για την ΕΕ27 για το 2010 τα στοιχεία είναι εκτιμήσεις. 

Πηγές:  Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, “Έρευνα Εισοδήματος και 
Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών, 2009-2010”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Δεκεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.299, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ φακ: 23.06.010.01.299 και ημερομηνία 2 Δεκεμβρίου 2011, 
σχετικά με το πιο πάνω θέμα, και παραθέτω τα πιο κάτω: 

1. Το Τμήμα Εργασίας χειρίζεται δύο Σχέδια παροχής κινήτρων προς εργοδότες για εργασιακή 
αποκατάσταση ανέργων ατόμων, από τα οποία επωφελούνται άτομα και με ψυχικές παθήσεις. Το 
πρώτο είναι το «Σχέδιο παροχής κινήτρων για πρόσληψη ατόμων με αναπηρία», στα οποία ανήκουν και 
τα άτομα με ψυχικό περιορισμό. Το σχέδιο τέθηκε σε εφαρμογή στις 2/10/2009, η υποβολή αιτήσεων 
έληξε στις 31/12/2011 και μέχρι σήμερα γίνεται η παρακολούθηση των εργοδοτών και των 
επωφελούμενων που εντάχθηκαν. 

2. Το δεύτερο σχέδιο είναι το «Σχέδιο παροχής κινήτρων για απασχόληση ατόμων που ανήκουν στις 
ευπαθείς κοινωνικά ομάδες του πληθυσμού» το οποίο τέθηκε σε εφαρμογή στις 19/3/2010. Η υποβολή 
αιτήσεων έληξε στις 10/6/2011 και μέχρι σήμερα γίνεται η παρακολούθηση των εργοδοτών και των 
επωφελουμένων που εντάχθηκαν. Στο συγκεκριμένο σχέδιο, εκτός από τα άτομα με ψυχικές παθήσεις 
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που μπορούσαν να επωφεληθούν, δόθηκαν ευκαιρίες εργοδότησης και στα μέλη των οικογενειών με 
ψυχοκοινωνικά προβλήματα. 

3. Μέσω των σχεδίων επιδιώχτηκε η ενθάρρυνση των εργοδοτών για πρόσληψη ατόμων με ψυχικές 
παθήσεις ή και των οικογενειών τους, ενώ απέβλεπε στην καταπολέμηση της απροθυμίας των 
εργοδοτών να προσλάβουν τα άτομα αυτά, είτε λόγω της εντύπωσης ότι δεν θα είναι αποδοτικά ή/και 
λόγω του ότι το ύψος του μισθού λειτουργούσε ως αντικίνητρο. 

4. Με βάση τα στατιστικά στοιχεία των σχεδίων του Τμήματος, επωφελήθηκαν συνολικά εννέα (9) άτομα με 
ψυχικό περιορισμό και (ένα) 1 άτομο που ανήκει σε οικογένεια στην οποία κάποιο μέλος υποφέρει από 
ψυχοκοινωνικά προβλήματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.303, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων ημερομηνίας 
7.12.2011 σχετικά με την Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.303 του Βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, κ. Γιώργου Περδίκη, και σας διαβιβάζω επισυνημμένη αναλυτική κατάσταση των ατόμων που 
απέκτησαν κατ’ εξαίρεση την κυπριακή υπηκοότητα βάσει αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου κατά τα 
έτη 2008-2011. Στην κατάσταση αναγράφεται και η εθνικότητα των προσώπων αυτών. 

2.  Όπως είναι γνωστό, η κατ’ εξαίρεση πολιτογράφηση προωθείται βάσει κριτηρίων και όρων που αφορούν 
την επενδυτική/επιχειρηματική δραστηριότητα αλλοδαπών στην Κυπριακή Δημοκρατία ή την εισαγωγή νέων 
και καινοτόμων τεχνολογιών από ενδιαφερόμενους αιτητές. Κατ’ εξαίρεση έχουν πολιτογραφηθεί και αθλητές 
λόγω επιδόσεων, για απασχόληση τους σε Αθλητικά Σωματεία.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.    Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.310, ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.310 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή της Εκλογικής 
Περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας 
με ημερομηνία 9 Δεκεμβρίου, 2011 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι, το Υπουργικό Συμβούλιο στη 
Συνεδρία που έγινε στις 23 Νοεμβρίου 2011, ενέκρινε την εκμίσθωση κρατικού τεμαχίου προς τους Δήμους 
Πάφου και Γεροσκήπου. Όσον αφορά το θέμα υπεκμίσθωσης του συγκεκριμένου τεμαχίου προς Εταιρεία ή 
άλλο Φορέα με σκοπό τη δημιουργία Μονάδας επεξεργασίας Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις, αυτό εμπίπτει στις αρμοδιότητες των Δήμων Πάφου και Γεροσκήπου.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Σήμερα είναι εγγεγραμμένο 
προς συζήτηση θέμα «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο και τρόποι αντιμετώπισής του», εγγραφέν με 
εισήγηση του βουλευτή κ. Λευτέρη Χριστοφόρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού.  Με βάση τον κατάλογο των ομιλητών, καλώ, ως είθισται, τον εισηγητή του θέματος, τον κ. 
Λευτέρη Χριστοφόρου, να ανέλθει στο βήμα. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 O κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Πριν αρχίσει να εκφωνεί το λόγο του ο συνάδελφος ο Λευτέρης ο Χριστοφόρου, που, φαντάζομαι, θέλει 
τζιαι πολύ χρόνο να τον εκφωνήσει... 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Όι, είμαι πάντα σύντομος και περιεκτικός! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ταχύτατος ο κ. Χριστοφόρου.  Δε χρειάζεται πολύ χρόνο. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 
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 Αν συμφωνούν οι συνάδελφοι, μία παράκληση, να μιλήσει μετά το Λευτέρη η συναδέλφισσα η 
Κουκουμά, για να μπορεί να αποχωρήσει λόγω ανειλημμένης υποχρέωσης. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Βεβαιότατα, βεβαιότατα, μετά χαράς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με την άδεια του κ. Περδίκη! 

 Μετά από σας, κύριε Χριστόφορου, διότι είσαστε ο εισηγητής. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

 Ο κ. Συλλούρης έχει το λόγο. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Επειδή έχω κάμει μία διευθέτηση με τον κ. Περδίκη, επειδή η ομιλία μου είναι κάτω από πέντε λεπτά, αν 
δεν ενοχλεί την κ. Κουκουμά, τέσσερα λεπτά να μιλήσω και μετά να μιλήσει.  Εξάλλου, στο θέμα τούτο εγώ δε 
μιλώ, κάμνω έργα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ! 

 Ορίστε, κύριε Χριστοφόρου. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 

 Να ευχηθώ κι εγώ με τη σειρά μου καλή χρονιά.  Ευχόμεθα αυτό το οποίο όλοι κουβαλάμε στην ψυχή 
και στην καρδιά μας, την επόμενη χρονιά να ανατείλει και η ελευθερία της πατρίδας μας. 

 Το δημογραφικό ζήτημα για την Κύπρο, αλλά, πιστεύω, πλέον και για ολόκληρη την Ευρώπη πρέπει να 
αποτελεί ένα από τα κορυφαία θέματα.  Το δημογραφικό ζήτημα ή δημογραφικό πρόβλημα ή δημογραφικός 
εφιάλτης, όπως επικράτησε να λέγεται, είναι ένα θέμα το οποίο πρέπει να μας απασχολεί και να θεωρείται ένα 
από τα θέματα που βρίσκονται ψηλά στην ατζέντα των προτεραιοτήτων μας, γιατί πραγματικά η ανεξέλεγκτη 
δημογραφική κατηφόρα τόσο στην Κύπρο όσο και στην Ευρώπη θα δημιουργήσει δισεπίλυτα, πολλαπλά και 
επικίνδυνα προβλήματα για τον τόπο.  Δυστυχώς, αυτή η δημογραφική κατηφόρα συνεχίζεται εδώ και πολλά 
χρόνια. 

 Είναι θλιβερό να αναφέρω ότι οι δημογραφικοί δείκτες της Κύπρου σήμερα συγκρίνονται δυσμενώς με 
αυτούς της δύσκολης και τραγικής χρονιάς του 1974, που εξ αντικειμένου ήταν μια χρονιά υπογεννητικότητας 
και πολλών προβλημάτων.  Δηλαδή, η Κύπρος του 2012 θυμίζει κάτι χειρότερο από την Κύπρο του 1974 όσον 
αφορά τα δημογραφικά δεδομένα.  Λάβετε δε υπόψη ότι η Κύπρος του 1974 είχε δείκτη γονιμότητος στο 2,2, 
που ουσιαστικά αναπληρεί τον πληθυσμό, αφού υπερβαίνει το 2,1. Σήμερα παλεύει να κρατηθεί ο 
δημογραφικός δείκτης της Κύπρου, ο δείκτης γονιμότητας, στο 1,5.  Ο αριθμός δηλαδή αυτός αναλογεί στα 
παιδιά που αντιστοιχούν σε κάθε Κύπρια γυναίκα που βρίσκεται στη φάση της αναπαραγωγής. 

 Το θλιβερό δεν είναι το ότι υπάρχει μια σκληρή εφιαλτική δημογραφική πραγματικότητα στον τόπο μας, 
είναι το ότι εδώ και χρόνια την κοινωνία, αλλά πολύ περισσότερο το ίδιο το κράτος δεν τους απασχολεί, ως 
όφειλαν, αυτό το ζήτημα ούτε το έχουν ως θέμα προτεραιότητας.  Οι κρατικές υπηρεσίες δεν εφάρμοσαν ποτέ 
μια ολοκληρωμένη στρατηγική αντιμετώπισης του δημογραφικού προβλήματος.  Και δε μιλώ για τα τελευταία 
χρόνια, για να είμαι αντικειμενικός και δίκαιος, αλλά μιλώ για τις τελευταίες δύο, ίσως και περισσότερες 
δεκαετίες.  Είναι καταθλιπτικό το τοπίο και πιστεύω ότι οι συνέπειες αυτού του οξυμμένου δημογραφικού 
προβλήματος θα είναι τεράστιες, τεράστιες όσον αφορά τους τομείς της εργασίας, της οικογένειας, της 
κοινωνικής συνοχής, αλλά πολύ περισσότερο όσον αφορά τη μεγάλη ανατροπή της γήρανσης του πληθυσμού. 
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 Λέω ότι το πρόβλημα δεν είναι μόνο της Κύπρου.  Είναι και πρόβλημα της ίδιας της Ευρώπης.  Η γηραιά 
η Ευρώπη φαίνεται ότι γίνεται στην πραγματικότητα γηραιά βάσει αυτών των στοιχείων τα οποία παρατίθενται.  
Όμως, για τη δική μας χώρα είναι διπλά απαράδεκτο, μια χώρα η οποία αντιμετωπίζει από την άλλη πλευρά το 
δημογραφικό Αττίλα, να αντιμετωπίζει σήμερα και αυτή τη μεγάλη δημογραφική απίσχναση και να μη 
λαμβάνονται τα μέτρα εκείνα, τα οποία οφείλαμε να λάβουμε, για να αναχαιτίσουμε όχι το δημογραφικό Αττίλα, 
που ούτως ή άλλως δεν μπορούμε να τον αναχαιτίσουμε, αλλά το δημογραφικό εφιάλτη της πατρίδας μας. 

 Δυστυχώς, τα στοιχεία είναι καταπέλτης.  Και δεν τα επιβεβαιώνει μόνο ο ομιλών.  Ακόμα και η ίδια η 
Υπουργός Εργασίας αναφέρει με τα μελανότερα χρώματα -αυτολεξεί μεταφέρω αυτά τα οποία έλεγε προς το 
τέλος του 2010- ότι στην Κύπρο παρατηρείται τις τελευταίες δεκαετίες μια σταδιακή αύξηση του ποσοστού των 
ηλικιωμένων και μια παράλληλη μείωση του ποσοστού των παιδιών.  Η Κύπρος συγκαταλέγεται, λέει, ανάμεσα 
στις πέντε πιο ευάλωτες ευρωπαϊκές χώρες όσον αφορά το δημογραφικό πρόβλημα, επικαλούμενη μάλιστα η 
υπουργός έρευνα της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας.  Το δημογραφικό πρόβλημα, συνέχισε η Υπουργός 
Εργασίας, αποτελεί μια από τις σημαντικότερες προκλήσεις της εποχής μας και είναι αναγκαία η εφαρμογή 
μιας ολοκληρωμένης πρότασης που θα το αντιμετωπίζει συνολικά.  Πρόκειται για ένα πολυδιάστατο πρόβλημα 
με επιδράσεις στην οικονομία, το εργατικό δυναμικό και το συνταξιοδοτικό.  Τάδε έφη η κ. Υπουργός Εργασίας 
που φυσικά...  Και, ξέρετε, από μένα μην αναμένετε, από τα χείλη τα δικά μου, οποιοδήποτε ισοπεδωτικό και 
μηδενιστικό λόγο για την οποιαδήποτε κυβέρνηση. Ο καθένας από εσάς αυτή τη στιγμή είμαι βέβαιος ότι 
σκέφτεται το εξής:  Αφού τα λέει όλα αυτά η κ. υπουργός, όπως και ο κάθε πολίτης, τι έπραξε, για να μπορέσει 
να ανατρέψει τις δικές της διαπιστώσεις;  Τι έκαμε η Υπουργός Εργασίας, για να μην προβαίνει σ’ αυτές τις 
οδυνηρές, τραγικές και καταθλιπτικές διαπιστώσεις, που ουσιαστικά είναι ηχηρό ράπισμα για την 
αναποτελεσματικότητα διαχρονικά της κρατικής υπηρεσίας, του κράτους, αλλά και των ίδιων των 
κυβερνώντων; 

 Φυσικά, αν βρισκόταν εδώ -κοιτάζω όμως αριστερά και δεξιά και δεν τη βλέπω- η κ. υπουργός θα 
μπορούσε να μας απαντήσει και θα μας έλεγε ότι δημιούργησε το Φορέα Δημογραφικής Πολιτικής.  Αυτό είναι 
μια χαρακτηριστική περίπτωση που προσπάθησε η κυβέρνηση να ρίξει στάχτη στα μάτια του κυπριακού λαού, 
δημιουργώντας ακόμα ένα φορέα κενού περιεχομένου, ένα φορέα ο οποίος δε συνεδριάζει, ένα φορέα ο 
οποίος δεν πήρε κανένα μέτρο για αντιμετώπιση της δημογραφικής κατηφόρας, ένα φορέα του οποίου η 
ύπαρξη αγνοείται από όλους, αποκλειστικά και μόνο γιατί δεν έδωσε την παρουσία του στην αντιμετώπιση 
αυτού του προβλήματος. 

 Είναι δύσκολο πραγματικά σήμερα να αναφέρουμε στατιστικά δεδομένα και στοιχεία όπου 
καταγράφονται οι γεννήσεις του ’74, που είναι περισσότερες από τις γεννήσεις του 2011.  Ο δείκτης 
γονιμότητας, που ήταν στο 2,12 το ’74, δεν έχει καμία σχέση με το δείκτη το σημερινό, που είναι στο 1,46.  
Ουσιαστικά, βλέπουμε στα διάφορα γραφήματα διαρκώς την καμπύλη της γονιμότητος να καρφώνεται προς τα 
κάτω, ενώ την ίδια στιγμή άλλες χώρες, που εφάρμοσαν μέτρα και πολιτικές τέτοιες, κατόρθωσαν να 
ανατρέψουν όλα αυτά τα δημογραφικά αρνητικά δεδομένα.  Είναι οι σκανδιναβικές χώρες, είναι η Γαλλία, είναι 
η Γερμανία, είναι και άλλες χώρες. 

 Εκεί που φαίνεται ξεκάθαρα η φυσική κίνηση ανά δεκαετία της πατρίδας μας είναι σε μια μελέτη που 
έγινε ανά δεκαετία, όπου φαίνεται ότι, ενώ οι γεννήσεις υπερτερούσαν των θανάτων κατά 73 850 τη δεκαετία 
’60 με ’70, φτάσαμε στη σημερινή δεκαετία να βρίσκονται κάτω από 20 000.  Δεν είναι μόνο αυτά τα στοιχεία.  
Εγώ θα διευρύνω το ζήτημα, λέγοντας ότι και ως ελληνισμός έχουμε ακριβώς το ίδιο πρόβλημα.  Λάβετε 
υπόψη ότι από γενεά σε γενεά πληθυσμιακά η Τουρκία πολλαπλασιάζεται, ενώ ο ελληνισμός είναι με πολύ 
αργούς ρυθμούς που αυξάνει τα πληθυσμιακά του δεδομένα.  Το 1930 οι Έλληνες ήμασταν 6 200 000 και το 
2012 είμαστε 10 200 000, ενώ η Τουρκία ήταν 13 600 000 το ’30 και σήμερα σίγουρα εγγίζει τα 70 και πλέον 
εκατομ., γεγονός που αποδεικνύει του λόγου το αληθές. 

 Είναι ιδιαίτερα χαρακτηριστικό να αναφέρω ότι παρουσιάζεται και το φαινόμενο όπου ουσιαστικά αυτός 
ο δείκτης φαίνεται ενισχυμένος, στο 1,50, με την παρουσία και αλλοδαπών.  Χωρίς τους αλλοδαπούς ο δείκτης 
αυτός θα ήταν ακόμα πιο μειωμένος.  Λάβετε δε υπόψη ότι, σύμφωνα με στοιχεία, το 13% των μαθητών μας 
σήμερα είναι αλλοδαποί.  Σίγουρα δεν είναι αυτή η Κύπρος που ονειρευτήκαμε, δεν είναι αυτή η Κύπρος που 
ονειρευόμαστε, δεν είναι αυτή η δημογραφία που θα θέλαμε να έχουμε στην πατρίδα μας.  Δυστυχώς όμως -
και πρέπει να το πω- αυτοί οι οποίοι αγωνίζονται καθημερινά, για να δημιουργήσουν τις μεγάλες οικογένειες, οι 
πολύτεκνοί μας, πολλές φορές αφέθηκαν μόνοι τους να δίνουν τον αγώνα της επιβίωσης, γιατί δεν υπήρξε η 
αναγκαία ενισχυμένη πολιτική κινήτρων, η μέριμνα, η φροντίδα από το ίδιο το κράτος και την πολιτεία. 

 Θεωρώ ότι -και πρέπει να το αναγνωρίζετε όλοι- σήμερα η Κύπρια πολύτεκνη μάνα μπορεί να 
χαρακτηριστεί ως ηρωίδα.  Είναι άξια επαίνου.  Αποτελεί πρότυπο ζωής, όπως το αποτελούν και οι πολύτεκνες 
οικογένειες, που μετατρέπονται σήμερα, σε ιδιαίτερα δύσκολες και σκληρές οικονομικές συνθήκες, σε 
πραγματικούς αγωνιστές της ζωής.  Λάβετε δε υπόψη ότι το τελευταίο χρονικό διάστημα αυτοί που υπέστησαν 
τα μεγαλύτερα πλήγματα από την οικονομική κρίση είναι οι πολύτεκνοί μας.  Την ίδια στιγμή η ακρίβια, οι 
λογαριασμοί του ηλεκτρικού ρεύματος, οι λογαριασμοί της υδατοπρομήθειας, οι κρατικές και άλλες ημικρατικές 
υπηρεσίες που φουσκώνουν τους λογαριασμούς τους εξαιτίας της μεγάλης κατανάλωσης που έχουν…  Την 
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ίδια στιγμή τούς αφαιρέθησαν και δικαιώματα και δυνατότητες.  Άρα, σήμερα δικαίως αισθάνονται ότι 
βρίσκονται και απομονωμένοι αλλά ταυτόχρονα και διωκόμενοι από την ίδιά τους την πολιτεία.  Και, πέστε μου, 
τι παράδειγμα και τι κίνητρο δίνονται σήμερα σε ένα νεαρό ζευγάρι βλέποντας την αντιμετώπιση που 
υφίστανται οι πολύτεκνες οικογένειες από το κράτος, για να προσπαθήσει να αποκτήσει περισσότερα παιδιά;  
Η πολιτική του κράτους τα τελευταία χρόνια αποτελεί πολιτική αντικινήτρων για πολύτεκνες οικογένειες, για 
αύξηση των γεννήσεων.  Αυτή είναι η σκληρή πραγματικότητα.  Και όσο και αν στρουθοκαμηλίζουμε, ένα από 
τα επικίνδυνα προβλήματα του τόπου, το δημογραφικό, πρέπει οπωσδήποτε εδώ και τώρα να το 
αντιμετωπίσουμε, για να σταματήσουμε την ακάθεκτη γήρανση του πληθυσμού, να σταματήσουμε τη μη 
ανανέωση των γενεών, να προσπαθήσουμε να δώσουμε σάρκα και οστά σ’ αυτά που για τόσα χρόνια 
λέγονται, αλλά δε γίνονται στην πράξη. 

 Είμαι υποχρεωμένος, απλώς και μόνο για να είμαι αντικειμενικός και προς την ιστορία και για να ασκώ 
πάντοτε εποικοδομητική και αντικειμενική κριτική, είτε ευρισκόμενος εις την αντιπολίτευση είτε στη 
συμπολίτευση, να επικαλεστώ εκείνο το γνωστό, για όσους δεν το ενθυμούνται ή για όσους θέλουν να το 
λησμονήσουν, να το διαγράψουν και να το ξεχάσουν από τη μνήμη τους, εκείνο το πρόγραμμα των εκατόν 
εβδομήντα και τόσων σελίδων της “δίκαιης κοινωνίας” και της “δίκαιης λύσης”, όπου εκεί για τις πολύτεκνες 
οικογένειες -αν και δεν το συνηθίζω, επιτρέψτε μου να μεταφέρω αυτολεξεί τι υποσχόταν αυτό το πρόγραμμα- 
έγραφε το πρόγραμμα της “δίκαιης λύσης” και της “δίκαιης κοινωνίας” του Προέδρου Δημήτρη Χριστόφια:  «Οι 
πολύτεκνες και οι πενταμελείς οικογένειες αποτελούν σημαντικό μέρος της κυπριακής κοινωνίας, ιδιαίτερα σε 
ό,τι αφορά τη διατήρηση των δημογραφικών ισορροπιών.  Όλα αυτά τα χρόνια πρωτοστατήσαμε στην 
προώθηση και επίλυση των προβλημάτων που απασχολούσαν τις δύο σημαντικές αυτές κατηγορίες του 
πληθυσμού μας.  Πέρα όμως απ’ αυτά που έγιναν, υπολείπονται ακόμα πολλά.  Η δική μας κυβέρνηση, η 
κυβέρνηση του Δημήτρη Χριστόφια, θα εργαστεί, για να προωθηθούν τα ακόλουθα…», έλεγε προεκλογικά.  
Όσο κι αν θέλω να το κρύψω, διαβάζοντάς το αυτή τη στιγμή, μου θυμίζει το γνωστό άσμα “Τα ψεύτικα τα λόγια 
τα μεγάλα”! 

 Έλεγε λοιπόν:  «H δική μας κυβέρνηση, πρώτον, θα δημιουργήσει ενιαίο φορέα με στόχο τη 
διαμόρφωση και υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος δημογραφικής πολιτικής».  Φυσικά, μόνο 
αόρατο των αοράτων είναι αυτό το οποίο υπεσχέθη.  Έλεγε επίσης:  «Δεύτερον, η αναγνώριση της ιδιότητας 
του πολύτεκνου και στις πενταμελείς οικογένειες.  Τρίτον, η επέκταση του δικαιώματος επιδόματος μάνας, ώστε 
να καλύπτει όλες τις πολύτεκνες μάνες.  Τέταρτον, η ετήσια αναθεώρηση των επιδομάτων τέκνου, για να 
επιτυγχάνεται η αναπλήρωση της αγοραστικής τους δύναμης και με στόχο να αγγίξουμε το μέσο όρο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Έκτον, η περαιτέρω βελτίωση της νομοθεσίας για παραχώρηση χορηγίας αγοράς 
αυτοκινήτου.  Έβδομον, η βελτίωση της τιμολογιακής πολιτικής για το ηλεκτρικό ρεύμα, έτσι που να 
λαμβάνονται υπόψη οι αυξημένες ανάγκες της πολυμελούς οικογένειας.  Όγδοον, η αύξηση ειδικής χορηγίας 
για φοιτητές, παιδιά πολυτέκνων και πενταμελών οικογενειών. Ένατον, η επαναξιολόγηση και αναθεώρηση 
των δρομολογίων μεταφοράς των εθνοφρουρών και ούτω καθεξής.  Δέκατον, η περαιτέρω βελτίωση και 
διεύρυνση των κριτηρίων για απόκτηση στέγης μέσω του Οργανισμού Αναπτύξεως Γης, του Οργανισμού 
Χρηματοδοτήσεως Στέγης και των σχετικών κυβερνητικών σχεδίων». 

 Ξέρετε, δε συνηθίζω πραγματικά να αφήνω αιχμές -άλλωστε, το προεκλογικό πρόγραμμα του Δημήτρη 
Χριστόφια μιλά αφ’ εαυτού- αλλά σίγουρα αυτή τη στιγμή, επειδή ξέρω ότι μεταδίδεται από τα ερτζιανά και θα 
ακούει ο Κύπριος πολίτης, σίγουρα θα σχηματίζεται στην εικόνα του και στη σκέψη του ότι με αυτό το 
πρόγραμμα για τις πολύτεκνες οικογένειες, πιθανώς να πει εκεί που θα σκέφτεται όλα αυτά τα οποία του 
υποσχέθηκαν, μήπως υφαρπάχθηκαν και αυτού οι ψήφοι προεκλογικά.  Δυστυχώς, αυτή η σκέψη θα τους 
κυβερνά, χωρίς εμείς να λέμε ότι υιοθετούμε οτιδήποτε, αλλά είναι κάτι το οποίο είναι αναπόφευκτο.  Οι 
πολύτεκνοι με όλα αυτά τα ελκυστικά που προσφέρθηκαν στο προεκλογικό πρόγραμμα σίγουρα θα έκαναν την 
επιλογή τους αισθανόμενοι και αυτοί ότι θα δικαιωθούν μετά από τόσα χρόνια και θα εφαρμοστεί αυτή η 
ολοκληρωμένη πολιτική.  Θα είμαι ο πρώτος μέχρι τον ερχόμενο Φεβρουάριο, που θα απέρχεται η παρούσα 
κυβέρνηση, αν τα υλοποιήσει αυτά, που θα το χαιρετίσω απ’ αυτό το βήμα· και δεσμεύομαι πραγματικά. 

 Εμείς θεωρούμε ότι υπήρξαν μεγάλες αδικίες σε βάρος των πολυτέκνων… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Κατσουρίδη) 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Mα, αυτοί που σας ψήφισαν, κύριε Κατσουρίδη, το μετάνιωσαν κι αναζητάτε νέες ψήφους;  Εγώ θεωρώ 
ότι υπήρξαν πραγματικές αδικίες! 

 Χαμογελούν αυτοί που σας ψήφισαν και το χαμόγελό τους προδίδει ότι δεν πρόκειται να επαναλάβουν 
τα λάθη τους! 

(Γέλια) 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 



1122 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ!  Αφήστε τον ομιλητή να προχωρήσει χωρίς διακοπές! 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Θεωρώ ότι πραγματικά οι πολύτεκνοί μας υπέστησαν όχι την απαιτούμενη ορθή αντιμετώπιση και 
πολιτική από το κράτος.  Λήφθηκαν μπαλωματικές λύσεις και δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται τα θέματα και 
τα προβλήματα των πολυτέκνων και ιδιαίτερα του δημογραφικού με τα οποιαδήποτε αποσπασματικά μέτρα. 

(Θόρυβος στην αίθουσα λόγω βλάβης στα μικρόφωνα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Kύριε Πρόεδρε, ελπίζω αυτή την καταστροφή να μην την προκάλεσε και αυτήν το ΑΚΕΛ! 

(Γέλια) 

 Εγώ θεωρώ ότι οι μεγάλες αδικίες που υφίστανται οι πολύτεκνοί μας πραγματικά είναι προκλητικές.  
Υπάρχει ένα ισοπεδωτικό φορολογικό σύστημα.  Δεν μπορούν οι πολύτεκνοι να βρίσκονται στο ίδιο 
ισοπεδωτικό φορολογικό σύστημα που βρίσκονται όλοι οι υπόλοιποι πολίτες.  Είναι άδικο και καταχρηστικό εις 
βάρος τους.  Λόγω της μεγαλύτερης κατανάλωσης προϊόντων πρώτης ανάγκης, συνεισφέρουν πολύ 
περισσότερα και πολλαπλάσια στους έμμεσους φόρους.  Με την τιμολογιακή πολιτική που υπάρχει στις 
διάφορες κρατικές και ημικρατικές υπηρεσίες αντιμετωπίζονται ισοπεδωτικά.  Εγώ πιστεύω ότι ισχύει αυτό που 
είπε ένας μεγάλος φιλόσοφος, ότι η τυπική και θεωρητική ισότητα ευνοεί τους ευνοημένους και αδικεί τους 
αδικημένους.  Σε αυτή την περίπτωση γίνεται απόλυτα αποδεκτό και το ενστερνίζομαι και στην περίπτωση των 
πολυτέκνων μας και όσον αφορά το δημογραφικό ζήτημα. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Ολοκληρώνοντας αυτή τη σύντομη παρέμβασή μου, θα ήθελα να πω ότι χρειάζονται συγκεκριμένα 
μέτρα και εμείς ως Βουλή έχουμε ρόλο πρωταγωνιστικό να διαδραματίσουμε για την αντιμετώπιση του 
δημογραφικού ζητήματος.  Σίγουρα σήμερα μπορεί να είναι το εθνικό στην πρωτοκαθεδρία των 
προτεραιοτήτων μας, μπορεί να είναι η οικονομία, αλλά, αν θέλαμε να θέσουμε ένα τρίτο σημαντικό ζήτημα για 
το οποίο όφειλε η πολιτεία και η Βουλή να ασχοληθούν, είναι το δημογραφικό.  Γι’ αυτό απ’ αυτό το βήμα 
επίσημα, κύριε Πρόεδρε, προτείνω όπως δημιουργηθεί μια ad hoc επιτροπή που θα αντιμετωπίζει το 
δημογραφικό ζήτημα και θα εξετάζει σε όλες τις παραμέτρους όλα αυτά τα προβλήματα που δημιουργούνται.  
Αυτό από μόνο του θα συνεισφέρει και στην οικονομία και στην κοινωνία, αλλά πολύ περισσότερο για πρώτη 
φορά αυτός ο τόπος θα δει μια άμεση, ολοκληρωμένη δημογραφική πολιτική.  

 Δεύτερο και σημαντικό είναι το ότι πρέπει να δημιουργηθεί ινστιτούτο δημογραφίας και οικογένειας, ένα 
επιστημονικό σώμα, γιατί η δημογραφία έχει να κάνει και με την επιστήμη, για να μπορεί πραγματικά να δίνει 
τις εισηγήσεις και τις απόψεις του και να δημιουργεί τις συνθήκες εκείνες όπου θα μπορούν να λαμβάνονται 
μέτρα για αντιμετώπιση τέτοιων αρνητικών δημογραφικών φαινομένων.  Οπωσδήποτε πρέπει να δοθούν 
κίνητρα στην εργαζόμενη μητέρα και να της δημιουργηθεί το αναγκαίο αίσθημα κοινωνικής προστασίας, 
ασφάλειας και μέριμνας.  Οπωσδήποτε όμως πρέπει να υπάρξουν και άλλοι τρόποι στήριξης όλων εκείνων 
που εμείς λέμε “μητρότητα”, όλων εκείνων που λέμε “εργαζόμενη μητέρα”, αλλά πολύ περισσότερο μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική που θα ανταποκρίνεται στην Κύπρο του σήμερα και στην Κύπρο του αύριο.  
Θεωρούμε ότι η οποιαδήποτε οικονομική επένδυση στο θέμα της δημογραφίας είναι η καλύτερη, η 
σπουδαιότερη και αποτελεσματικότερη επένδυση για το μέλλον.  Διανύουμε μια εποχή δεινής κρίσης θεσμών 
και αξιών, αλλά ακόμα και αυτός ο θεσμός της οικογένειας χειμάζεται και δοκιμάζεται, μπορώ να πω. 

 Το δημογραφικό να ξέρετε ότι απαιτεί τόλμη και γενναιότητα, για να μην καταστούμε εμείς οι ίδιοι 
υπεύθυνοι για την ίδια την αποδυνάμωση και τον αφανισμό του κυπριακού ελληνισμού.  Το δημογραφικό δεν 
είναι θέμα που πρέπει να απασχολεί μόνο τις οργανώσεις των πολυτέκνων και αποσπασματικά προεκλογικά, 
όπως σας ανέγνωσα προηγουμένως, τις οποιεσδήποτε εκστρατείες των κομμάτων ή των υποψηφίων 
Προέδρων.  Είναι ζήτημα που πρέπει πρωτίστως να απασχολήσει και τη Βουλή μας, γι’ αυτό επιμένω στη 
δημιουργία ad hoc επιτροπής της Βουλής, που θα ασχοληθεί σοβαρά με το θέμα, αφού το κράτος απέτυχε να 
ασχοληθεί σοβαρά και απέτυχε να δώσει λύσεις.   

 Eίμαι υπέρ μιας συντονισμένης συστηματικής πολιτικής με μέτρα για την ανατροπή αυτής της τάσης 
γήρανσης του πληθυσμού, την ανατροπή της ηλικιακής πυραμίδας, την ανατροπή των πληθυσμιακών 
ισορροπιών, την αποσταθεροποίηση της αγοράς εργασίας.  Είναι γι’ αυτό που λέμε ότι πλέον πρέπει και εμείς 
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να μην αφανίσουμε με την πολιτική μας το δημογραφικό από την ατζέντα μας, γιατί θα επέλθει μετά ο 
δημογραφικός αφανισμός. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Eυχαριστώ τον εισηγητή κ. Λευτέρη Χριστοφόρου και παρακαλώ τώρα τον κ. Δημήτρη Συλλούρη για τη 
σύντομη παρέμβασή του. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, υποσχέθηκα να είμαι σύντομος και μετά τη βαβούρα του διαλόγου μεταξύ ΑΚΕΛ και 
ΔΗΣΥ θα είμαι ακόμα συντομότερος! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Oρίστε. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 H Kύπρος δημογραφικά γερνά.  Το πρόβλημα είναι γνωστό και, όπως και ο προηγούμενος συνάδελφος, 
φαντάζομαι και οι επόμενοι συνάδελφοι θα δώσουν συγκεκριμένα στοιχεία και αριθμούς.  Το ερώτημα είναι 
πώς αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα της γήρανσης και της αλλοίωσης του πληθυσμού εις βάρος του 
πολιτισμού, της κουλτούρας, της οικονομίας και της λειτουργίας της κοινωνίας μας.  Οι νέοι λιγοστεύουν σε 
σχέση με τους γηραιότερους. 

 Το θέμα είναι ιδιαίτερα σημαντικό και σχετίζεται άμεσα με τις αναπτυξιακές δυνατότητες της χώρας μας.  
Εστιάζεται στις ανάγκες της κοινωνίας μας σε εργατικό δυναμικό και στην αποφυγή της κατάρρευσης του 
ασφαλιστικού συστήματος λόγω γήρανσης του πληθυσμού.  Πρέπει να θυμάστε ότι, όταν για πρώτη φορά 
πήραμε αρνητικές προτάσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την οικονομία, από τα τρία θέματα τα οποία είχαν 
μπει στα αρνητικά της προοπτικής της κυπριακής οικονομίας ένα ήταν η βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.  Μπορεί να υπάρχουν και άλλοι λόγοι, αλλά ο σημαντικότερος είναι η γήρανση του πληθυσμού 
για τη μη βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 Επίσης, αλλάζουν οι σχέσεις εργαζομένων προς τους συνταξιούχους και δημιουργείται ένα τεράστιο 
πρόβλημα όχι μόνο για το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων αλλά ιδιαίτερα για την εργοδότηση των νέων.  
Συζητούμε στη Βουλή την αύξηση -και σωστά, παρ’ όλο που εμείς είμαστε εναντίον- του ορίου αφυπηρέτησης, 
όμως τι θα γίνει με τους νέους και την εργοδότησή τους;  Σύμφωνα με έρευνες της Ευρωπαϊκής Στατιστικής 
Υπηρεσίας, η Κύπρος συγκαταλέγεται ανάμεσα στις πιο ευάλωτες ευρωπαϊκές χώρες όσον αφορά στο 
δημογραφικό πρόβλημα.  Οι τελευταίες δημογραφικές εκθέσεις της Στατιστικής Υπηρεσίας δείχνουν ότι ο 
δείκτης γονιμότητας έχει κατρακυλήσει πολύ πιο κάτω από το όριο αναπλήρωσης του πληθυσμού, που, 
νομίζω, είναι το 2,2. 

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 2,1. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 2,1. 

 Οι βασικότερες αιτίες του προβλήματος είναι οι μεταβολές των αξιών και στάσεων προς την απόκτηση 
παιδιών και μεγέθους της οικογένειας·  το υψηλό κόστος ζωής, η αστυφιλία, με αποτέλεσμα την έλλειψη 
στήριξης από τους γονείς στην ανατροφή των παιδιών, η αύξηση του αριθμού των διαζυγίων, που συνεπάγεται 
διάλυση της οικογένειας, η συμμετοχή των γυναικών στο οικονομικό και κοινωνικό γίγνεσθαι και κυρίως η 
έλλειψη κοινωνικής πολιτικής από το κράτος.  Η ανεργία έχει γίνει επιδημική μάστιγα και ταλαιπωρεί αφάνταστα 
την πλειονότητα των κυπριακών οικογενειών.  Οι νέοι, υποψήφιοι οικογενειάρχες, νιώθουν ανασφαλείς, είτε 
γιατί τίποτε δε διασφαλίζει επί του παρόντος την υποδομή για οικονομική, επαγγελματική βιωσιμότητα της 
οικογένειας είτε γιατί τίποτε δεν τους δημιουργεί μια μελλοντική ελπίδα και σιγουριά για τα παιδιά που θα 
φέρουν στον κόσμο. 

 Μια ολοκληρωμένη κοινωνική πολιτική θα αντιμετώπιζε τις δημογραφικές προκλήσεις, αν τα οικονομικά 
κίνητρα για την αύξηση της γεννητικότητας βελτιώνονταν, για να αποφέρουν τα επιθυμητά αποτελέσματα. Οι 
αυξήσεις θα πρέπει να αντικατοπτρίζουν την ηλικία του παιδιού, καθώς τα έξοδα αυξάνονται και με την ηλικία.  
Ενθάρρυνση της δημογραφικής ανανέωσης βελτιώνοντας τις δυνατότητες συνδυασμού της επαγγελματικής και 
της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής.  Περισσότερη δηλαδή γονική άδεια, επιχορηγήσεις σε κρατικά και 
ιδιωτικά σχολεία βρεφικής και προσχολικής ηλικίας.  Υπάρχουν ευρωπαϊκές χώρες οι οποίες έχουν αναπτύξει 
προγράμματα στήριξης των οικογενειών με παιδιά, όχι μόνο για να αυξήσουν τη γεννητικότητα, αλλά και για να 
βελτιώσουν το βιοτικό επίπεδο των παιδιών.  Χρειάζεται ευέλικτο ωράριο εργασίας για τις γυναίκες, 
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μεγαλύτερες άδειες τοκετού και μητρότητας, στήριξη των πολύτεκνων οικογενειών με επιδόματα, που θα έχουν 
επίδραση στις φτωχές οικογένειες, αλλά και θα παρέχουν ισχυρό κίνητρο για τις υπόλοιπες οικογένειες.  

 Γνωρίζω ότι μπορεί να πλανάται στο μυαλό σας το πού θα βρούμε αυτά τα λεφτά και αν αξίζει η 
επένδυση.  Με αυτή την επένδυση είναι που θα σώσουμε και την οικονομία, διότι είναι μια επένδυση η οποία 
θα αποδώσει και στα θέματα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στα θέματα της εξαγωγής κεφαλαίων.  
Δεν ξέρω αν έχει υπολογιστεί με τους ξένους εργάτες πόσα λεφτά εξάγουμε στις άλλες χώρες.  Αν 
υπολογίσουμε όλα αυτά τα λεφτά, αν ήταν στην κυπριακή οικονομία, θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι μπορεί να 
άξιζαν πολλά εκατομμύρια λίρες επένδυση σήμερα για επίλυση του δημογραφικού μας. 

 Η υπερβολική και πολλές φορές ανεξάντλητη ροή μεταναστευτικών ρευμάτων στην Κύπρο, όπως 
αντανακλάται στα επίσημα στοιχεία του κράτους, πλέον έχει καταλυτικές επιπτώσεις στη δημογραφία του 
τόπου.  Ως Ευρωπαϊκό Κόμμα, εισηγούμαστε διεξαγωγή εμπεριστατωμένης μελέτης για την αλλοίωση του 
γηγενούς πληθυσμού.  Η κυβέρνηση έχει τη λανθασμένη εντύπωση πως με λογιστικούς υπολογισμούς θα 
εξοικονομήσει κάποια κονδύλια και θα κλείσει κάποιες τρύπες στα κρατικά ταμεία.  Η οικονομική κρίση 
αντιμετωπίζεται με σφαιρική πολιτική.  Δυστυχώς, η κυβέρνηση, παρά τις επανειλημμένες παραινέσεις του 
Ευρωπαϊκού Κόμματος, το οποίο κατέθεσε πάρα πολλές προτάσεις, λειτούργησε και συνεχίζει να λειτουργεί 
πρόχειρα, σπασμωδικά και αποσπασματικά.  Η εξοικονόμηση κονδυλίων μπορεί να επιτευχθεί με περιορισμό 
της κατασπατάλησης που παρατηρείται σε άλλα επιδόματα και όχι στις κοινωνικά ευαίσθητες ομάδες του 
πληθυσμού και ιδιαίτερα από τους πολύτεκνους. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ η κ. Σκεύη Κουκουμά από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις να έλθει στο βήμα. 

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Η δημογραφική γήρανση του πληθυσμού και η υπογεννητικότητα αποτελούν ένα πολυδιάστατο και 
πολυπαραγοντικό ζήτημα, που αναδεικνύεται πλέον ως μία από τις μείζονες προκλήσεις που αντιμετωπίζει 
ολόκληρη η ευρωπαϊκή ήπειρος.  Η Κύπρος, σύμφωνα με έρευνα που διενήργησε η Eurostat το 2010, 
συγκαταλέγεται ανάμεσα στις πέντε πιο ευάλωτες ευρωπαϊκές χώρες όσον αφορά στο δημογραφικό 
πρόβλημα, αφού τις τελευταίες δεκαετίες σημειώνεται μια σταδιακή αύξηση του ποσοστού των ηλικιωμένων και 
μία παράλληλη μείωση του ποσοστού των παιδιών.  Από το 1995 το συνολικό ποσοστό γονιμότητας έχει 
πτωτική πορεία και είναι πιο χαμηλό από το 2,1, ποσοστό που χρειάζεται για να εξασφαλιστεί η αναπλήρωση 
του πληθυσμού. 

 Η Κύπρος χαρακτηρίζεται από ένα ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό προσδόκιμου ζωής, όμως από την άλλη η 
προσδοκώμενη διάρκεια υγιούς ζωής είναι αρκετά χαμηλή.  Από στατιστικές του 2009 φαίνεται ότι στην Κύπρο 
η προσδοκώμενη διάρκεια ζωής ήταν 77,1 χρόνια για τους άντρες και 82,4 χρόνια για τις γυναίκες.  Στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση τα αντίστοιχα στοιχεία του 2008 είναι στους άντρες 60,9 χρόνια και στις γυναίκες 65,8 
χρόνια.  Από τις έρευνες διαφάνηκε επίσης ότι ο αυξημένος αριθμός γεννήσεων τις δεκαετίες ’50-’60, που, 
όπως αποκαλέστηκε, ήταν το “baby boom”, και οι μειωμένες γεννήσεις σήμερα οδήγησαν στο γηράσκοντα 
πληθυσμό που παρουσιάζεται σήμερα.  Σε αυτό συνέβαλε επίσης η αυξητική τάση στην ηλικία που οι γυναίκες 
αποκτούν το πρώτο τους παιδί, γεγονός που συνδέεται με την αύξηση των γυναικών που συνεχίζουν τη 
μόρφωσή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

 Υπάρχει βέβαια μια σημαντική, πιστεύω, ιδιαιτερότητα στη συζήτηση για το δημογραφικό.  Είναι πολλοί 
και διάφοροι που ανακινούν το ζήτημα της δημογραφικής γήρανσης του πληθυσμού.  Άλλοι μιλούν για την 
αύξηση του προσδόκιμου ορίου ζωής, για να νομιμοποιήσουν τις αυξήσεις στα όρια συνταξιοδότησης.  Άλλοι 
πάλι μιλούν για την υπογεννητικότητα χωρίς να τη συνδέουν με τις κοινωνικοοικονομικές αιτίες που την 
προκαλούν.  Όμως δεν είναι δυνατόν να διερωτάται κανείς γιατί τα σημερινά ζευγάρια αργούν να κάνουν παιδιά 
ή κάνουν λιγότερα παιδιά, όταν την ίδια ώρα στηρίζει πολιτικές που μειώνουν τις απολαβές των νέων και 
αυξάνουν τη νεανική ανεργία και τα βάρη που έχει να αντιμετωπίσει ένα νέο ζευγάρι.  Δε γίνεται να 
ολοφύρονται κάποιοι για το δημογραφικό και την ίδια ώρα να θέλουν να επιβάλουν κοινωνικές και οικονομικές 
πολιτικές που κουτσουρεύουν τα δικαιώματα των εργαζομένων, υποσκάπτουν τις κοινωνικές κατακτήσεις και 
το βιοτικό επίπεδο του λαού, ιδιωτικοποιούν υπηρεσίες και δομές που αποτελούν αποκούμπι για την 
οικογένεια.   

 Είναι πολύ εύκολα αντιληπτό λοιπόν ότι η οικονομική δημογραφική πολιτική διασταυρώνεται, 
συναρτάται και αλληλοσυμπληρώνεται με τις κρατικές πολιτικές για τις εργασιακές σχέσεις και την κοινωνική 
ασφάλιση, την πολιτική για τη γυναίκα και την ισοτιμία των φύλων, την πολιτική στήριξης των λαϊκών 
στρωμάτων και ευρύτερα την κοινωνικοοικονομική φιλοσοφία της πολιτείας.  Στη δική μας αντίληψη συνεπώς 
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μια σύγχρονη και πραγματικά αποτελεσματική δημογραφική και οικογενειακή πολιτική πρέπει να βασίζεται σε 
μια προοδευτική, κοινωνική, φιλολαϊκή και φιλεργατική πολιτική.  Πρέπει ακόμα ο σχεδιασμός και η υλοποίηση 
της δημογραφικής πολιτικής να εδράζεται στη θέση ότι η μητρότητα, η δημιουργία οικογένειας και η φροντίδα 
των παιδιών δεν είναι μια στενά ατομική ευθύνη αλλά κοινωνική υπόθεση, που δικαιούται την αμέριστη και 
ολόπλευρη στήριξη της πολιτείας.   

 Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικά βήματα στον τομέα αυτό και καλεί το λαό 
να κρίνει και να συγκρίνει το έργο που έχει παραγάγει η σημερινή κυβέρνηση:  

 Πρώτον, για πρώτη φορά μετά από χρόνια διεκδικήσεων, το πάγιο αίτημα πολλών κοινωνικών 
οργανώσεων έγινε πράξη.  Το 2009 δημιουργήθηκε επιτέλους ο Εθνικός Φορέας Δημογραφικής και 
Οικογενειακής Πολιτικής, στον οποίο συμμετέχουν κυβερνητικές υπηρεσίες και οργανωμένα σύνολα, με στόχο 
την ετοιμασία μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για τη δημογραφική ανάπτυξη και τις πολιτικές για την 
οικογένεια.   

 Να πω σε αυτό το σημείο στον κ. Χριστοφόρου, που αναφέρθηκε προηγουμένως, ότι θα ήταν καλό να 
ακούσει και να ενημερωθεί για το προσχέδιο δράσης της Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής 2011-
2015, καθώς και για την κωδικοποίηση που έχει γίνει για τις δράσεις που πρέπει να γίνουν, για να 
αντιμετωπίσουμε το δημογραφικό πρόβλημα.  Σας τα συστήνω, κύριε Χριστοφόρου, και μπορώ να σας δώσω 
αντίγραφό τους. 

 Δεύτερον, ο φορέας έχει ήδη προχωρήσει στην εκπόνηση επιστημονικής μελέτης από εμπειρογνώμονες 
με έμφαση στην πτυχή της ενίσχυσης της γαμηλιότητας και της συμφιλίωσης της οικογενειακής και 
επαγγελματικής ζωής.  Τα συμπεράσματα της έρευνας σε συνδυασμό με τις εισηγήσεις των μελών του φορέα 
θα αποτελέσουν το πενταετές σχέδιο δράσης, το οποίο περιλαμβάνει δράσεις και μέτρα, άλλα για άμεση 
εφαρμογή και άλλα για μακροπρόθεσμη υλοποίηση, στη βάση πάντα των ρεαλιστικών δυνατοτήτων των 
δημόσιων οικονομικών του τόπου μας.  Ειδικότερα, διαφάνηκε η ανάγκη στόχευσης πολιτικών και παροχών για 
την ενίσχυση των πολύτεκνων και μονογονεϊκών οικογενειών, την προστασία των παιδιών, τη στήριξη των 
οικογενειών που διατρέχουν κίνδυνο φτώχιας και τη δημιουργία ευνοϊκότερων συνθηκών συμφιλίωσης της 
εργασιακής και οικογενειακής ζωής. 

 Τρίτον, το Τμήμα Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ολοκλήρωσε 
πρόσφατα το Στρατηγικό Σχέδιο για τη Συμφιλίωση Οικογενειακής, Ιδιωτικής και Επαγγελματικής Ζωής 2010-
2013, του οποίου προηγήθηκε μια πολύ εμπεριστατωμένη μελέτη για τις εφαρμοζόμενες πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την επικρατούσα κατάσταση στην Κύπρο.  Το σχέδιο αυτό αποτελεί μια ιστορική 
εξέλιξη στον αγώνα των εργαζομένων γυναικών για πραγματική ισοτιμία των φύλων.  Περιλαμβάνει 
προτεινόμενες πολιτικές και μέτρα σε θεσμικό επίπεδο για διεύρυνση της γονικής άδειας, επέκταση της άδειας 
μητρότητας, καθιέρωση της άδειας πατρότητας, διευρυμένο ωράριο λειτουργίας των σχολείων, αλλά και στο 
πεδίο των υποδομών και υπηρεσιών φροντίδας και φύλαξης των παιδιών και των ηλικιωμένων.  Εμείς μάλιστα 
προτείναμε να μελετηθεί η διεθνής πείρα σε σχέση με τη λειτουργία δομών φροντίδας και απασχόλησης των 
παιδιών στους χώρους εργασίας σε μεγάλες επιχειρήσεις και δημόσιους οργανισμούς, καθώς επίσης και το 
ενδεχόμενο θεσμοθέτησης υπό προϋποθέσεις της υποχρέωσης των εργοδοτών να λειτουργούν τέτοιες δομές 
στους χώρους της επιχείρησής τους. 

 Τέταρτον, η σημερινή κυβέρνηση προχώρησε σε δύο σημαντικές ενέργειες που ενισχύουν περαιτέρω 
την υπόθεση της δημιουργίας οικογένειας: αφενός προχώρησε σε τροποποίηση του νομοθετικού πλαισίου για 
τη γονική άδεια, με στόχο να γίνει καλύτερη αξιοποίησή του από άνδρες και γυναίκες, αφετέρου έγινε ένας 
ουσιαστικός εκσυγχρονισμός του νόμου για την προστασία της μητρότητας, έτσι που να προστατεύεται ακόμα 
περισσότερο η γυναίκα από απόλυση, αλλά και να διατηρούνται τα επαγγελματικά της δικαιώματα με την 
επιστροφή της στην εργασία μετά από την άδεια μητρότητας.  Τέλος, με την τροποποίηση αυτή θα στηρίζεται 
με πρόσθετη άδεια μητρότητας η γυναίκα που έχει πρόωρο τοκετό, στην περίπτωση που το νεογνό χρειάζεται 
μακρά νοσοκομειακή περίθαλψη μετά τον τοκετό, ενώ λαμβάνεται υπόψιν και η θετή μητέρα. 

 Πέμπτον, σημαντικό κομμάτι της οικογενειακής και δημογραφικής πολιτικής αποτελεί η ειδικότερη 
πολιτική του κράτους για στήριξη της οικογένειας, όπως είναι η δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στις 
τρίτεκνες οικογένειες, που ξεκίνησε από το 2008, καθώς και μια σειρά άλλων πολιτικών, που, όπως ανέφερε 
προηγουμένως ο κ. Χριστοφόρου, περιλαμβάνονται και στο προεκλογικό πρόγραμμα του Προέδρου.  Θα 
αναφέρω μερικές, όπως είναι το φοιτητικό πακέτο επιπλέον της φοιτητικής χορηγίας, το ενιαίο στεγαστικό 
σχέδιο για εκτοπισθέντες και μη, τα επιδόματα και τα κριτήρια για τη στέγαση γενικότερα όπως έχουν 
τροποποιηθεί.  Και είμαστε στη διάθεση του κ. Χριστοφόρου, να του αναλύσουμε ένα προς ένα τι έχει κάνει η 
κυβέρνηση, για να στηρίξει την οικογένεια γενικότερα.  Έχουν επίσης γίνει ειδικές ρυθμίσεις και διευκολύνσεις 
προς τις οικογένειες με τρία, τέσσερα ή περισσότερα παιδιά ως προς τις στρατιωτικές υποχρεώσεις, ενώ 
ταυτόχρονα ρυθμίστηκε η στοχευμένη παραχώρηση διαφόρων επιδομάτων και χορηγιών. 

 Έκτον, στη δική μας αντίληψη η οικογενειακή πολιτική σχετίζεται άμεσα με την πολιτική για την 
εργαζόμενη γυναίκα, που είναι εκείνη που σηκώνει πρώτη το βάρος της μητρότητας και της φροντίδας των 
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παιδιών.  Όπως προκύπτει και από την έρευνα, η πιο ουσιαστική ενθάρρυνση προς τους νέους να κάνουν 
παιδιά είναι η εγγύηση ότι αυτό μπορεί να συνδυαστεί με την επαγγελματική ζωή.  Έτσι, η κυβέρνηση, 
πρόσθετα προς το σχέδιο κρατικών χορηγιών, εφάρμοσε σχέδιο επιχορήγησης αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης 
μέσω του οποίου επιχορηγούνται οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης για εφαρμογή προγραμμάτων φύλαξης 
παιδιών, ηλικιωμένων και αναπήρων, στηρίζοντας έτσι την προσπάθεια των γυναικών για ένταξη και παραμονή 
στην εργασία.  Μόνο για το 2011 η κυβέρνηση παραχώρησε ποσό ύψους €7,5 εκατομ. για τη λειτουργία των 
προγραμμάτων αυτών, ενώ ταυτόχρονα δημιουργήθηκε ένας σημαντικός αριθμός θέσεων εργασίας κυρίως για 
γυναίκες.  

  Εδώ εντάσσεται και η προσπάθεια της κυβέρνησης για αναχαίτιση της γυναικείας ανεργίας και της 
ανισομισθίας με την υλοποίηση μεγάλων προγραμμάτων για το σκοπό αυτό, ενώ, μέσω των αποφάσεων της 
κυβέρνησης για αύξηση του κατώτατου μισθού και ένταξη νέων επαγγελμάτων στο διάταγμα για τον κατώτατο 
μισθό, υπάρχει ένας ουσιαστικός θετικός αντίκτυπος για την εργαζόμενη γυναίκα.  Ως γνωστόν, τα 
επαγγέλματα που καλύπτονται από τον κατώτατο μισθό είναι επαγγέλματα στα οποία πρώτιστα απασχολείται 
μεγάλος αριθμός γυναικών και νέων. 

 Όλα αυτά εμείς τα θέτουμε στην κρίση του κυπριακού λαού,  όχι γιατί πιστεύει κανένας μας ότι αυτά είναι 
αρκετά -που σίγουρα δεν είναι αρκετά- για να αναχαιτιστεί οριστικά η υπογεννητικότητα, αλλά είναι σίγουρα 
αρκετά, για να αποδείξουν σε κάθε καλόπιστο ότι το δημογραφικό αποτελεί προτεραιότητα για τη σημερινή 
κυβέρνηση και το αρμόδιο υπουργείο, το Υπουργείο Εργασίας δηλαδή, και ότι έχουν ήδη μπει οι βάσεις, για να 
ξεδιπλωθεί μια μακροπρόθεσμη δημογραφική στρατηγική, που θα ανανεώσει και θα αναζωογονήσει 
πραγματικά τον τόπο μας. 

 Όλα αυτά καταδεικνύουν ότι η οικογενειακή και δημογραφική πολιτική δε διαμορφώνεται με λόγια και 
ευχολόγια.  Αντίθετα, οικοδομείται πάνω σε μια συνολικά προοδευτική κοινωνικοοικονομική πολιτική και πάνω 
σε μια σύγχρονη αντίληψη για τον κοινωνικό ρόλο της μητρότητας και τη δημιουργία οικογένειας.  Η 
οικογενειακή και δημογραφική πολιτική χτίζεται με αξιοποίηση της επιστημονικής γνώσης, με εμπνευσμένη 
στρατηγική, τολμηρές ριζοσπαστικές ιδέες, ρεαλιστικούς άμεσους στόχους και μεθοδικά βήματα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ την κ. Κουκουμά για την ομιλία της.   

 Να παρακαλέσω τον κ. Γιώργο Περδίκη από το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών να έρθει στο βήμα 
και τον κ. Σοφοκλή Φυττή να έρθει εδώ στο προεδρείο. 

(Στο σημείο αυτό τον Πρόεδρο της Βουλής αντικαθιστά στην έδρα ο κ. Σοφοκλής Φυττής.) 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πολλοί ενθουσιάστηκαν από την επιβεβαίωση των ερευνών για τα κοιτάσματα φυσικού αερίου στην 
κυπριακή ΑΟΖ.  «Είναι θεόσταλτο δώρο», μας είπαν.  Ξεχνούν ότι η πιο σημαντική ΑΟΖ για την Κύπρο είναι ο 
λαός της και το μοναδικό βιώσιμο και φυσικό θεόσταλτο δώρο είναι τα παιδιά της Κύπρου.  Η ποσοτική και 
ποιοτική ανάπτυξη των ανθρώπων της Κύπρου πρέπει να αποτελεί την πρώτη έγνοια κάθε σοφής πολιτείας. 
Τα πρόσφατα πρώτα αποτελέσματα της απογραφής πληθυσμού δε φαίνεται να έχουν προβληματίσει την 
ηγεσία μας.  Η υπογεννητικότητα αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα για τον τόπο και, αν συνεχίσουμε με τους 
ίδιους ρυθμούς, σε μερικά χρόνια θα είμαστε μια κοινωνία γερόντων με όλες τις οικονομικές, κοινωνικές και 
εθνικές συνέπειες. 

 Ο ενθουσιασμός για τις επενδύσεις και τις μπίζνες που θα φέρει το φυσικό αέριο δημιουργεί τον κίνδυνο 
να αποπροσανατολιστεί η κυβέρνηση και η κοινωνία.  Δυστυχώς φοβάμαι, ιδιαίτερα μετά την πολιτική 
συμφωνία κυβέρνησης και Βουλής, ότι η οικογένεια και η τεκνογονία έχουν υποστεί βαρύ πλήγμα.  Εγώ 
προσωπικά και το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών υπερασπιστήκαμε ανυποχώρητα τα δικαιώματα των 
πολυτέκνων και των παιδιών κατά την πρόσφατη συζήτηση των νομοσχεδίων που αφορούσαν τα επιδόματα 
τέκνου και τη φοιτητική χορηγία·  νομοσχέδια που οδήγησαν στη μείωση κατά 50% των επιδομάτων για την 
οικογένεια και το παιδί.  Αλλά δυστυχώς ένας κούκος δε φέρνει την άνοιξη ούτε ένας Περδίκης φέρνει την 
άνοιξη!  

 Θέλω να κάνω ιδιαίτερη αναφορά στο ρόλο της πολύτεκνης οικογένειας στην αντιμετώπιση του 
δημογραφικού προβλήματος. Το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών σταθερά υποστήριζε και υποστηρίζει τις 
προσπάθειες για προστασία των δικαιωμάτων των πολύτεκνων οικογενειών για εξασφάλιση εκείνων των 
βιοτικών παραγόντων που θα στηρίξουν την ευημερία και την πρόοδο χιλιάδων ανθρώπων του τόπου μας.  Οι 
πολύτεκνες οικογένειες επιτελούν ένα σημαντικό ρόλο στην κυπριακή κοινωνία, αφού στηρίζουν το θεσμό της 
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οικογένειας και συμβάλλουν στην επιβράδυνση της αναμενόμενης, πλην όμως επικίνδυνης δημογραφικής 
υποβάθμισης. Αυτός ο ρόλος πρέπει να τυγχάνει σεβασμού και στήριξης και από την πολιτεία, αλλά και από 
την κοινωνία ευρύτερα. 

 Δυστυχώς οι τελευταίες εξελίξεις, παρά τη δημιουργία Εθνικού Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής 
Πολιτικής, οδηγούν προς την αντίθετη κατεύθυνση, διότι η στήριξη της δημογραφικής ανάπτυξης φαίνεται 
πλέον ότι αναζητείται στη μετανάστευση παρά στην ανάπτυξη του ντόπιου πληθυσμού.  

 Λέγεται συχνά ότι μια ολοκληρωμένη δημογραφική πολιτική δεν πρέπει να περιορίζεται μονάχα στα 
επιδόματα -πάρα πολύ ορθό- αλλά σε μια χώρα όπου για δεκαετίες απουσιάζει κάθε άλλο μέτρο δημογραφικής 
στήριξης ή, αν υπάρχουν κάποια μέτρα, είναι πολύ ασθενή, είναι υποχρεωτικό το ενδιαφέρον μας να 
περιορίζεται στα επιδόματα και σε άλλα οικονομικά ωφελήματα.   

 Σύμφωνα με μελέτη της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων του 2009, η απώλεια της αγοραστικής 
δύναμης του επιδόματος τέκνου ανέρχεται σε 7,5% ετησίως. Συνεπώς, σύμφωνα με τους πολύτεκνους, το 
επίδομα τέκνου θα έπρεπε να αυξηθεί από την 1η Ιανουαρίου 2009 πέραν του τιμαρίθμου σε αυτό περίπου το 
ποσοστό.  Αντί να γίνει αυτό, φυσικά μειώθηκε. 

 Το κόστος του ηλεκτρικού ρεύματος έχει καταστεί δυσβάσταχτο για την πολύτεκνη οικογένεια εξαιτίας 
του τρόπου τιμολόγησης, που δε λαμβάνει υπόψη το μέγεθος της οικογένειας.  Το Σεπτέμβριο του 2008 έγινε 
μερική βελτίωση της ειδικής διατίμησης για κάποιες πολύτεκνες οικογένειες.  Το Υπουργείο Οικονομικών όμως 
δε φαίνεται να προτίθεται να βελτιώσει και να διευρύνει τα κριτήρια της ειδικής διατίμησης του ηλεκτρικού 
ρεύματος, ώστε να ανακουφιστούν περισσότερες πολύτεκνες οικογένειες, ούτε βέβαια φαίνεται να υλοποιείται η 
υπόσχεση για παραχώρηση δέκατου τρίτου μηνιαίου επιδόματος στις πολύτεκνες οικογένειες.  

 Η μη αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος από μέρους της κυβέρνησης δεν αφορά μόνο 
μέτρα ενίσχυσης των πολυτέκνων. Υπενθυμίζουμε ότι η κυβέρνηση αθέτησε και την προεκλογική της 
υπόσχεση προς τις τρίτεκνες οικογένειες, όταν τον Αύγουστο του 2010 τοποθετήθηκε αρνητικά σε σχέδιο 
πρότασης που αφορούσε τη μείωση του ύψους των διδάκτρων που πληρώνουν τα παιδιά τρίτεκνων 
οικογενειών που φοιτούν σε δημόσια νηπιαγωγεία και την εξίσωσή τους με τα δίδακτρα που πληρώνουν τα 
παιδιά των πολύτεκνων οικογενειών.  Αξίζει να αναφέρω ότι το Υπουργείο Παιδείας είχε διεξάγει έρευνα κατά 
την οποία κοστολογήθηκε η συνολική μείωση των εσόδων του κράτους από τη μείωση των διδάκτρων για τις 
τρίτεκνες οικογένειες.  Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, η συνολική δαπάνη δεν ξεπερνούσε το €0,5 εκατομ. 
το χρόνο.  Υπενθυμίζεται ότι στο πρόγραμμα διακυβέρνησης του Προέδρου Χριστόφια (σελ. 62), αγαπητέ 
Λευτέρη, υπάρχει σαφής πρόνοια για αναγνώριση της ιδιότητας του πολύτεκνου και στις πενταμελείς 
οικογένειες και παροχή ανάλογων κοινωνικών ωφελημάτων. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Ανάφερά το. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κοιτάξετε όμως να μη συμβεί το ίδιο σε δύο-τρία χρόνια.  

 Δυστυχώς το Υπουργείο Οικονομικών έριξε στον κάλαθο των αχρήστων το πρόγραμμα διακυβέρνησης 
του Προέδρου Χριστόφια, γιατί έκρινε ότι η αναγνώριση της ιδιότητας του πολύτεκνου και για τις πενταμελείς 
οικογένειες καθιστά το δημοσιονομικό κόστος δυσβάσταχτο για τα δημόσια οικονομικά του κράτους.  Αυτό 
συνέβη πολύ πριν από την οικονομική κρίση και τις αναγκαίες δημοσιονομικές περικοπές. 

 Σαφώς και ξεκάθαρα τοποθετηθήκαμε και κατά της ψήφισης της αύξησης του ΦΠΑ από 15% σε 17%.  Η 
αύξηση του ΦΠΑ αποδείχθηκε και στην Κύπρο, αλλά και αλλού ως μέτρο που δεν αποδίδει τα αναμενόμενα 
έσοδα, αλλά πλήττει την παραγωγή και την κατανάλωση, δημιουργεί πληθωριστικές πιέσεις, είναι αστόχευτο 
μέτρο και επηρεάζει έχοντες και μη έχοντες και ιδιαίτερα τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, όπως είναι οι 
πολύτεκνοι και οι νεοεντασσόμενοι στην αγορά εργασίας απόφοιτοι σχολών δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.  

 Πάγια θέση του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών είναι ότι τα μέτρα ενίσχυσης της δημογραφικής 
ανάπτυξης της χώρας μας πρέπει να θεωρούνται ως έργα που ενισχύουν την οικονομία, ιδιαίτερα σε συνθήκες 
κρίσης.  Τέτοια μέτρα, όπως η στήριξη των πολύτεκνων οικογενειών σε περιόδους κρίσης, πρέπει να 
ενισχύονται και όχι να περιορίζονται.  Θεωρούμε ότι τα επιδόματα και κυρίως οι χορηγίες και οι παροχές πρέπει 
να διακρίνονται από κοινωνική, οικονομική και οικολογική στόχευση και ότι τα εισοδηματικά κριτήρια δεν πρέπει 
να εφαρμόζονται στους ευαίσθητους τομείς της οικογένειας και της παιδείας.  

 Οι συνθήκες οικονομικής κρίσης που ζουν οι Κύπριοι πολίτες και οι εργαζόμενοι τα τελευταία χρόνια 
καθιστούν τα θέματα της οικονομίας και των κοινωνικών παροχών πρωτίστης σημασίας και προτεραιότητας.  
Μας ενδιαφέρει οι παροχές να μην έχουν το χαρακτήρα του πασχαλινού ή χριστουγεννιάτικου δώρου ή της 
κυβερνητικής ελεημοσύνης.  Θέλουμε να έχουν θεσμικό χαρακτήρα, κοινωνικό βάθος και διάρκεια. 
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Συγκεκριμένο παράδειγμα είναι η πρόταση των Οικολόγων για δωρεάν εγκατάσταση από την κυβέρνηση 
ηλιακών στεγών σε πέντε χιλιάδες στέγες πολύτεκνων οικογενειών. Η κυβέρνηση θα πάρει πίσω τα λεφτά της 
από την παραγωγή του ηλεκτρικού ρεύματος μέσα στα επόμενα επτά χρόνια, ενώ οι πολύτεκνοι θα 
απαλλαγούν για είκοσι χρόνια από το λογαριασμό του ηλεκτρικού ρεύματος. Πρέπει να γίνει αναφορά εδώ και 
στις νέες θέσεις εργασίας που θα δημιουργηθούν από ένα τέτοιο έργο.  Όπως αυτή την εισήγηση, έχουμε 
καταθέσει στην κυβέρνηση δέσμη προτάσεων για στήριξη της πολύτεκνης οικογένειας οικολογικού και 
αναπτυξιακού χαρακτήρα, αλλά η κυβέρνηση την έχει απορρίψει. 

 Θεωρώ ότι η πολιτεία οφείλει να στηρίξει την πολύτεκνη οικογένεια, ιδιαίτερα μέσα στις συνθήκες της 
οικονομικής κρίσης.  Επίσης, επιβάλλεται επιτέλους να εφαρμοστεί μια ευρύτερης μορφής και έμπνευσης 
δημογραφική πολιτική στήριξης των γεννήσεων και της οικογένειας ως το καλύτερο και πιο αποτελεσματικό 
μέτρο βιώσιμης ανάπτυξης. 

 Ευχαριστώ. 

 ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ) 

 Ευχαριστώ τον κ. Περδίκη. 

 Καλώ τώρα στο βήμα την κ. Ρούλα Μαυρονικόλα. 

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η συζήτηση του συγκεκριμένου θέματος συνέπεσε χρονικά με τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων 
της επίσημης απογραφής του πληθυσμού της Κύπρου στις ελεύθερες περιοχές.  Αποτελέσματα τα οποία 
κανέναν δεν μπορούν να αφήσουν ασυγκίνητο, γιατί ακριβώς οι αριθμοί καταδεικνύουν τη σοβαρότητα και την 
πραγματική διάσταση του δημογραφικού προβλήματος.  Ο πληθυσμός στην Κύπρο ξεπέρασε τις 800 000, 
σημειώνοντας αύξηση περίπου 150 000 ατόμων κατά την τελευταία δεκαετία.  Ωστόσο το σημαντικό στη 
συγκεκριμένη περίπτωση είναι το γεγονός ότι η αύξηση αφορά κυρίως ξένους υπηκόους, οι οποίοι πλέον 
αποτελούν το 21,4% του πληθυσμού. 

 Αναλύοντας το ρυθμό αύξησης των Κυπρίων, είναι σαφές ότι η Κύπρος αντιμετωπίζει σοβαρό 
δημογραφικό πρόβλημα, το οποίο παίρνει ακόμα μεγαλύτερες διαστάσεις λόγω της δραματικής αύξησης των 
αλλοδαπών και κυρίως λόγω της συνεχιζόμενης κατοχής της μισής μας πατρίδας.  Ο συνεχής εποικισμός των 
κατεχομένων εντάσσεται στους ευρύτερους σχεδιασμούς της Τουρκίας, η οποία απροκάλυπτα επιχειρεί 
συστηματική αλλοίωση των δημογραφικών δεδομένων του νησιού.  Μπροστά σε αυτά τα δεδομένα οφείλουμε 
με σοβαρότητα να εγκύψουμε στο ζήτημα, με στόχο τη διαμόρφωση της ορθής πολιτικής η οποία θα 
διαμορφώσει τις συνθήκες και τις προϋποθέσεις αντιμετώπισης του προβλήματος. 

 Το δημογραφικό εξελίσσεται σ’ ένα από τα κορυφαία προβλήματα του 21ου αιώνα, το οποίο τείνει να 
πάρει εφιαλτικές διαστάσεις σε προοπτική πεντηκονταετίας.  Η Ευρώπη δέχεται το σοβαρότερο πλήγμα με την 
ίδια την ανάπτυξη να απειλείται άμεσα.  Ως εκ τούτου, αναζητείται νέο μοντέλο, το οποίο θα ανατρέπει τα 
δεδομένα στα οποία στηρίχθηκε η ανάπτυξη μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
εκτιμά ότι, για να αντιστραφεί η τάση συρρίκνωσης του ευρωπαϊκού πληθυσμού, θα πρέπει ο δείκτης 
γονιμότητας να ανέλθει στο 2,7 από το 1,5 στο οποίο βρίσκεται σήμερα. 

 Το δημογραφικό πρόβλημα αγγίζει και την πατρίδα μας.  Εδώ και μία δεκαετία ο δείκτης γονιμότητας 
σημειώνει πτωτική τάση φθάνοντας μέχρι το 1,4, ενώ το ποσοστό αναπλήρωσης του πληθυσμού είναι 2,1.  
Ωστόσο πρόθεση των Κυπρίων, όπως προκύπτει και από σχετικές έρευνες, είναι η απόκτηση πολλών 
παιδιών· πρόθεση η οποία στις πλείστες των περιπτώσεων παραμένει ανεφάρμοστη.  Το οικονομικό και η 
εξασφάλιση του μέλλοντος των παιδιών παραμένουν τα μεγαλύτερα προβλήματα που συνηγορούν στη μη 
υλοποίηση της θέλησης για απόκτηση μεγάλου αριθμού παιδιών. 

 Η συνεχιζόμενη οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις της στους πολίτες και τα νοικοκυριά είναι ασφαλώς 
ανασταλτικός παράγοντας στην όποια προσπάθεια αναστροφής της κατάστασης υπογεννητικότητας που 
επικρατεί το τελευταίο διάστημα.  Ωστόσο η πολιτεία οφείλει να αντιμετωπίσει το ζήτημα στο πλαίσιο της 
ευρύτερης πολιτικής παραχώρησης επιδομάτων και χορηγιών. 

 Καταρχάς, όπως κατ’ επανάληψη έχει τονιστεί, το όλο σύστημα χρειάζεται ριζική αναθεώρηση και 
λειτουργία σε υγιή βάση, με τρόπο που να εξαλείφονται οι όποιες στρεβλώσεις στην εφαρμογή του.  Από την 
άλλη, στο πλαίσιο της ευρύτερης πολιτικής περικοπών, το θέμα των πολυτέκνων είναι αναγκαίο να εξεταστεί με 
διαφορετικό φακό, λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες της πληθυσμιακής αυτής ομάδας. 
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 Η στόχευση στην παραχώρηση επιδομάτων και χορηγιών είναι μια καλή βάση αντιμετώπισης του 
προβλήματος, η οποία ωστόσο μπορεί να μελετηθεί και να αξιολογηθεί σε άλλο επίπεδο.  Γι’ αυτό λοιπόν 
οφείλουμε με σοβαρότητα και με σχετική άνεση χρόνου να εγκύψουμε στο ζήτημα.  Είμαστε έτοιμοι να 
συμβάλουμε σε αυτή την προσπάθεια, γι’ αυτό και αναμένουμε τις πρωτοβουλίες της κυβέρνησης και των 
αρμόδιων υπουργείων. 

 Η υπογεννητικότητα όμως, πέραν της οικονομικής πτυχής, είναι ένα σοβαρό πρόβλημα με ευρύτερες 
διαστάσεις:  κοινωνικές, οικονομικές, αλλά και εθνικές.  Ως τέτοιο χρειάζεται άμεση και ουσιαστική 
αντιμετώπιση.  Στο σημείο που έχουμε φθάσει δεν έχουν θέση οι υποσχέσεις και τα ημίμετρα.  Εκείνο που 
χρειάζεται είναι η χάραξη ολοκληρωμένης δημογραφικής στρατηγικής με βραχυπρόθεσμους, μεσοπρόθεσμους 
και μακροπρόθεσμους σχεδιασμούς.  Η πολιτεία οφείλει να στηρίξει εμπράκτως και σε όλα τα επίπεδα την 
προσπάθεια αντιμετώπισης του προβλήματος της υπογεννητικότητας στον τόπο μας.  

 Πέραν των μέτρων στήριξης είναι αναγκαία η προώθηση αποφάσεων θεσμικού χαρακτήρα ενταγμένων 
σε συγκεκριμένες πολιτικές.  Η εναρμόνιση ή η συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής θεωρείται 
ιδιαίτερης σημασίας σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, επειδή συναρτάται άμεσα με το επίπεδο απασχόλησης, τη 
γονιμότητα, τις οικογενειακές σχέσεις και την ποιότητα ζωής. 

 Οι θεσμικές πρωτοβουλίες ενίσχυσης των διευκολύνσεων προς τους εργαζόμενους γονείς είναι μέτρο 
που μπορεί να βοηθήσει στην αντιμετώπιση του προβλήματος της υπογεννητικότητας.  Στο πλαίσιο αυτό 
μπορεί να προωθηθούν  νηπιοβρεφοκομικοί σταθμοί προσβάσιμοι στους εργαζόμενους γονείς, μεγαλύτερη σε 
διάρκεια άδεια μητρότητας, πληρωμένη γονική άδεια, ευέλικτα ωράρια εργασίας, φιλικά προς τους 
εργαζόμενους γονείς.  Η αλήθεια είναι ότι έχουν γίνει έρευνες, έχουν κατατεθεί απόψεις, εκείνο όμως που 
χρειάζεται είναι έργα. 

 Οι καλές προοπτικές και οι σωστές πρακτικές φροντίδας των παιδιών θα βοηθήσουν στην ανάπτυξη 
μιας κοινωνίας ίσων ευκαιριών, γεγονός που θα οδηγήσει μεγάλο ποσοστό γυναικών στην αγορά εργασίας, και 
θα λειτουργήσουν ως κίνητρο αντιμετώπισης της υπογεννητικότητας. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

  Κατανοούμε τα προβλήματα και τις δυσκολίες ως αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης που μαστίζει τον 
τόπο μας.  Ωστόσο δεν μπορούμε να αγνοήσουμε τους κινδύνους που απειλούν την κοινωνική συνοχή και την 
εθνική επιβίωση. Οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα της οικονομίας και με τις κατάλληλες 
συνθήκες να τη στρέψουμε σε πορεία εξυγίανσης και ανάπτυξης.  Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας δεν 
μπορούν τα πάντα να υπολογίζονται με αριθμούς, ποσοστά και προσθαφαιρέσεις. 

 Στην κοινωνία υπάρχουν και ζητήματα τα οποία οφείλουμε να θέσουμε υπό άλλο φακό και άλλο πρίσμα.  
Κι αυτό βεβαίως για να μην επιβεβαιώσουμε το τετριμμένο της ευημερίας των αριθμών και της δυστυχίας των 
ανθρώπων.  Στο πλαίσιο αυτό είναι αναγκαίο να εντάξουμε και το θέμα των πολυτέκνων ως μέρος του 
ευρύτερου δημογραφικού προβλήματος στον τόπο μας. 

 Ευχαριστώ. 

(Kατά τη διάρκεια της αγόρευσης της κ. Ρούλας Μαυρονικόλα τον προεδρεύοντα της 
συνεδρίασης αντικατέστησε στην έδρα ο κ. Αδάμος Αδάμου.) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Α. ΑΔΑΜΟΥ) 

 Ευχαριστώ την κ. Μαυρονικόλα. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Σοφοκλής Φυττής του ΔΗΚΟ. 

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ: 

 Που θα είναι σύντομος, ελπίζω! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Φυττής πάντα είναι σύντομος! 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Όσο χρόνο έχω θα τον εξαντλήσω τζιαι ’πού τζιειαμαί τζιαι πάνω! 

(Γέλια) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  
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 Είκοσι λεπτά! 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε,  

 Aγαπητοί συνάδελφοι, 

 Είναι με ιδιαίτερο ενδιαφέρον που από το βήμα της Βουλής καλούμαστε να συζητήσουμε ένα πολύ 
σοβαρό πρόβλημα που μαστίζει την Κυπριακή Δημοκρατία,  αλλά και ολόκληρη την Ευρώπη. 

 Το δημογραφικό πρόβλημα και η δημογραφική αλλοίωση στην Κύπρο, τα οποία είναι συνδεδεμένα, είναι 
κρίσιμα θέματα, ιδιαίτερα λόγω της γήρανσης του πληθυσμού, της υπογεννητικότητας και της εισροής πολλών 
αλλοδαπών.  Ένα επιπρόσθετο πρόβλημα, το οποίο δεν αφορά τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, είναι αυτό του 
εποικισμού των κατεχόμενων εδαφών της Κυπριακής Δημοκρατίας από την κατοχική Τουρκία, που δυσχεραίνει 
πολύ περισσότερο το ήδη προβληματικό περιβάλλον που πρέπει να αντιμετωπίσουμε και επιδεινώνει την 
κατάσταση και την επιβίωση του αυτόχθονος πληθυσμού. 

 Το πρόβλημα στη βάση του είναι πολυδιάστατο και με πολύπλευρα αίτια.  Οι επιπτώσεις σε πολλές 
παραμέτρους της καθημερινότητάς μας αφορούν την οικονομία, το εργατικό δυναμικό, το συνταξιοδοτικό, την 
υγεία, την εκπαίδευση και ιδιαίτερα αποτελεί θέμα εθνικής επιβίωσης για εμάς εδώ στην Κύπρο που βιώνουμε 
τον εποικισμό ως συνέπεια της κατοχής του βόρειου τμήματος της χώρας μας. 

 Κύριοι συνάδελφοι,  

 Ως πρόσφυγας βουλευτής παρατηρώ με λύπη ότι διαχρονικά οι κυβερνήσεις, παρά το ότι είχαν αρκετά 
όπλα στη φαρέτρα τους, για να προβάλουν το πρόβλημα του παράνομου και καλοσχεδιασμένου εποικισμού 
από την Τουρκία, που θεωρείται έγκλημα πολέμου, εντούτοις ελάχιστα έκαναν, για να προβάλουν το τεράστιο 
αυτό πρόβλημα στο εξωτερικό και κυρίως στα Ηνωμένα Έθνη. 

 Σύμφωνα με την Έκθεση Κουκό το 2008 στο Συμβούλιο της Ευρώπης, που απεφάνθη ότι ο εποικισμός 
είναι φοβερό έγκλημα και συντελείται από την εισβολή του 1974 στην Κύπρο, ο εποικισμός άρχισε και 
συνεχίζεται με αμείωτο ρυθμό.  Αυτή την έκθεση την αφήσαμε ανεκμετάλλευτη και ελάχιστα αξιοποιήθηκε.  Κι 
όμως ο εποικισμός που ακολούθησε το εθνικό ξεκαθάρισμα των Ελληνοκυπρίων από τα σπίτια τους έχει 
τεράστιες επιπτώσεις στη δημογραφική σύνθεση του πληθυσμού της Κύπρου.  Αλλοιώνει τα πάντα.  Ακόμα και 
πολλές χιλιάδες Τουρκοκύπριοι συμπατριώτες μας από το φόβο των εποίκων μετανάστευσαν στο εξωτερικό, 
μη αντέχοντας τη δημογραφική αλλοίωση που συντελείται από την Τουρκία.  

 Τα πρόσφατα στοιχεία που προέκυψαν κατόπιν απογραφής του ψευδοκράτους, χωρίς όμως να υπάρχει 
οποιαδήποτε επισημότητα σε αυτά, δεικνύουν ότι ο πληθυσμός στις κατεχόμενες περιοχές υπερβαίνει τις 300 
000.  Εάν υπολογίσουμε ότι οι Τουρκοκύπριοι δεν υπερβαίνουν τώρα τις 80 000 με 90 000, τότε μιλούμε για 
έναν αριθμό της τάξης των 220 000 και πλέον εποίκων.  Εδώ θα πρέπει να τονίσω εμφαντικά ότι 
Τουρκοκύπριοι πολιτικοί και τουρκοκυπριακά μέσα μαζικής ενημέρωσης υποστηρίζουν ότι οι έποικοι 
υπερβαίνουν τις 400 000 σε πληθυσμό. 

 Ο παντουρκισμός δεν υπήρξε ποτέ επίσημη πολιτική του τουρκικού κράτους, αποτέλεσε όμως τη βάση 
της πολιτικής της Τουρκίας σε σχέση με τις γειτονικές χώρες.  Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του 
εποικισμού της Αλεξανδρέττας, που έχει πολλά κοινά σημεία με την Κύπρο όσον αφορά τον τουρκικό 
επεκτατισμό σε βάρος των όμορων χωρών και που έδωσε τελικά την περιοχή αυτή στην Τουρκία αντί στη 
Συρία.   

 Προσέξτε, παρακαλώ, τώρα τις έντονες ομοιότητες με την τουρκική πολιτική στην Κύπρο.  Ενώ η 
Τουρκία εκχώρησε επίσημα κάθε δικαιοδοσία για την Αλεξανδρέττα στη Συρία, απαίτησε την εισαγωγή «ειδικού 
καθεστώτος αυτοδιοίκησης» για την προστασία της τουρκικής μειονότητας που ζούσε στην περιοχή.  
Ταυτόχρονα εξασφάλισε μερικά περιορισμένα δικαιώματα, όπως η διακίνηση στρατευμάτων μέσα στην 
περιοχή αυτή, τάχα για την ασφάλεια της τουρκικής μειονότητας, πράγμα που κατέστησε την Τουρκία ως ένα 
από τα ενδιαφερόμενα μέρη, με αποτέλεσμα κατόπιν δημοψηφίσματος και λόγω του προηγούμενου έντεχνου 
εποικισμού να πλειοψηφήσουν οι Τούρκοι αντί οι Σύριοι. Αυτό επιδιώκει δυστυχώς και στην Κύπρο. 

 Για αυτό άλλωστε συνεχίζει να μεταφέρει στα κατεχόμενα χιλιάδες εποίκους, την παραμονή των οποίων 
διασφάλιζε το Σχέδιο Ανάν, όχι μόνο για να επιτύχει τη δημογραφική νόθευση του πληθυσμού της Κύπρου σε 
βάρος των Ελληνοκυπρίων, αλλά και για να εξουδετερώσει τη λαϊκή βούληση των Τουρκοκυπρίων, γιατί δεν 
τους έχει εμπιστοσύνη και γιατί θέλει να επιβάλει μέσω των εποίκων τη δική της θέληση και τους δικούς της 
μακροπρόθεσμους στόχους στη λύση του Κυπριακού.  

 Να αναφέρουμε εδώ ότι, στο πλαίσιο των συνομιλιών που διεξάγονται και της κορύφωσής τους με τη 
μετάβαση των ηγετών στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, στο Green Tree, η τουρκοκυπριακή πλευρά 
ακόμα δεν έχει καταθέσει στοιχεία ενώπιον των Ηνωμένων Εθνών για τον αριθμό των εποίκων, όπως έχει 
προδεσμευτεί κατά τη διαδικασία του διαλόγου. 
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στην ελεύθερη τώρα Κυπριακή Δημοκρατία, όπου ο έλεγχος, οι νόμοι και τα δεδομένα ασκούνται νόμιμα 
από την κυβέρνηση και τη Βουλή της Κυπριακής Δημοκρατίας, είναι πρόδηλο και με στοιχεία ότι από τη μια η 
γήρανση του πληθυσμού αυξάνεται και από την άλλη οι γεννήσεις μειώνονται δραματικά, με αποτέλεσμα η 
πληθυσμιακή αναπλήρωση να παρουσιάζει φθίνουσα τάση.  

 Σύμφωνα με τους διαθέσιμους δημογραφικούς δείκτες, στην Κύπρο παρατηρείται τις τελευταίες 
δεκαετίες μια σταδιακή αύξηση του ποσοστού των ηλικιωμένων και μια παράλληλη μείωση του ποσοστού των 
γεννήσεων και ασφαλώς των παιδιών.  Από το 1995 το συνολικό ποσοστό γονιμότητας έχει πτωτική πορεία και 
είναι πιο χαμηλό από 2,1 γεννήσεις ανά γυναίκα που βρίσκεται σε αναπαραγωγική ηλικία, ποσοστό που 
χρειάζεται, για να εξασφαλιστεί η αναπλήρωση του πληθυσμού.  

 Η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη δημογραφική γήρανση του 2009 αναφέρει ρητά ότι, εάν δεν 
επέλθουν επιπλέον μεταβολές στο θεσμικό πλαίσιο και στις υφιστάμενες πολιτικές, τότε οι δημογραφικές τάσεις 
αναμένεται να προκαλέσουν σημαντικές μεταβολές στις κοινωνίες μας, επηρεάζοντας την αλληλεγγύη μεταξύ 
των γενεών και δημιουργώντας νέες απαιτήσεις για τις μελλοντικές γενιές.  Οι τάσεις αυτές θα έχουν σοβαρές 
συνέπειες για την οικονομική ανάπτυξη και θα οδηγήσουν σε έντονες πιέσεις για αύξηση των κρατικών 
δαπανών, όχι μόνο για τις συντάξεις και την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και τη μακροχρόνια φροντίδα, αλλά 
και για τους τομείς των υποδομών, της στέγασης και της παιδείας. 

 Σύμφωνα με την πρόσφατη απογραφή του πληθυσμού του 2011, τους προηγούμενους μήνες δηλαδή, 
τα προκαταρκτικά στοιχεία είναι ανησυχητικά για την εισροή και παραμονή των αλλοδαπών στην Κύπρο.  Το 
20% περίπου του πληθυσμού της Κύπρου είναι αλλοδαποί από ευρωπαϊκές και τρίτες χώρες. 

 Προκαταρκτικά αναφέρονται κάποια στοιχεία, τα εξής:   

• Εξήντα χιλιάδες (60 000) αλλοδαποί είναι εργαζόμενοι και δηλωμένοι στο Ταμείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων (επιπρόσθετα είναι τα μέλη των οικογενειών τους). 

• Πεντέμισι χιλιάδες (5 500) αλλοδαποί είναι φοιτητές. 

• Σε τεσσερισήμισι χιλιάδες (4 500) άτομα παραχωρήθηκε άσυλο ή καθεστώς συμπληρωματικής 
προστασίας ή διαμένουν για ανθρωπιστικούς λόγους στη Δημοκρατία κατόπιν άδειας. 

• Τρεισήμισι χιλιάδες (3 500) αλλοδαποί έχουν καθεστώς επισκέπτη. 

• Εβδομήντα εννέα χιλιάδες (79 000) ήταν στις 30 Σεπτεμβρίου 2011, σύμφωνα με τα στοιχεία του 
Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, οι νόμιμοι αλλοδαποί εργαζόμενοι από τρίτες χώρες.  Ας 
πούμε ότι θεωρούνται “νόμιμοι”. 

• Δέκα με είκοσι χιλιάδες (10 000-20 000) υπολογίζονται οι παράνομοι αλλοδαποί.   

Παράνομοι είναι οι πιο κάτω:  

• Αυτοί των οποίων δεν εγκρίνεται η αίτηση για άσυλο ή καθεστώς συμπληρωματικής προστασίας, αλλά 
βρίσκουν τρόπους να παραμείνουν στο νησί μας. 

• Οικιακοί βοηθοί που φεύγουν από τον έναν εργοδότη και πάνε σε άλλον χωρίς άδεια. 

• Όσοι παραβιάζουν τους όρους εργοδότησης ή εισόδου ή καθεστώτος επισκέπτη και κινούνται ελεύθερα 
αλλά παράνομα στην Κύπρο. 

 Η απογραφή πληθυσμού χρειάζεται επαλήθευση και έχω την πληροφόρηση ότι άρχισε τις τελευταίες 
βδομάδες σε δειγματοληπτικές απογραφικές περιοχές.  Οι ερωτήσεις όμως που υποβάλλονταν κατά την 
απογραφή πιστεύω ότι άφηναν κενά.  Ερωτούσαν παραδείγματος χάριν οι απογραφείς τα εξής: 

• Πόσο καιρό είναι στην Κύπρο οι αλλοδαποί, αυτοί που έβρισκαν μπροστά τους.  Αν ήταν κάτω από τον 
ένα χρόνο, δεν καταγράφονταν. 

• Σε ερώτηση αν δεν έχουν πρόθεση να μείνουν πάνω από ένα χρόνο, επίσης δεν καταγράφονταν.  Άλλοι 
ασφαλώς φοβούνταν, άλλοι έλειπαν από τα σπίτια τους, άλλοι έφευγαν από την πίσω πόρτα. 

 Να τονίσουμε τα ακόλουθα: 

• Εκατομμύρια ευρώ οφείλονται στο Μακάρειο Νοσοκομείο για νοσήλια και για γέννες αλλοδαπών 
γυναικών. 

• Όποια αλλοδαπή γεννήσει στην Κύπρο αποκτά το δικαίωμα παράτασης της διαμονής της κατόπιν 
άδειας του Υπουργού Εσωτερικών.  
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• Δεν μπορούμε να αρνηθούμε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και μόρφωση. 

• Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται βιομηχανία γάμων μεταξύ αλλοδαπών από τρίτες χώρες και 
Ευρωπαίων γυναικών, ευκαιριακοί γάμοι, με σκοπό να παραμείνουν στην Κύπρο.  Οι γάμοι αυτοί 
αυξάνονται ραγδαία και δεν υπάρχει ικανοποιητικός έλεγχος και έρευνα από τους λειτουργούς 
μετανάστευσης, όταν μετά το γάμο οι αλλοδαποί ζητούν με αίτηση νόμιμη και μόνιμη παραμονή και 
άδεια εργασίας, και αυτό λόγω του τεράστιου αριθμού αυτών των γάμων και των αιτήσεων και της 
έλλειψης προσωπικού. 

 Θέματα χρήζοντα θεσμικής ρύθμισης 

• Η αδήλωτη εργασία ως ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα. 

• Η απόλυση Κυπρίων ως πλεονάζοντος προσωπικού, δήθεν πλεονάζοντος, με σκοπό την πρόσληψη 
αλλοδαπών με πιο χαμηλούς μισθούς.  Αυτό αυξάνει την εισροή αλλοδαπών εις τον τόπο, με 
αποτέλεσμα τη δημογραφική αλλοίωση.  

• Οι εργοδότες δε δηλώνουν πραγματικά στοιχεία.  Το 30% των κοινοτικών εργοδοτουμένων δε δηλώνεται 
στις Κοινωνικές Ασφαλίσεις, ενώ υπάρχει όρος να δηλώνονται στις Κοινωνικές Ασφαλίσεις μέσα σε ένα 
μήνα.  Αν από έλεγχο των υπαλλήλων των Κοινωνικών Ασφαλίσεων βρεθεί αδήλωτος εργαζόμενος σε 
έναν τόπο, απαντά συνήθως ότι προσλήφθηκε την προηγούμενη μέρα.  Από αυτό αντιλαμβάνεστε ότι 
υπάρχει ανάγκη για εισαγωγή νομοθεσίας, ώστε οι εργοδότες να δηλώνουν αμέσως όσους 
προσλαμβάνουν.  Αμέσως!  Την επόμενη  ημέρα! 

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Η ανεργία των Κυπρίων καλπάζει.  Από το σύνολο των εγγεγραμμένων ανέργων, που το Δεκέμβρη 
αριθμούσαν 32 795, σε σύγκριση με 25 693 τον αντίστοιχο μήνα του 2010, οι Κύπριοι αποτελούσαν το 69%, οι 
άλλοι Ευρωπαίοι κοινοτικοί πολίτες το 24%, οι Τουρκοκύπριοι το 1% και οι αλλοδαποί μόνιμοι κάτοικοι Κύπρου 
το 4%, ενώ το σύνολο των αναγνωρισμένων πολιτικών προσφύγων και των ατόμων με καθεστώς 
συμπληρωματικής προστασίας το 2%.  Σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2010, ο αριθμός των Κυπρίων 
εγγεγραμμένων ανέργων αυξήθηκε κατά 30%, σε σύγκριση με το 28%, που ήταν η αύξηση ανάμεσα σε άλλους 
Ευρωπαίους, και το 8%, που ήταν η αύξηση ανάμεσα στους Ελληνοποντίους. 

 Άλλο αποτέλεσμα της πληθυσμιακής, οικονομικής και πολεοδομικής πολιτικής είναι η αποψίλωση του 
πληθυσμού από ορισμένες περιοχές της Κύπρου. Εκατοντάδες χωριά του τόπου μας έχουν ελάχιστο 
πληθυσμό, με κίνδυνο δημογραφικής και τελικής ερήμωσης της υπαίθρου μας. 

 Οι άνεργοι επιστήμονες είναι ένα άλλο μεγάλο πρόβλημα του τόπου μας, διότι οι άνεργοί μας 
επιστήμονες φεύγουν.  Πλήττεται το ανθρώπινο δυναμικό, πλήττεται η αξιοπρέπειά τους και η επιβίωση και ο 
“εμπλουτισμός” των Κυπρίων. 

 Νέες εξελίξεις 

 Η ίδρυση του Φορέα Δημογραφικής Πολιτικής είναι μια σωστή πολιτική, είναι ένας νέος φορέας, που 
θεσπίστηκε για το θέμα που συζητούμε.  Ο Εθνικός Φορέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής, ο 
οποίος εγκρίθηκε στις 28 Απριλίου 2009 από το Υπουργικό Συμβούλιο, πρέπει επιτέλους να λειτουργήσει 
ουσιαστικά, να μελετήσει και να προωθήσει αποφάσεις.  Πιο συγκεκριμένα, είναι επιτακτική η ανάγκη σωστής 
καταγραφής της υφιστάμενης κατάστασης και ο καθορισμός μιας συνεκτικής και ολοκληρωμένης στρατηγικής 
για τη δημογραφική ανάπτυξη και τις πολιτικές της οικογένειας. 

 Σημαντικό εργαλείο για το Φορέα Δημογραφικής Πολιτικής αποτελεί η μελέτη για την καθιέρωση των 
τομέων παρέμβασης, με έμφαση στις πολιτικές για την οικογένεια, που διεξήγαγαν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής 
Ευημερίας, τα πορίσματα της οποίας παρουσιάστηκαν στο Φορέα Δημογραφικής Πολιτικής.  Από τη μελέτη 
διαφάνηκε η ανάγκη για σχεδιασμό μέτρων παροχής υπηρεσιών προς τις μητέρες και κινήτρων για την αύξηση 
των γεννήσεων, τα οποία να κατευθύνονται προς τη συμφιλίωση της επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής. 

 Με βάση τη μελέτη, ο κυριότερος στόχος των μέτρων θα πρέπει να είναι η διαμόρφωση ενός ελκυστικού 
περιβάλλοντος για τα νεαρά ζευγάρια που γίνονται γονείς, έτσι ώστε να μπορούν να σχεδιάσουν και να 
πραγματοποιήσουν το μέγεθος της οικογένειας που επιθυμούν, χωρίς να κινδυνεύουν ούτε η επαγγελματική 
τους ανέλιξη ούτε και η άσκηση των γονεϊκών και κοινωνικών τους ρόλων. 

 Ειδικότερα, διαφάνηκε η ανάγκη στόχευσης πολιτικών προς την ενίσχυση του πρώτου και δεύτερου 
παιδιού, την προστασία των παιδιών, την ενίσχυση των πολύτεκνων και μονογονεϊκών οικογενειών, τη στήριξη 
των οικογενειών που διατρέχουν κίνδυνο φτώχιας και τη δημιουργία ευνοϊκότερων συνθηκών συμφιλίωσης της 
εργασιακής και οικογενειακής ζωής.  Κατά τη γνώμη μου όμως -και είναι ένα θέμα το οποίο υπήρχε επί 
διακυβερνήσεως Τάσσου Παπαδόπουλου με Υπουργό Υγείας τον κ. Αντώνη Βασιλείου- στόχος πρέπει να είναι 
η ενίσχυση, σημαντικά, των ζευγαριών που αποφασίζουν να φέρουν στον κόσμο το τρίτο παιδί τους.  Κοινός 
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πρέπει να είναι ο στόχος για μια κοινωνία συνοχής και αλληλεγγύης των γενεών, με την οικογένεια και τα 
παιδιά στο κέντρο της προσοχής μας. 

 Για επίλογο θα πούμε τα εξής:  Το ποσοστό αναπλήρωσης του πληθυσμού πριν το 1995 ήταν περίπου 
ικανοποιητικό.  Μετά το 1995 έπεσε κάτω από τις δύο γέννες ανά αναπαραγωγική γυναίκα.  Επομένως, 
στατιστικά ο ελληνοκυπριακός πληθυσμός μας γηράσκει με όλους τους κινδύνους.  Υπάρχει σοβαρό πρόβλημα 
αναπλήρωσης του πληθυσμού από τις γεννήσεις και αναπληρώνεται κάπως από τους αλλοδαπούς.  Αυτό 
όμως δεν ικανοποιεί κανέναν. 

 Τονίζουμε ξανά την αναγκαιότητα για τα ακόλουθα: 

• Λήψη μέτρων για αύξηση των γεννήσεων.  Έχουμε εισηγηθεί παλαιότερα ότι πρέπει να συζητηθεί το 
επίδομα εγκυμοσύνης μετά τον τέταρτο μήνα. 

• Κάτι που μου εισηγήθηκε ο συνάδελφος Πανίκκος Σταυριανός:  Πρέπει να υπάρχει καταγραφή των 
εγκυμονουσών γυναικών σε ορισμένο κατάστιχο και προστασία τους, ώστε να ξέρουμε πόσες έμειναν 
έγκυες και είναι στον τέταρτο μήνα και πόσες γεννούν, για να μην υπάρχουν ενδεχόμενα εξαφάνισης 
των παιδιών και μη καταγραφής τους.  Να πούμε κάτι το οποίο συζητήσαμε.  Κλινικές στις οποίες 
χρωστούν οι γυναίκες τα νοσήλια δεν τους δίνουν πιστοποιητικά και από εκεί εξαφανίζονται.  Δεν 
υπάρχουν εγγεγραμμένα πουθενά. 

• Μέτρα για έλεγχο των αμβλώσεων· ένα τεράστιο θέμα που θέλει ολόκληρη συνεδρία για συζήτηση. 

• Μέτρα για στήριξη των μητέρων, γονική άδεια, βρεφοκομικοί, νηπιακοί σταθμοί, μέτρα για στήριξη όσων 
γεννούν δίδυμα και τρίδυμα. 

• Η στήριξη πολύτεκνων οικογενειών πρέπει να μπει σε πιο ορθολογιστική βάση. 

• Όσον αφορά δε την παράνομη ύπαρξη και συνεχιζόμενη εισδοχή χιλιάδων εποίκων, τονίζουμε 
εμφαντικά ότι δε θα πρέπει να δεχτούμε λύση που να προνοεί παραμονή των εποίκων στον τόπο μας. 

 Σε χώρες όπως παραδείγματος χάριν η Σουηδία οι γυναίκες μπορούν να πάρουν άδεια ανατροφής 
τέκνου επί τριάντα έξι μήνες με αποδοχές, στη Γαλλία οι τρίτεκνες γυναίκες τυγχάνουν σημαντικής 
υποστήριξης, ενώ στη Γερμανία υπάρχουν σημαντικά επιδόματα από το πρώτο κιόλας παιδί, το ύψος των 
οποίων ανεβαίνει μάλιστα σε κάθε γέννα. 

 Περιορίστηκα, αγαπητοί συνάδελφοι -και ευχαριστώ που με ακούσατε με προσοχή- μόνο στα πιο πάνω, 
το θέμα όμως είναι τεράστιο, όπως τεράστιος είναι και ο κίνδυνος για το γηγενή πληθυσμό της Κύπρου, τόσο 
από τις παράνομες ενέργειες της Τουρκίας στα κατεχόμενα όσο και από την υπογεννητικότητα και τη μαζική 
είσοδο και παραμονή αλλοδαπών στην ελεύθερη Κύπρο. 

 Σας ευχαριστώ πολύ. 

(Στο σημείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής επανέρχεται στην έδρα.) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ τον κ. Φυττή για την ομιλία του.   

 Εδώ έχουμε φτάσει στο τέλος της συζήτησης του θέματος.  Θα παρακαλέσω τα πρακτικά της συζήτησης 
της σημερινής να αποσταλούν στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, διότι έχουν ακουστεί 
αξιόλογες προτάσεις, αξιόλογες εισηγήσεις, με την προσδοκία να υιοθετηθούν τουλάχιστον μερικές απ’ αυτές 
τις εισηγήσεις των συναδέλφων. 

 Στο σημείο αυτό έχουμε φτάσει στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία 
της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 19 Ιανουαρίου 2012, στις 4.00 μ.μ., με την 
ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  Οι περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (Τέλος 
Καταβλητέον υπό Εργοδοτών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.117-2011). 

 2.  Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.251-2011). 
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 3.  Οι περί Προσδιορισμού και Χαρακτηρισμού των Ευρωπαϊκών 
Υποδομών Ζωτικής Σημασίας και Αξιολόγησης της Ανάγκης 
Βελτίωσης της Προστασίας τους Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.132-2011). 

 4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου Διατήρησης του 
2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.278-2011). 

 5.  Ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για Εκμετάλλευση 
Υδρογονανθράκων στη Μέση Γραμμή (Κυρωτικός) Νόμος του 
2009. 
(Αρ. Φακ. 23.01.050.051-2009). 

 6.  Ο περί των Τελικών Πράξεων της Διάσκεψης των Πληρεξουσίων 
της Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (Κυρωτικός) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2010. 
(Αρ. Φακ. 23.01.051.025-2010). 

 7.  Ο περί του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου του Ευρωπαϊκού Χάρτη 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το Δικαίωμα Συμμετοχής στις 
Υποθέσεις Τοπικής Αρχής (Κυρωτικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.167-2011). 

 8.  Ο περί της Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και της 
Δημοκρατίας της Κορέας αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.217-2011). 

 9.  Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά-Παρεκκλίσεις για την 
Εμπορία Μειγμάτων Σπόρων) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.113-2011). 

 10.  Οι περί Δανείου (Ανάπτυξη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.114-2011). 

 11.  Οι περί Υπουργείου Υγείας (Διοίκηση) - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Πρώτης 
Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.116-2011). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης που προέκυψε μετά την 
τραγική έκρηξη στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” και η 
επιτακτική ανάγκη για στροφή στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.005-2011). 

 2. «Η κατάσταση που επικρατεί στον τομέα της δημόσιας υγείας και 
η προοπτική εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Υγείας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Ανδρέα 
Κυπριανού και Δημήτρη Συλλούρη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.006-2011). 

  3. «Η οικονομική κατάσταση των Κυπριακών Αερογραμμών και η 
ανάγκη για λήψη άμεσων πολιτικών αποφάσεων για το μέλλον 
τους». 
(Θέμα εγγραφέν  με εισήγηση του βουλευτή του Κ.Σ. ΕΔΕΚ κ. 
Νίκου Νικολαΐδη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.009-2011). 
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 Προτού ολοκληρώσουμε τη σημερινή ημερήσια διάταξη, να σας πληροφορήσω ότι υπάρχει εισήγηση 
από το βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργο Περδίκη για εγγραφή στο Κεφάλαιο 
Τέταρτο του θέματος «Οι προκλητικές δηλώσεις Βρετανών επισήμων και το μέλλον των βρετανικών βάσεων 
στην Κύπρο».   

 Αν δεν υπάρχει ένσταση, να θεωρηθεί ότι το θέμα εγγράφεται στο Κεφάλαιο Τέταρτο. 

 Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 5.45 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Μέσης Χρίστος 

Αντωνίου Αντώνης  Μητσόπουλος Τάσος  

Βαρνάβα Γιώργος Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργιάδης Χάρης Νικολαΐδης Νίκος 

Γεωργίου Γεώργιος Νικολάου Ιωνάς 

Γεωργίου Γιώργος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Δαμιανού Άριστος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Περδίκης Γιώργος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Προκοπίου Γεώργιος 

Καρογιάν Μάριος Σαμψών Σωτήρης 

Κατσουρίδης Νίκος Σαρίκας Φειδίας 

Καυκαλιάς Αντρέας  Σταυριανός Πανίκκος 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Στυλιανίδης Χρήστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Συλλούρης Δημήτρης 

Κουτσού Νίκος Τάσου Γεώργιος 

Κυπριανού Ανδρέας Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυριακίδου Αθηνά Τορναρίτης Νίκος 

Κώστα Κώστας Φακοντής Αντρέας 

Λαμάρης Γιάννος Φυττής Σοφοκλής 

Λουκαΐδης Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Μαυρίδης Μάριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μαυρονικόλα Ρούλα Χριστοφόρου Λευτέρης 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

Μαντοβάνη Μπενίτο 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Εγγραφής Γεωπόνων Κανονισμοί του 2011» και έγκρισή τους. 

2. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Σχολών και Τμημάτων κατά 
Σχολή) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2011» και έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί 
Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012». 
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3. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

4. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Έρευνα της αστυνομίας για τα επικαλυμμένα στεντ - Έρευνα για τη διαφοροποίηση της σύμβασης για τα 
απόβλητα των νοσοκομείων - Έρευνα για τη μη απάντηση επιστολής αναδόχου προσφοράς 
συντήρησης των νοσοκομείων - Έρευνα για τις λανθασμένες εκτιμήσεις των ποσοτήτων τοξικών 
αποβλήτων των νοσοκομείων - Πρόσληψη λειτουργών υγείας για τους ασθενείς που αποστέλλονται στο 
εξωτερικό - Πειθαρχική έρευνα για την εκπαίδευση του προσωπικού που χειρίζεται το μαγνητικό 
τομογράφο στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας - Μη συμμετοχή ιδιώτη ιατρού στο Αναθεωρητικό Ιατρικό 
Συμβούλιο - Απλήρωτα τιμολόγια για νοσήλια σε νοσοκομείο του Λονδίνου - Δημιουργία τεμένους στην 
ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου - Εκτίμηση της αξίας της γης στα κατεχόμενα - Διάσωση κυπαρισσιών 
σε δρόμο στα Περβόλια - Περικοπή κονδυλίου για το καταφύγιο θυμάτων βίας - 
Παρακολούθηση/μέτρηση της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας - Σύγκρουση υφιστάμενου νομικού 
πλαισίου για άτομα με αναπηρίες με νέα νομοθεσία - Παράνομος σκυβαλότοπος στην κοινότητα Ακακίου 
- Καθυστερήσεις στην εξόφληση τιμολογίων από το κράτος - Αναξιοποίητος νοσοκομειακός εξοπλισμός 
- Αναξιοποίητος εξοπλισμός στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας - Μη επιδιόρθωση μηχανημάτων στο 
Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας - Το σύστημα μηχανογράφησης του Κλάδου Ασύλου του Τμήματος 
Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - Χρήση ακατάλληλου ιατρικού εξοπλισμού - Διαχείριση 
επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων - Μη αξιοποίηση συσκευής λέιζερ στο Γενικό Νοσοκομείο Πάφου - 
Αχρησιμοποίητα αναπνευστικά συστήματα στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας - Πειθαρχική έρευνα για 
τις υπερωριακές αποζημιώσεις ιατρών - Μηχανογράφηση νοσοκομειακών αναλωσίμων - Εναρμόνιση 
βιομηχανιών απορρυπαντικών με ευρωπαϊκή νομοθεσία - Μη χρηματοδότηση της Κύπρου για έργα 
αγροτικής ανάπτυξης από την ΕΕ - Ενσωμάτωση ευρωπαϊκών Οδηγιών για την προστασία του 
περιβάλλοντος στο εθνικό δίκαιο - Δημιουργία μονάδας αφαλάτωσης στις βρετανικές βάσεις - Ποσοστά 
επιτυχίας στις εξετάσεις για απόκτηση άδειας οδήγησης - Περιστατικά λιποθυμιών παιδιών στα σχολεία 
από υποσιτισμό λόγω οικονομικής κρίσης - Ανέγερση ξενοδοχείου και καζίνου στη Λάρνακα - 
Υλοποίηση έργων με σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα - Καθυστέρηση στην υιοθέτηση 
ευρωπαϊκής Οδηγίας για τη διαχείριση αποβλήτων - Παραχώρηση αδειών για λειτουργία λατομείων σε 
κοινότητες της επαρχίας Λάρνακας - Λιποθυμίες μαθητών από ασιτία ή υποσιτισμό - Ο αριθμός των 
αυτοκτονιών και δολοφονιών την τελευταία δεκαετία. 

5. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Κόστος ηλεκτρικού ρεύματος για τις κρατικές υπηρεσίες στο νέο αεροδρόμιο Λάρνακας - Το ποσό που 
πληρώνει το κράτος στην εταιρεία “Hermes Airport” για υπηρεσίες τηλεπικοινωνίας - Τέλη άδειας 
κυκλοφορίας βαρέων αυτοκινούμενων οικοδομικών μηχανημάτων - Απόφαση του κοινοτικού 
συμβουλίου Αγκλεισίδων για χρήση πεπαλαιωμένων αμιαντοσωλήνων - Δυνατότητα παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από φράγματα - Αποστολή ασθενών από το Υπουργείο Υγείας στο εξωτερικό 
μέσω αντιπροσώπων - Πρόσληψη λειτουργών υγείας για παρακολούθηση των ασθενών που στέλνονται 
στο εξωτερικό - Ανάγκη για ειδικό εξοπλισμό οξυγόνωσης στο αποχετευτικό σύστημα της Λάρνακας - 
Δομική ενίσχυση δημόσιων κτιρίων - Επιλογή δασικής γης για τη μετακίνηση γηπέδων - Χημικές 
αναλύσεις του μελιού που κυκλοφορεί στην Κύπρο για πιθανή περιεκτικότητα γενετικά τροποποιημένων 
οργανισμών - Άδειες σε γεωργούς για καύση αποκλαδιών και η προώθηση της κομποστοποίησης - 
Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για υιοθέτηση σχεδίου οδικής ασφάλειας - Μετρήσεις μη 
ιονίζουσας ακτινοβολίας σε ραδιοσταθμούς - Δορυφορική μετάδοση προγραμμάτων του ΡΙΚ στη Νότιο 
Αφρική - Η κατασκευή του αυτοκινητόδρομου Λεμεσού-Σαϊττά - Μη εξόφληση οφειλών της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για δημόσια έργα - Οριστικοποίηση καταλόγου σωματειακών αθλητών και κοινοποίησή του 
στις στρατιωτικές μονάδες - Προστασία και ανάδειξη του Ιερού του Απόλλωνος Υλάτου - Μετατροπή της 
μονάδας αφαλάτωσης στην Πάφο από προσωρινή σε μόνιμη - Αύξηση της παραγωγής νερού από τις 
μονάδες αφαλάτωσης - Απαγόρευση της χρήσης της δισφαινόλης - Παραπομπή της Κύπρου στο 
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μη συμμόρφωσή της με τις οριακές τιμές ποιότητας του 
ατμοσφαιρικού αέρα - Διορισμός ατόμων με αναπηρίες στο δημόσιο κατά την περίοδο 2004-2009 - 
Πρόσληψη ατόμων με αναπηρία στο δημόσιο - Αύξηση των ποινών για την παράνομη αγοραπωλησία 
περιουσιών στα κατεχόμενα - Αναπροσαρμογή της ανάπτυξης στο λιμάνι της Λάρνακας - Αριθμός 
ατόμων που ζουν κάτω από το όριο της φτώχιας - Προγράμματα εργασιακής αποκατάστασης ατόμων με 
ψυχικές παθήσεις - Πολιτογραφήσεις αλλοδαπών ως Κυπρίων πολιτών - Δημιουργία μονάδας 
επεξεργασίας αδρανών υλικών στην Πάφο και τη Γεροσκήπου. 

6. Αγορεύσεις (Λ. Χριστοφόρου, Δ. Συλλούρης, Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Γ. Περδίκης, Ρ. Μαυρονικόλα, Σ. 
Φυττής) για το θέμα «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο και τρόποι αντιμετώπισής του» και λήξη 
αυτού. 

7. Εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Οι προκλητικές δηλώσεις Βρετανών επισήμων και το 
μέλλον των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο», έπειτα από εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη. 
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Τιμή:  €3,50 


